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Delo naprednih 
Slovencev 

V zadnjem času smo zopet čitali in 
slišali nove serije porogljivih izlivov 
na naslov naših naprednih in nacional-
nih ljudi. Nestrpnost in zaslepljenost 
se vedno na novo trudita, da bi jih 
predstavila kot trote, ki že od nekdaj 
živijo na račun naroda, a so za njegov 
napredek brez vrednosti ali naravnost 
škodljivi, tako da bi bilo za nas Slo-
vence samo dobro, če bi se njihova eksi-
stenca dala že davno izbrisati. Omalo-
važuje se vse, kar je napredna in na-
cionalna misel zasnovala in ustvarila. 
Mnogi so živahno na poslu, da bi falzi-
ficirali  pravo sliko našega narodnega 
razvoja, ne samo v daljni, nego tudi v 
najbližji preteklosti. 

Ali vsi ti napori so zaman. Luč res-
nice se da za trenutek zastreti, toda ona 
ne ugasne. Njeni svetlobi se dejstva ne 
dajo trajno niti prikrivati, niti potvar-
jati, niti izbrisati. 

Te dni stoji gasilstvo v ospredju jav-
nega zanimanja. Ta organizacija člove-
koljubja in bratske vzajemnosti je pri 
nas v teku desetletij skoraj povsod 
vzrastla neposredno iz dela in žrtev na-
prednih narodnih mož. Na bivšem Šta-
jerskem so pod Avstrijo napredni ga-
silski delavci razpredli mrežo slovenskih 
gasilskih organizacij v samozavestnem 
narodnem podvigu. Odtrgali so gasilske 
čete iz okvira nemške deželne zveze. 
Izgubili so s tem službeno oporo in 
gmotno podporo, toda so te žrtve pre-
vzeli na svoja ramena in v neumornem 
naporu pretvorili slovensko gasilstvo v 
strokovno izvrstno izvežbano in narod-
no ponosno organizacijo. Med zaslužni-
mi možmi tega velikega dela menda ni 
niti enega pomembnejšega imena, ki bi 
ga ne smeli šteti v napredne in nacio-
nalne vrste. 

Razmah gasilstva na bivšem Kranj-
skem je prav tako predvsem delo na-
prednih mož. Naš obrtnik in kmet sta 
na deželi roko v roki z narodno inte-
ligenco, posebno z učiteljstvom, gra-
dila gasilsko organizacijo. Dajala in zbi-
rala sta sredstva za moderno orodje, 
postavljala gasilske domove. Gasilstvo 
je stalo na strogo nepolitičnem in čisto 
humanitarnem stališču, ter se je skrbno 
izogibalo vsakega strankarskega anga-
žiranja. Vendar je napredni in nacio-
nalni element med gasilci tako prevla-
doval, da je v prvi žalostni eri stran-
karske zagrizenosti Šušteršičev režim 
smatral za potrebno, ustvariti posebno, 
politično pobarvano protiorganizacijo, 
ki jo je skušal vzdržati z izrednimi pri-
vilegiji in s podporami iz javnih sred-
stev. Pri vsem tem je treba poudariti, 
da se napredni in narodni elem?nt v 
izgraditvi in v vodstvu našega gasilstva 
ni uveljavil morda z odrivanjem poli-
tično drugače mislečih, marveč zaradi 
tega. ker na drugi strani ni bilo razu-
mevanja in ne volje za delo in žrtve. 

V osvobojeni domovini so zopet pre-
izkušeni nacionalni delavci iz prejšnjih 
časov, podkrepljeni z mladimi silami, 
zagrabili za delo in povedli gasilsko or-
ganizacijo na zavidno višino, daleč na-
prej pred vsem, kar je bilo sicer na 
tem oolju v naši državi ustvarjenega. 
Imena, ki jih danes čujemo. od stare-
šine pa doli do četnih poveljnikov, so 
vseskozi imena mož, ki se smejo potr-
kati na prsi in reči. da so svojo prosto-
voljno prevzeto dolžnost nesebično, pra-
vično in uspešno opravljal:. Na njihovo 
delo smemo biti vsi Slovenci ponosni. 

Gasilskim organizatorjem se pridru-
žujejo po delu, uspehih in zaslugah, de-
loma tudi po usodi, nešteti drugi na-
predni in nacionalni možje, ki so na 
drugih poljih udejstvovanja našega na-
rodnega napredka in naše n?cionalne 
kulture orali ledino, urtvarjali in gra-
dili po starem sokolskem geslu »Ne 
dobička, ne časti!« Sokolska misel je v 
našem narodu nele utrdila nacionalno 
zavest, temveč je bila tudi znanilka te-
lesne kulture sploh. 

V športu je ideja telesne kulture, 
spočetka proglašena za poganstvo, na-
šla pri naprednih ljudeh svoje prve 
požrtvovalne delavce in organizatorje. 
Nič ni bolj značilno kakor dejstvo, da 
je evropska senzacija Planice po veli-
kem delu plod v današnjih časih skoraj 
nerazumljivega idealizma ne le moža, 
ki je razpolagal z materialnimi sredstvi, 
temveč tudi malih skromnih naprednih 
ljudi, ki so tvegali vse, da pomagajo 
zgraditi, kar bi služilo narodu v korist 
in ponos. 

Kdo se ne spominja začetkov našega 
planinstva? Velepomembnega dela na-
šega SPD, katerega ustanovitelji in or-
ganizatorji so s svojim delom nele osvo-
jili naše planine za narodno dušo, tem-
več izvršili v težkih dobah narodnega 
robstva velepomembno narodno poli-
tično delo? Tudi ta imena spadajo sko-
raj izključno v seznam ljudi, ki bi jih 
nekateri radi naslikali za zajedalce na 
našem narodnem telesu. 

Ali naj evociramo dobo junaške bor-
be proti potujčevanju našega rodu? 
Borbe, katere epopeja še ni napisana, 
ki pa spada k najbolj plemenitim po-
dvigom našega narodnega ponosa in k 
najbolj znamenitim naporom za ohra-

ŠPANSKA VLADA PROTESTIRA 
V svoji noti Društvu narodov izjavlja španska vlada, da je padec 
Malage samo posledica vmešavanja tujih držav v špansko vojno 

Pariz, 10. februarja.  br. Valencijska 
vlada je imela snoči pod predsedstvom 
min. predsednika Larga Caballera dolgo 
sejo, na kateri je proučevala položaj, ki je 
nastal po padcu Malage. Po poročilu vr-
hovnega poveljstva vladnih čet se je stra-
tegiški položaj vladnih čet s padcem Ma-
lage sicer poslabšal, vendar ni brezupen. 
Nasprotno, fronta  se je na ta način skraj-
šala in vrhovno poveljstvo bo moglo us-
pešneje odbijati napade upornikov. Brez-
uspešni napadi pri Madridu kažejo, da je 
morala vladnih čet odlična ter da so vlad-
ne čete odločene, da se bore do skrajnosti. 

V zvezi s padcem Malage je valencijska 
vlada sklenila poslati londonskemu odboru 
za nevmešavanje in tajništvu Društva na-
rodov enako se glaseči noti, katerih bese-
dilo je bilo danes objavljeno v glavnih 
obrisih tudi novinarjem. Nota naglasa, da 
Malage niso zavzeli Španci, ki se bore na 
strani generala Franca, marveč je njen 
padec v prvi vrsti posledica nedopustnega 
vmešavanja tujih držav, predvsem onih, 
Ki se navidezno najbolj zavzemajo za ne-
vmešavanje. Valencijska vlada ugotavlja v 
svoji noti, da so napad na Malago izvršile 
italijanske čete, ki so jih nedavno prepe-
ljali iz Italije na sedmih parnikih, ter da 
so napad pripravile in podpirale nemške in 
italijanske vojne ladje. Ta akcija je bila 
dogovorjena o priliki zadnjega obiska ge-
nerala Goringa v Rimu, ko so sklenili, 
da pošljejo še pred uveljavljenjem med-
narodne kontrole generalu Francu izdatno 
pomoč ter z vsemi silami podpro njegovo 
akcijo. Ugotovljeno je, da je pri napadu 
na Malago sodelovalo nad 100 italijanskih 
tankov in da so bila tudi vsa Ietaia, ki so 
bombardirala postojanke vladnih čet, ita-
lijanskega in nemškega porekla. Več teh 
letal so sestrelili in se prepričali o njiho-
vem poreklu. Tako postopanje predstavlja 
očitno kršitev španske nedotakljivosti in 
grdo kršitev prevzetih obveznosti glede 
nevmešavanja v španske notranje zadeve. 
Valencijska vlada opozarja na to london-
ski odbor, od Društva narodov pa zahteva, 
da stvar preišče in odredi proti krivcem 
primerne ukrepe, ker predstavlja to obo-
rožen napad na suvereno državo, ki je čla-
nica Društva narodov. 

Zavzetje Malage delo Italije 
London, 10. febr.  AA. »Manchester 

Guardian« piše, da je nacionalistični zma-
ga v Malagi slabo znamenje in da se ka-
že bodočnost za madridsko vlado v črnih 
barvah. Ni še mogoče napovedovati, ka. 
ko se bo položaj sedaj razvijal, vsekakor 
pa je zmaga pri Malagi italijanska zma-
ga. Dne 8. januarja se je v Cadizu izkrca-
lo 12.000 Italijanov s sedimih pamikov, ki 
so pripeljali tudi ogromno vojnih potreb-
ščin. Poveljstvo izvajajo samo italijanski 
častniki. Nemci igrajo podrejeno vlo^o. 
60 nemških letal je skušalo bombardirati 
vladno mornarico, uporniško brodovje pa 
je podpirala eskadra italijanskih vojnih 
ladij. Malago so napadle najprej italijan-
ske čete, sestavljene iz najodličnejših 
edinî ,' ki so se posebno obnesle v vojni 
v Abesiniji. Malago so zavzeli Italijani! 

»News Chronicle« pravi, da so fašistič-
ne dTŽave izrabile čas pred priče tkem 
izvajanja kontrole nad Španijo in poslale 
na bojišče svoje prostovoljce kljub svojim 
nasprotnim izjavam. >Nevmešavanju« je 
onemogočilo Franciji in Angliji podporo 
zakoniti vladi, -drugim pa omogočilo, da 
s svojim »bluffom«  podp-o upornike. leti 
bluff  je bil uporabljen v vojni v Abesiniji 
in Mandžuriji. Zmaga pred Malago je 
produkt slič-nega bluff  a in angleška 
vlada se je pokazala preve5 neenotna, da 
bi mogla braniti demokracijo pred taki-
mi bluffi. 

Nova uprava v Malagi 
Gibrsliar,  10. februarja,  b. Od naciona-

listov imenovani novi guverner Malage je 
izdal včeraj svojo prvo odredbo, v kateri 
zahteva pod smrtno kaznijo takojšnjo iz-
ročitev orožja. Republikanski mestni po-
veljnik polkovnik Vilialba je zbežal še pred 
vkorakanjem nacionalističnih iet v Malago. 
Za začasnega poveljnika Malage je imeno-
van vojvoda Sevilski, poveljnik Algecirasa. 

Proti Aimtrijs 
Gibraltar,  10. febr.  d. Po osvojitvi Ma-

lage se čete generala Queipa de Liano pri-
pravljajo za pohod proti Almcrijl. Prodi-
ranje proti tej južnošpanfki  luki bo zdru-
ženo z velikimi težkočami, ker so republi-
kanske čete na svojem umiku razstrelile 
večino tamošnjirh cest in mostov. Republi-

j kanske oblasti so odredile, naj se takoj iz-
prazni ozemlje Grandc in Mu-rcije od be-

i guncev. Možje, ki so sposobni za orožje, 
bodo morali oditi na fronto. 

Obstreljevanje Barcelone 
Barcelona,  10. febr.  AA. Davi okoli 1. 

so obrežne baterije in tovarniške sirene na-
znanile nevarnost obstreljevanja z morja. 
Čez pol ure so se začule detonacije topov-
skih izstrelkov. NTeka nacionalistična ladja 
jc oddala več strelov na mesto. Obrežne ba-
terije so takoj odgovorile in prisilile ladjo 
k umiku. 

Pred Madridom mir 
Madrid,  10. febr.  AA. Odbor za obram-

bo Madrida je opoldne objavil: 
Zadnjih 24 ur ni bilo nobenega važnega 

dogodka na odsekih madridske fronte. 

Zveza Madrid—Valencija 
ni prekinjena 

London,  10. febr.  br. Reuterjev urad po-
roča, da niso resnične vesti, po katerih so 
čete generala Franca zasedle cesto iz Ma-
drida proti Valenciji in tako prekinile zve-
zo med tema dvema najvažnejšima posto-
jankama. Ta cesta je popolnoma v oblasti 

j vladnih čet in je 50 km oddaljena od po-
| stojank čet generala Franca, tako da je ni-

ti s topovi ne morejo doseči. Ta cesta pred-
stavlja najvažnejšo zvezo in je bila v zad-
nji dobi znatno razširjena in modernizirana 
ter služi tako za prevoz prebivalstva iz Ma-
drida v zaledje, kakor za dovoz živil in voj-
nih potrebščin rz zaledja v Madrid. 

Madrid se pripravlja 
na skrajni odpor 

Malaga,  10. febr.  o. Nacionalistični kro-
gi so danes razširili vesti, da namerava 
predsednik valencijske vlade Caballero, uvi-
devajoč brezupni položaj vladnih čet, po-
nuditi generalu Francu prostovoljno pre-
dajo Madrida. General Franco da jc to po-
nudbo odklonil in zahteva, da sc morajo 
vdati vse vladne čete na vseh frontah.  Prav 
tako se mu morajo izročiti kot ujetniki vsi 
člani valencijske vlade, vsi inozemski ofi-
cirji in vsi člani tujske legije. 

Madrid,  10. febr.  br. Iz nacionalističnega 
tabora razširjene vesti o prostovoljni pre-
daji Madrida označujejo v tukajšnjih kro-
gih kot popolno izmišljotino. Na predajo 
nihče niti nc misli, pač pa se z vso nagli-
co vrše priprave za najskrajnejši odpor 
proti nadaljnjemu prodiranju generala 
Franca. 

Izhaja vsak dan razen pouedeljita. 
Naročnina znaša mesečno Din 25.— 
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Rokopisi se ne vračajo. 

Splošna vojaška dolžnost 
Valencija,  10. febr.  o. Vlada je na svoji 

današnji seji sklenila uvesti splošno voja-
ško dolžnost v vseh krajih, ki so pod njeno 
oblastjo. 

Rovarjenje anarhistov 
v Kataloniji 

Pariz,  10. febr.  o. »Echo de Pariš« poro-
ča, da izzivajo anarhisti v Kataloniji čim 
dalje večji nered. Včeraj je katalonska 
anarhistična federacija  objavila proglas, v 
katerem vali krivdo za padec Malage na 
voditelje rdečih oet, češ, da so nesposobni 
in jim je zgolj za denar in vojni plen. V 
proglasu hudo napadajo Azano, Caballera 
in Companvsa ter jih imenujejo plačance 
buržoazije. Širijo tudi vesti, da se name-
ravajo katalonski generali pogajati z gene-
ralom Francom, da bi sklenili z njim sepa-
ratni mir. Vse te vesti so izzvale v javno-
sti veliko ogorčenje. Vlada je izdala poziv, 
naj sc takoj formira  posebna ljudska mi-
lica za obrambo Katalonije. Vlada name-
rava proglasiti tudi splošno vojaško obvez-
nost. 

Italijanski poslanik 
pri Francovi vladi 

Burgos,  10. febr.  AA. Semkaj je prispel 
novi italijanski poslanik pri vladi generala 
Franca. Cantalupo. Velika množica ljudi 
mu je priredila navdušene ovacije. Cantalu-
po je v svojem govoru poudaril, da obču-
duje plemenito Španijo, ki se bori proti ko-
munizmu. Jutri odpotuje Cantalupo v Sa-
lamanco. 

Pogoji za pogajanja 
i Nemčijo o kolonijah 

Razprava o kolonijah je mogoča le v okviru splošne 
ureditve evropskih vprašanj London, 10. februarja,  o. Opozicija proti 

nemškim kolonijskim zahtevam narašča z 
vsakim dnem. Zajela ni samo gospodarske 
in industrijske kroge ter večino konser-
vativne stranke, marveč je zelo močna tu-
di v laburistični stranki. Tudi oni krogi, 
ki so v načelu za to, da se prično z Nem-
čijo pogajanja o novi razdelitvi surovin 
odnosno kolonij, smatrajo kot neobhodno 
potrebno, da Nemčija če pred pričelkom 
vsakih, tudi neobveznih razgovorov o ko-
lonijah pristane na naslednje pogoje: 

1. O kolonijah je mogoče razpravljati 
samo v okviru splošne evropske rešitve. 

2. Nemčija se odreče gospodarski avtar-
kiji. 

3. Nemčija mora omejiti svojo oboro-
ževanje, ki vodi v blazno oboroževalno 
tekmovanje. 

4. Nemčija rnora pristati na mednarod-
no kontrolo oboroževanja, ki se ne bi na-
našala samo nanjo, marveč na vse evrop-
ske države. 

5. Nemčija se mora pridružiti splošnemu 
evropskemu paktu, pri katerem bi sodelo-
vala tudi Rusija. 

Stališče angleških 
gospodarstvenikov 

London, 10. februarja,  o. Največji an-
gleški finančni  in gospodarski list »The 
Banker« se bavi v obširnem članku z nem-
škimi kolonijskimi zahtevami. Na osnovi 
statističnih podatkov o surovinah prihaja 
do zaključka, da Nemčiji vrnitev bivših 
nemških kolonij ne bo nič koristila, ker so 
njene potrebe suruvin mnogo večje, kakor 
pa bi jih mogla dobiti v teh kolonijah. 
Vsa nemška industrija je preusmerjena v 
vojno industrijo in je zato razumljivo, da 
ima ogromne potrebe surovin, saj izda 
Nemčija skoraj milijardo funtov  za oboro-
ževanje. Z vrnitvijo bivših nemških kolo-
nij ne bi bilo kritih niti 15 odstotkov nem-
ških potreb surovin. Pri tem je treba po 
mnenju pisca upoštevati tudi finančno 
stran kolonijskega problema. Nemčija bi 
morala v primeru vrnitve bivših nemških 
kolonij izplačati odškodnino kolonistom in 
mandatnim državam za izvišene investici-
je v poslednjih 19 letih, kar znaša težke 
milijarde. Na ta način dobljene surovine 
bi postale za Nemčijo silno drage, vse pa 
kaže, da Nemčiji ne gre toliko za surovi-
ne, ki jih lahko dobi drugod, kakor za to, 
da dobi v Afriki  vojaška letalska in po-
morska oporišča, odkoder bi mogla izvaja-
ti velikopotezno akcijo za pridobivanje no-
vih kolonij po zgledu Italije v Abesiniji. 
Anglija pač nima nobenega interesa, da 
bi tako nemško politiko podpirala. 

nitev našrga nacionalnega obstoja? V 
časih, ko je nacionalna misel bila med 
nami samimi proglašena za pogansko 
krivoverstvo, je Ciril-Metodova družba 
v svojem vodstvu in svojih podružni-
cah ob tisočerih drobnih delavcih in ob 
neštetih požrtvovalnih prispevkih vršila 
svoje veliko poslanstvo. In zopet so bili 
napredni narodni možje in žene, ki so 
z nečuveno hrabrostjo in optimizmom 
vodili boj za narodno obrambo, ko so 
se istočasno morali braniti pred napadi 
ljudi iz tabora, ki je v CMD videl le 
organizacijo, katera noče sprejeti nje-
gove komande. 

To je le nekaj bežnih ugotovitev, ki 
ne nudijo celotne slike o vlogi napred-
nega in nacionalnega elementa med 
Slovenci. Predstavljajo pa značilne pri-
mere v dokaz, da je današnja kultura 
in civilizacija Slovencev v glavnem 
zgrajena na požrtvovalnem delu na-
prednega in narodnega človeka. Tudi v 

Jugoslaviji je v glavnem ostalo staro 
pravilo iz predvojnih let: Rdeči križ, 
Jadranska straža, svoj čas Jugosloven-
ska matica, da imenujemo le nekatere 
pojave prostovoljnega narodnega dela, 
vse to sloni v glavnem na ramah ljudi 
iz toliko klevetanega naprednega ta-
bora. 

S svojimi ugotovitvami nikakor ne 
zanikamo pomena in vrednosti kultur-
nega in narodnega dela onih, ki zasto-
pajo drugačne nazore. Nasprotno! Mi 
priznavamo, da je tudi na drugi strani 
poštena mera zaslug in mnogo iskrene 
dobre volje. Daleč smo od tega, da bi 
podcenjevali delo, ki ni vzrastlo iz na-
ših vrst. Nasprotno, v zdravem tekmo-
vanju enih in drugih vidimo glavni iz-
vor za ustvarjanje zdravih in trajnih 
kulturnih in civilizatoričnih dobrin za 
naše ljudstvo. Prav v tem pa je razlika 
med nami in gospodo, ki stoji na dru-
gem bregu. 

Danes sestanek 
Ribbentrop—Hali€ax 

London, 10. februarja,  o. Jutri dopoldne 
bo nemški poslanik Ribbentrop obiskal za-
stopnika zunanjega ministra lorda Hali-
faxa.  Kakor zatrjujejo v okolici nemške-
ga poslaništva, bo Ribbentrop pri tej pri-
liki pojasnil nemško stališče glede kolo-
nij. Predvsem bo naglasil, da ne more biti 
govora o tem, da bi se Nemčija odrekla go-
spodarski avtarkiji in svoji štiriletki, ker je 
to docela notranja zadeva, ki nikogar nič 
ne briga. Tudi ne more biti govora o tem, 
da bi Nemčija pristala na sklenitev ev-
ropskega varnostnega pakta, po katerem 
bi bila obvezana braniti tudi meje Rusije. 
Nemčija je pripravljena pristati na poga-
janja za sklenitev nove lokarnske pogodbe 
le s pogojem, če se modificira  francosko-
ruski pakt tako, da se ne bo nanašal sa-
mo na napad s strani Nemčije, marveč na 
vsak napad. Nadalje se mora izpremeniti 

določba, da Francija in Rusija sami od-
ločata o tem, kdo je napadalec. Uvesti se 
morajo točne določbe, v katerem primeru 
naj ta pakt stopi v veljavo. Te nemške 
zahteve, ki so angleški vladi že znane, bo 
jutri Ribbentrop oficielno  sporočil, nakar 
bo angleška vlada o teh zahtevah obvesti-
la francosko  vlado. 

Nemčija odklanja mandate 
Berlin,  10. februarja,  b. Nemško časopis-

je posveča šc vedno veliko pozornost raz-
pravam v angleškem časopisju o nemški 
zahtevi po vrnitvi nekdanjih nemških ko-
lonij. Pri tem navajajo dobesedno vse ko-
ličkaj ugodne glasove angleške javnosti, 
dočim polemizirajo z nasprotniki nemške 
zahteve v najostrejši obliki. Pozornost je 
zbudil med drugimi članki članek »Deu-
tsehe Allgemeinc Zeitung«, ki odklanja su-
gestijo angleškega konservativnega organa 
»Manchester Guardiana«, da bi 9e Nemčija 
lahko zadovolila tudi z navadnimi manda-
ti namesto kolonij. Nemški list odklanja 
to sugestijo z motivacijo, da je bila Nem-
čija od vsega početka nasprotnica takozva-
nega mandatnega duha. V skladu z v<so 
nemško kolonialno politiko, poudarja nem-
ški organ, pomeni »pravica do kolonij pra-
vico do popolne suverenosti« in je zato 
sleherna debata o mandatih za Nemčijo 
brezpredmetna. 

Francija ln zapadnl pakt 
Francozi zavračajo nemško tezo, da je njihov pakt z 
Rusijo v nasprotju z morebitno sklenitvijo takozvanega 

zapadnega pakta 
Pariz, 10. februarja,  b. V političnih kro-

gih zasledujejo z veliko pozornostjo de-
bato o problemu zapadnega pakta, ki je 
nastala v zvezi z Ribbentropovimi razgo-
vori z Edenovim začasnim namestnikom 
lordom Halifaxom.  V informiranih  krogih 
govore, da je Ribbentrop spet opozoril 
Anglijo na nevarnosti, ki jih krije v sebi 
francosko-sovjetski  pakt za pomirjenje 
evropskega zapada, ker je po nemškem 
mnenju njegova vsebina v jasnem na-
sprotju ne samo s paktom Društva naro-
dom, temveč tudi z morebitno sklenitvijo 
takozvanega zapadnega pakta. V odgovor-
nih francoskih  krogih seveda zavračajo to 
nemško tezo kot absurdno, ker je v fran-
cosko-sovjetski pogodbi pakt Društva na-
rodov celo izrečno omenjen in je izvedba 
pogodbe mogoča sploh samo v skladu s 
predpisi ženevskega statuta. Zaradi tega 

na Quai d Orsayu že v naprej odklanjajo 
morebitne nemške sugestije za izpremem-
bo te pogodbe v smislu nemških želja, ka-
kor se je o tem že pred časom govorilo. 
Znano je namreč, da bi se Nemčija spri-
jaznila z vsebino francosko-sovjetskega 
pakta samo v primeru, ako bi se natanč-
nejše določilo avtomatično funkcioniranje 
medsebojne pomoči z dopolnilno določbo o 
prepustitvi določitve napadalca kaki med-
narodni ustanovi, bodisi Društvu narodov 
samemu ali mednarodnemu razsodišču v 
Haagu. Ako bo Nemčija zares postavila 
tako zahtevo kot pogoj morebitnih poga-
janj o sapadnem paktu, potem bo po mne-
nju pariških političnih krogov ustvarila s 
tem samo novo oviro za definitivno  ure-
ditev vprašanja o nadomestilu za prekr-
šeno lokarnsko pogodbo. 

Zdravlce v Moskvi 
Finska se vedno bolj približuje Sovjetski uniji 

Moskva, 10. februarja,  b. Na banketu 
na čast finskemu  zunanjemu ministru dr. 
Holstiju, ki se mudi na uradnem obisku v 
Moskvi, je imel Litvinov daljši govor o 
pomenu tega obiska, v katerem je pouda-
ril med drugim: 

S svojo težnjo po utrditvi splošnega mi-
ru, organizaciji sistema kolektivne varno-
sti in večjem spoštovanju mednarodnih 
obveznosti ne krepi Sovjetska unija čuta 
varnosti samo pri velikih narodih, temveč 
v posebni meri tudi pri malih državah. Ta 
linija sovjetske' zunanje politike je nale-
tela na odpor pri tistih narodih, ki hočejo 
ustaviti delo splošnega pomirjenja, pro-
glasiti vojno za večno ustanovo in civili-
zacijo le za privilegij nekaterih narodov. 
Te države so danes nasprotne priznanju 
enakopravnosti malih in velikih držav in 
zanikajo drugim narodom pravico do sa-
mostojnega narodnega življenja. Te raz-
diralne sile so toliko bolj nevarne, ker 
vzdržujejo svoje agencije in svoje zastop-
nike tudi v drugih državah. 

Vem, je dejal Litvinov, obrnjen proti dr. 
Holstiju. da so vam ideje Društva narodov 
tekom vašega dolgoletnega posečanja že-
neve prodrle globoko v srce. To je en raz-
log več za moje upanje, da se bo odslej 
tudi Finska pridružila Sovjetski uniji v 

zasledovanju našega skupnega smotra: za-
gotovitve miru. 

V svojem odgovoru, ki je zbudil veliko 
pozornost, je dr. Holsti poudaril med dru-
gim, da je bila Sovjetska unija prva dr-
žava, ki je priznala finsko  neodvisnost. 
Napore Litvinova za ohranitev splošnega 
miru je znala Finska vselej pravilno vred-
notiti, kajti tudi finski  narod si ne želi 
ničesar drugega kot vzpostavitev takega 
mednarodnega položaja, ki bo zajamčil 
splošni mir. V tem duhu se Finska trudi, 
da živi v dobrih odnošajih z vsemi narodi, 
posebno pa s sosedi. Tako Finska kakor 
Sovjetska unija sta članici ženevske 
ustanove, katere pakt je najboljša podlaga 
za pravo organizacijo miru. Finska je z 
največjo vnemo podpirala vse akcije, ki so 
izšle iz te ustanove zaradi utrditve splo-
šne varnosti in miru in bo to delala tudi 
v bodoče. 

V svojih komentarjih naglašajo moskov-
ski listi, da so na Finskem sicer de vedno 
na delu od tujih držav plačani protisovjet-
ski agenti, da pa se bodo odnošaji med 
obema državama navzlic temu v kratkem 
zelo izboljšali, ker bo finski  narod sam 
spoznal, da so ti provokaterji sovražniki 
ne samo Rusije, temveč Finske same. 



Napake in pomanjkljivosti 
naših delniških družb 

Skupščina je včeraj nadaljevala razpravo o trgovskem 
zakoniku in obdelala tudi poglavje o delniških družbah 
Beograd, 10. febr.  p. Narodna skupšči-

na je ob pičli udeležbi poslancev danes 
odpravila nadaljnjih 200 paragrafov  no-
vega trgovskega zakonika. Tudi današ-
nja debata se je v glavnem izčrpala z 
govoroma posl. Ivana Mohoriča, ki je 
strogo strokovno kritiziral predvsem do. 
ločbe tretjega poglavja zakonskega načrta 
ki se nanaša na delniško pravo, ter ljub-
ljanskega vseučiliškega profesorja  dr. 
Milana škerlja, ki je na pripombe opozi-
cijskega govornika odgovarjal, jih delo-
ma sprejel, večinoma pa zavrnil. Poleg 
tega sta govorila le še posl. Voja Lazič 
in Mita Dimitrijevič. 

Današnjo sejo je otvoril in vodil predsed 
nik čirič. Zapisnik je bil sprejet brez 
pripomb. Sledila so sporočila. Notranji 
minisiter bo odgovoril na interpelacijo 
posl. Vojislava Laziča o umoru kmeta 
Svetozarja Mijiča iz Skele, ko bo imel na 
razpolago potrebno podatke. Posl. Man-
fred  Paštrovič je predložil resolucijo, naj 
se odredi parlamentarna anketa, ki naj 
bi proučila, ali so bili nekateri zadnji go-
vori v skupščini v skladu z ustavo in 
§ 45 zakona o poslovnem redu narodne 
skupščine. Za predlog je zahteval nujnost 
ki pa jo je minister pravde dr. Niko Su-
botič v imenu vlade odklonil. 

Predsednik je zatem odgovoril na nujno 
vprašanje poslanca Dušana Ivančeviča, 
ki je v svoji interpelaciji omenil, da je 
minister za socialno politiko Dragiša 
Cvetk ovič v finančnem  odboru naglasil, 
da skupščinski odbor za prehrano pasiv. 
nih krajev ni izpolnil svoje naloge, tako 
da je moral stvar sam urediti. Interpelant 
je rekel, da velja lekcija, ki jo je dal 
minister temu odboru, samo za večino 
odbora. Zato sprašuje predsednika, ali 
mu je znano, kdo je predsednik tega 
odbora in zakaj ne sklicuje sej. Predsed-
nik Cirič je odgovoril, da je predsednik 
odbora nar. posl. Luka Miljuškovič. Po-
zval je njega in vse člane odbora, naj se 
še danes sestanejo in takoj prično raz-
pravo o uredbi, ki jo je izdal minister 
Cvetkovič in ki se ima uzakoniti. Narodni 
poslanec Ivančevič se je zadovoljil z od. 
govorom, nato pa je še obširno govoril 
o teim vprašanju in naglasil, da opozicija 
ni kriva, če odbor t i delal, čeprav je bil 
izvoljen že pred poldrugim letom. 

Razprava 
o trgovskem zakoniku 

Narodna skupščina je nato prešla na 
dnevni red, k nadaljni podrobni razpravi 
o trgovskem zakonu. Posl. Mohorič je 
poudaril, da je skupščina sedaj začela 
razpravo o zelo važnem poglavju, o delni-
ških družbah. Izenačenje delniškega pra-
va se pri nas forsira  v času ki je za del-
n;ške družbe same zelo težaven in ko 
ima javnost splošen vtis, da kapital spri-
čo svoje asocialnosti ni koristen, da so 
njegovi sadovi slabi, da je izgubil svoje 
pozitivne funkcije,  da so njegovi učinki 
zgolj negativni, in da je treba zaradi te. 
ga napram njemu zavzeti povsem dru-
gačno stališče. Vse kaže, da se tudi re. 
daktorji tega poglavja niso mogli povsem 
otresti teh zunanjih vtisov, živimo v ne-
normalnih časih v časih ko so mnoge banke 
napovedale stečaj ali zašle v plačilne te-
žave. V čem so glavni nedostatki, ki se 
pojavljajo v poslovanju delniških družb? 
Pri mnogih delniških družbah je ugo-
tovilo, da niso vodile knjigovodstva in 
računovodstva tako kakor bi bilo potreba, 
nego so bile knjige in ra;xmi potvorjeni, 
tako da niso poiajali prave slike poslo-
vanja. Pri drugih družbah se je pokazal 
nedostatek v tem, da ustanovni delniški 
kapital ni bil v celoti -vplačan in so za. 

radi tega operirale z nekimi fikcijami, 
tako da pri njih ustanovitev sama že ni 
bila zdrava in da ni odgovarjala načelom 
pravilnega postopanja. 

Glavni nedostatek v poslovanju delni-
ških družb pa je bil ta, da so vse njih 
uprave smatrale, da so banke za to, da 
njih denarna sredstva kakor tudi vloge 
služijo predvsem njihovim lastnim kori-
stim. Tako so te uprave postale neke 
vrste judices in causis suis. Delile so po-
sojila brez kritja, jemale denar po ne. 
primernih pogojih in tako speljale denar, 
ne zavode v hude težave. 

Kot četrto skupino nedostatkov je go-
vornik navedel nesorazmernost rizika po-
slov pri nekih delniških družbah, predvsem 
pri dena-vih zavodih, napram možjnosti 
dobička, ki se je moral doseči, in hkratu 
nesorazmernost nagrad, ki so jih preje-
mali člani uprave teh podjetij, bodisi v 
obliki plače ali tantiem, bodisi kot osebne 
doklade. Prav tako eo bii nedostatki pri 
nadzorstvu, ki je bilo samo na papirju. 
Ce je oblast imenovala komisarja pri ta. 
kem podjetju, se je ta pojavil le na obč-
nih zborih in sejah, da bi prejel nagrado 
za svojo prisotnost, ker je menda smatral 
da sta bili njegova prisotnost in podpis 
na bilanci že sama bistvo njegove funkci-
je, med tem ko knjig in računov ni niti 
pogledal. 

Spričo vsega tega je treba pač sedaj 
pri obravnavi pravne osnove našega bo-
dočega gospodarskega življenja misliti na 
to da se bodo vsi ti nedostatki dejansko 
in odločno odpravili. Imam vtis, da so 
šli pri redakciji delniškega prajva malo 
predaleč, zlasti pri formalističnih  predpi-
sih, zaradi česar so se mnoge stvari 
komjplicirale tako zelo, kakor gotovo ni 
bilo potrebno. Ne bi bilo treba za vse 
vrste delniških družb postaviti enake 
norme, nego bi bili za neke družbe po-
trebni težji pravni pogoji glede njihovega 
poslovanja, kakor n. pr pri zavarovalni-
cah, denarnih zavodih in družcah, v kate-
re je investiran tuji kapital. Za te bi mo-
rale veljati poleg običajnega delniškega 
prava še posebne odredbe, dopolnilne ga-
rancije, tako, da bi se dejansko očuvali 
javni interesi pred preveliko eksploatacL 
jo. Tuji kapital uživa spričo raznih po-
godb in konvencij številne prednosti. En-
krat pa bodo obveznosti naše države, ko-
likor izvirajo iz omenjenih pogodib in kon 
venci j, prenehale če bi se sprejelo naše 
stališče, bi se avtomatsko ustvarila prav-
na baza, na katero bi se lahko oslonila vsa 
bodoča pogajanja z dotičnimi državami, 
že v trgovskem zakoniku mora biti dana 
možnost, da se te pogodbe postopno likvi-
dirajo, preii sem one, ki so nam Lile takoj 
po vojni vsiljene po nekih državah. 

V drugem delu svojega govora je po?l. 
Mohorič stavil razne spreminjevalne in 
dopolni to e predloge k paragrafom,  ki so 
bili v razpravi. Med drugim je predlagal 
določbo, da morajo biti poleg članov 
uprave delniških družb naši državljani 
tudi volilni uradniki. 

Govorila sta potem še poslanca Voja 
Lazič, ki je obžaloval, da kažejo poslanci 
tako malo zanimanja za ta važni zakon-
ski načrt, in Mita Dimitrijevič, ki je 
zlasti obravnaval nadzorstvo nad delnL 
škimi družbami. Vsem trem je podrobno 
odgovarjal vladni strokovnjak dr. Milan 
škerlj, ki je pristal na nekatere predloge 
poslanca Mohoriča. Pri glasovanju so 
bili nato sprejeti vsi paragrafi  tretjega 
poglavja trgovskega zakonika. Seja je 
bila zaključena ob 13, prihodtaja bo jutri 
ko bo na dnevnem redu interpelacijska de 
bata 

Iz finančnega  odbora narodne skupščine 
Bsograd. 10. februarja,  p. Finančni od-

bor narodne skupščine je sinoči razprav-
ljal o proračunu ministrstva trgovine in 
industrije. Po ekspozeju ministra dr. Vr-
baniča je govorilo več poslancev, med nji-
mi Ivan Mohorič in Ivan Prekoršek. Posl. 
Mohorič je obžaloval, da so v proračunu 
prenizki krediti za strokovne šole. Poudaril 
je dalje potrebo ,da se čim prej novelirajo. 
Obrtni zakon, zakon o industrijski svojini 
ter uredbi o krošnjarjenju in trgovskih 
potnikih. Ministrstvo javnih del ni upošte-
valo pri zakonu o inženjerjih strokovnih 
pripomb trgovinskega ministrstva. V inte-
resu izvoza je treba izpremeniti pravilnik 
za izvoz sadja. Kontrola naše zunanje tr-
govine je prešla žal na narodno banko, ki 
ne more pravilno oceniti potreb gospodar-
stva. 

Naše kreditno gospodarstvo še vedno ne 
kaže znamenj oživljenja in se mu sedaj z 
likvidacijo kmečkih dolgov obeta še nova 
oslabitev, ker bodo naši denarni zavodi 
morali na račun lastnih rezerv odpisati 
25 odstotkov "kmečkih dolgov. Ugotovitev 
ministra, da je od 390 milijonov hranilnih 
vlog v lanskem letu 270 milijonov pripadlo 
državnim zavodom, je dovolj jasen dokaz, 
da si privatno denarništvo še ni moglo ob-
noviti zaupanja. 

Končno je poslanec Mohorič govoril o 
naših klirinških sporazumih in njihovih de-
loma neugodnih posledicah. Naš izvoz da-
nes često ni rentabilen posel, temveč je 
nekaka razprodaja, ki jo vršimo po sili. 
Izvozno politiko je treba spremeniti. 

Tudi poslanec Ivan Prekoršek je obža-
loval, da v proračunu ni dovolj kreditov 
za potrebni razvoj strokovnega šolstva. 
Zaradi tega je naval na gimnazije nezdra-
vo velik. Predmetnim učiteljem na držav-
nih strokovnih šolah naj se omogoči napre-
dovanje v višje skupine. Ugotovil je dalje 
lepi razvoj turizma, obžaloval pa, da se 
posveča turizmu še vedno premalo skrbi. 
Opozoril je na postopanje finančnih  oblasti, 
ki v krajih, ki so deklarirani za letovišča, 
obdavčijo že vsako kmečko hišico z zgra-
darino. Tako se v naših pasivnih, revnih 
planinskih krajih, katerih eksistenca odvisi 
od tujskega prometa, dušijo poskusi, s 
skromnimi sredstvi in v skromnih razme-
rah omogočiti tujcem in letoviščarjem pri-
jetno bivanje v svojih domovih. 

Obširneje je govoril o nesigurni rentabil-
nosti hmeljske produkcije in nujno zahte-
val za hmelj kot malone izključno izvozno 
blago kontingente ob znižanih uvoznih ca-
rinah, kakor jih že vt:č let ima Češkoslo-

vaška. Na mednarodnem tržišču se morajo 
zagotoviti našemu hmelju kar najbolj ugod-
ne normalne cene, ki bi odgovarjale nje-
govi kvaliteti. S tem se bo ustvaril pogoj, 
da naše najvažnejše tržišče v Zaicu ne bo 
prepuščeno izključno monopolu tujih tr-
govcev, ki neusmiljeno pritiskajo cene 
navzdol. Govornik je končno razpravljal o 
razrešitvi hranilničnih uprav v dravski ba-
novini in zlasti o slučaju celjske Mestne 
hranilnice. 

Ekspoze gradbenega 
ministra 

Na današnji popoldanski seji je finančni 
odbor razpravljal o proračunu gradbenega 
ministrstva. Minister dr. Kožul je opozar-
jal na nizke zneske, ki so mu na razpola-
go. Proračun je letos povišan za 20 mili-
jonov, kar pa se bo predvsem porabilo za 
obresti posojil pri Državni hipotekami 
banki. Od milijardnega posojila za velika 
javna dela je gradbeno ministrstvo dobilo 
578 milijonov din. Vrh tega je realiziralo 
posojilo 50 milijonov za vodovode v brez-
vodnih krajih in posojilo 57 milijonov za 
manjša javna dela. Sedaj namerava najeti 
še posojilo 70 milijonov za gradnjo mostov 
čez Savo pri novi Gradiški, čez Tiso in 
čez Taro pri Durmitorju. 

Dalje je minister govoril o uredbi za fl-
nansiranje velikih javnih del in nato o 
splošnem programu svojega ministrstva. 
V državi imamo 10.000 km državnih cest, 
za katerih vzdrževanje je v proračunu 75 
milijonov din. Na 1 km pride torej 7.500 
din, dočim bi bilo potrebnih 25.000 din. 
Stremeti je treba, da se s časom vse naše 
ceste rekonstruirajo. Glavna dela na ce-
stah in mostovih se izvajajo iz milijardne-
ga posojila in iz sredstev fonda  za javna 
dela. Zgrajena je že cesta Beograd—Novi 
Sad—Subotica. del ceste Zagreb—Saroo-
bor, popravljena cesta Niš—Pirot ter cesta 
Budva—Sutomore. Narejeno je moderno 
cestišče skozi Delnice, popravljene ceste v 
okolici Dubrovnika itd. Na cesti Beo-
grad—Zagreb—Ljubljana je izvršena re-
konstrukcija v skupni izmeri okrog 80 
km, od tega 30 km pri Ljubljani. Začela 
so se že dela na veliki obmorski turistični 
cesti, ki bo vodila od Sušaka do Bojane 
skozi vse hrvatsko Primorje in vso Dal-
macijo. Mnoga cestna dela opravljajo tudi 
banovine iz svojih sredstev. 

Končno je minister razpravljal o držav-
nem cestnem fondu,  ki se bo ustanovil. 

Taki fondi  so pokazali odlične uspehe po-
vsod, kjer jih imajo. Na njegovi osnovi se 
bodo mogla najeti dolgoročna posojila in 
se bo mogel začeti sistematično izvajati 
naš cestni program. 

Beležke 
Razmere v taboru dr. Mačka 

Glasilo Dimitrija Ljotiča, beograjska 
»Otadžbina«, piše o političnih razmerah 
na Hrvatskem med drugim: »Hrvatska fron-
ta ni niti daleč tako enotna, kakor to nje-
ni voditelji zatrjujejo. Množe se primeri, 
ki kažejo, da narašča v njej notranja na-
petost. Posebno sc udejstvujejo komunisti-
čni in frankovski  elementi. Frankovci vse 
bolj poredko vzklikajo dr. Mačku, zlasti 
odkar se je začelo govoriti o njegovi pri-
pravljenosti za sporazum z Beogradom. Ko-
munisti so se vtihotapili posebno v Gospo-
darsko slogo, kjer je pripravno polje za se-
janje nezadovoljstva med ljudstvom. Sad 
njihovega dela se bo pokazal že spomladi, 
ko bo prišlo do spopadov med gospodarji 
in poljskimi delavci.« 

»Obzor« energično demantira te infor-
macije in jih označuje za zboraško intrigo. 

O emigrantih 
V nedeljo smo citirali mnenje glavnega 

glasila JRZ, da je videti v povratku inž. 
Košutida še en dokaz več, da misli vlada 
dr Stojadinoviča definitivno  likvidirati 
vprašanje hrvatskih emigrantov Navedli 
smo v zvezi s tem citatom pripombo šibe-
niške» Tribune«, ki je bila precej začude-
na nad stališčem »Samouprave« in je opo-
zarjala, da je izraz »hrvatska emigracija« 
zelo širok pojem. V njej so ljudje, ki se 
nikakor ne bi smeli vrniti v domovino, ker 
bi njihov povratek pomenil pljuvanje na 
največje svetinje Jugoslavije. 

Po že znanem načinu se »Samouprava« 
sedaj znaša nad nami in citira naš citat iz 
»Tribune« kot »Jutrovo« vmešavanje v to 
zadevo. Večina znanih emigrantov je po-
begnila v letih 1929, 1930 in 1931 Vendar 
to ni nobena ovira za »Samoupravo«, da 
ne bi odgovornosti za emigracijo pripisala 
tudi dr. Kramerju. Pripombe šibeniškega li-
sta so pa potem, ko smo »ih ponatisnili v 
»Jutru« gospodom pri »Samoupravi« ven-
dar postale nekoliko nerodne in zato so 
sedaj naknadno izkonstruirali dvojno vr-
sto emigrantov. »Samouprava« pravi, da so 
emigranti samo tisti, ki v emigraciji niso 
ničesar zagrešili proti svoji domovini in ki 
se lahko vrnejo v domovino takorekoč kot 
»oprobani patrioti«. Oni drugi, Paveliči, ko-
munisti in podobni tipi pa so »že davno iz-
ključeni ti  vsake narodne zajednice ter se 
sploh ne smatrajo za emigrante, temveč za 
narodne izdajalce in tuje izmečke « 

S to originalno konstrukcijo pojma emi-
gracije se skuša »Samouprava« rešiti iz za-
gate, v katero je zabrodila. ko je kar na 
splošno govoriia o emigrantih in vse metala 
v isti kos. 

Priti letakom 
»Samouprava« objavlja poseben članek, 

v katerem pravi, da se v zadnjem času 
zopet na veliko širijo letaki in brošure, ki 
napadajo vlado in krivo tolmačijo razne 
dogodke. To se godi tako v Beogradu, ka-
kor v provinci. »Samouprava« ostro za-
vrača tako taktiko in pravi, da je kon-
struktivno, lojalno in pacifistično  delo vla-
de naletelo na priznanje vsega kulturnega 
človeštva, tako da vse evropske države 
tekmujejo v prizadevanju, da bi si prido-
bile prijateljstvo Jugoslavije. Kar se tiče 
naše notranje situacije, se ona urejuje in 
se ustvarja ugodna atmosfera  za rešitev 
aktualnih vprašanj. Naše politično življe-
nje se razvija pod najpovoljnejšimi okol-
nostmi. 

Inž. Košutič postane šef 
»Hrvatskega dnevnika" 

»Vreme« poroča iz Zagreba, da bo pri-
hodnje dni prevzel predsedstvo konzorcija 
dr. Mačkovega glasila »Hrvatski dnevnik« 
inž. Avgust Košutič. Do sedaj je bil pred-
sednik konzorcija narodni poslanec dr. ži-
ga Scholl, ki pa je z drugimi opravili tako 
zaposlen, da ne more posvečati dovolj paž-
nje glavnemu organu stranke. Na čelu li-
sta pa je tem bolj potrebna polna moč, ker 
se dnevnik vedno bolj razvija in širi kljub 
ostri konkurenci listov Tipografije. 

Angleški publicist 
je v Zagrebu 

»Obzor« poroča, da se je te dni mudil v 
Zagrebu angleški publicist Bruce Lock-
hart. Posetil je tudi dr. Mačka in inž. Ko-
šutiča ter z obema ostal v daljšem razgo-
voru. V torek je odpotoval v Beograd. 

Dubrovniški list 
Pod imenom »Dubrovnik« je začel v 

Dubrovniku izhajati list, ki je kot tednik 
izhajal že pred vojno in je bil takrat gla-
silo dalmatinskih Srbov. Z izbruhom voj-
ne je prenehal izhajati. Sedaj bo zastopal 
politiko JRZ. V uvodniku prve številke 
pravi, da bo visoko držal zastavo srbske-
ga rodu in imena, pri tem pa vedno delal 
za slogo med Srbi in Hrvati. Njegov 
glavni cilj bo »vrniti Dubrovnik v ono 
staro stanje, ko se je z enako pravico 
moglo reSi o njem, da je »srbski Dubrov-
nik«, kakor »hrvatske Atene«. 

Potrebo svojega izhajanje utemeljuje 
list takole: »Ko so avstrijski hlapci vide-
li, da jim je širokogrudnost prizanesla in 
da jih ni zadela zaslužena kazen, so se 
začeli zopet dvigati in zbirati, pa nadalje-
vati tam, kjer so bili 1. 1918. prekinjeni. 
Tako je Dubrovnik bolj in bolj izgubljal 
avoj nacionalni duh in svoje nacionalno 
obeležje, ki ju je imel celo v predvojni 
dobi avstrijske tiranije. Zato flmaAxamo 
za dolžnost, da nastopimo, dokler je še 
čas. Pri našem delu nas bo vodila trdna 
vera v neomajnost narodnega edinstva 
in nedeljivost današnje Jugoslavije. Brat-
ska ljubezen nas bo družila z vsemi, ki 
resnično ljubijo ki delajo za kralja in do-
movino«. 

Trije novi kardinali 
Listi poročajo iz Vatikana, da bo papež 

takoj po svojem ozdravljenju, ki se sedaj 
pričakuje z vso gotovostjo, sklical tajni 
konzistorij in na njem imenoval tri nove 
kardinale. Kot najverjetnejši kandidati se 
imenujejo beneški patriarh Piazza, pape-
ški nuncij pri Kvirinalu Borgoncini in taj-
nik kongregacije za cerkvene zadeve 
Pizzardo. 

Nov češkoslovaški 
državljanski zakonik 

Praga, 10. febr.  br. V zvezi a priprava-
mi za novo parlamentarno sezono so se 
danes pričela posvetovanja med vlado in 
zastopniki parlamenta in senata o sesta-
vi delovnega programa, ki ga je v glavnih 
obrisih že označil min. predsednik dr. 
Hodža v svojih nedavnih govorih. Dva 
glavna zakona, ki ju namerava vlada 
predložiti parlamentu, sta novi državljan-
ski zakonik in pa civilno-pravni red. Oba 
zakonska načrta sta že sestavljena. Sedaj 
gre za to, da bi se poslanska zbornica 
in senat sporazumela o sestavi skupnega 
odbora, ki bi oba ta zakonska načrta pro 
učil, nakar bi se mogla takoj pričeti raz. 
prava v obeh zbornicah. 

Zdravje ohraniti Je 
lažje nego je popraviti 
Pobrigajte se torej pravočasno, da Vam 
bodo vsi notranji organi pravilno funkcio-
nirali, da se v telesu ne bodo mogle nabi-
rati škodljive snovi, ki morejo izpodkopati 
Vaše zdravje. — KRUŠEN SOL, vzeta red-
no vsako jutro, izloča usedline in goščo, 
ki se ustvarjajo v notranjih organih telesa, 
tako da se ne morejo obdržati v ledvicah, 
jetrih, želodcu, in regulira prebavo in pre-
snavljanje v telesu ter na ta način odprav-
lja vzroke mnogih za zdravje škodljivih 
motenj. — Ako trpite na takih motnjati. 
začnite s KRUŠEN soljo. Originalna ste-
klenica stane Din 45.— in zadostuje za tri 
mesece, mala steklenica Din 27.— Dobiva 
se samo v lekarnah. 
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Beck — posredovalec 
med Francijo in Nemčijo 

Edenov sestanek z Reckom preludij k oživitvi razgo-
vorov med Parizom in Berlinom 

Varšava,  10. februarja,  b. V tukajšnjih 
političnih in diplomatskih krogih so se raz-
širile govorice, da istočasno bivanje angle-
škega in poljskega zunanjega ministra na 
francoski  rivieri (oba sta namreč trenutno 
v Monte Carlu) ni zgolj slučaj, temveč gre 
za domenjen sestanek, pri katerem bo pri-
šlo do važnih razgovorov med obema dr-
žavnikoma, ki nc bodo brez vpliva na se-
danji mednarodni položaj. V informiranih 
krogih govore, da želi angleški zunanji mi-
nister Eden naprositi poljskega zunanjega 

ministra Bccka za posredovanje med Pa-
rizom in Berlinom, ker prihaja v ta namen 
kot edini izmed vseh evropskih državnikov 
v poštev, saj jc bil prvi evropski državnik, 
ki je z novo Nemčijo sklenil pogodbo. Za-
to domnevajo v Varšavi, da predstavlja se-
stanek Edena in Becka na francoski  rivie-
ri samo preludij k oživitvi razgovorov med 
Parizom in Berlinom. Verjetno je, da bo 
Bcck z riviere odpotoval najprej v Pariz, 
kjer sc bo zadržal nekaj dni in se nato pre-
ko Berlina vrnil domov. 

Naši vojaki smučarji v ČSR 
Frenštat, 10. februarja,  e. Včeraj ob 16.30 

je prispela semkaj jugoslovenska vojaška 
delegacija, ki bo sodelovala na vojaških smu-
čarskih tekmah Male antante. Vodji jo je 
general Stojanovič. Pred Ju posloven i ie že 
dopoldne dopolovala ramunska vojaška eki. 
pa. ki eo jo, kakor jugosiovensko, sprejeli 
nad vse slovesno na kolodvoru. Postavljena 
je bila častna četa. 

Tekmovanie vo;aških smučarjev se bo Pri-
čelo jutri v četrtek ob 9. s tekom r.a 30 km. 

združenim s streljanjem- Sledil bo dvodnev-
ni počitek, na kar bo v nedeljo zaključna 
tekma štafet  na 50 km- Tekmam l>odo pri-
sostvovali minister narodne obrambe g. Fr. 
Machnik in najvišji vojaški dostojanstveni-
ki, med nji m j generalni inšpektor general 
Syrovy, načelnik glavnega generalnega št«-
ba general K re jči i. dr. (Frenštat je malo 
mestece v zapadnr?h Beskidih blizu češko-
slovaško- poljske meje. Tekme bodo na pla-
ninah Pustevne. Op. ured ). 

Sklad za pospeševanje tujskega prometa 
Beograd,  10. februarja.  AA. Na osnovi 

čl. 15 uredbe o pospeševanju tujskega pro-
meta, je trgovinski minister v zvezi s čle-
nom 82. odst. 1. obrtnega zakona izdal pra-
vilnik o uporabi in ravnanju s skladom za 
pospeševanje tujskega prometa v tujsko-
promctnčh krajih. 

Pri državni hipotekami banki v Beogra-
du se ustanovi sklad za pospeševanje tuj-
skega prometa v tujsko-prometnih krajih. 
Vodi ga in upravlja trgovinski minister. 
Sklad bo služil za kritje stvarnih in oseb-
nih izdatkov, potrebnih za izvajanje letne-
ga delovnega programa na polju tujskega 
prometa. Dohodki tega sklada so: 1) pri-
spevek trgovinskega ministrstva od dobič-
ka pri prodaji tujih časopisov, 2) dohodki 
od zavarovanja avtobusnih podjetij po čl. 
82 obrtnega zakona in čl. 4 pravilnika o 
obveznem zavarovanju prevoznih podjetij, 

3) ostali morebitni dohodki, ki so namen Jo-
ni ali bodo namenjeni pospeševanju tvjsko-
ga prometa. 

V ta sklad bo plačala agencija A vala. d. 
d. iz Beograda vsako leto tretjino čistega 
dobička od prodaje tujih časopisov v smi-
slu podeljenega ji dovoljenja po zakonu o 
prodajanju tujih časopisov. Tudi zavaroval-
nice, ki bodo zavarovale prevozna podjetja 
v smislu čl. 82 obrtnega zakona in določil 
pravilnika o obveznem zavarovanju prevoz-
nih podjetij, so dolžne 10°/« kosmatega zne-
ska plačanih premij, določenih za pospeše-
vanje tujskega prometa, plačati v sklad za 
pospeševanje tujskega prometa v tujsko-
prometnih krajih. 

Izplačila iz tega sklada se lahko vrše sa-
mo z odlokom trgovinskega ministra. Ta 
pravilnik stopi v veljavo 10. februarja  1937. 

Mož umoril nezvesto ženo 
Krvava družinska drama v Turaišu pri Ptuju 

Ptiuj 10. februarja 
V Tum£6u pri Pbuju s«e jc odigrala danes 

v prvih popoldansk h urah krvava družinska 
drama. V graiščinskemi poslopju jima med 
drugimi naremnik- skromno stanovanje tu-
di 3?letnr, delavec Marko Mohorko s svojo 
dve let; mlajšo ženo Marijo. Zakonca se že 
dalje časa n«ta razumela. Mož je sumil, da 
ima žena ljubavno ra<znierje z drugimi, in 
so zaradj tega med njiimi ponovno nastajali 
hudj prepiri. Mož, ki je bjl skrben gospo-
dar in priden delavec, je bil po večini iz-
ven doma na delu, žena pa mu je, kakor 
zatrjujejo sosedje me:l tem rada uhajaja. 
Odnašala mu je tudi denar, ki si ga je pri-
služil s trudom in ga spravljal za skrajno 
sjlo. Prištedil si je že nad 1000 dinarjev, 
nedavno pa je žena pobrala ves denar in 
ga z drugim.; zapravila. Na pustni torek je 
žena izginila. Kakor so pozneje ugotovili. 

je odšJa v Maribor in popivala z nekim svo-
jim ljubekom. Vrnila se je šele danes opol-
dne. Mož jo je zaradi tega pozval na olgo-
vor -in je prišlo do hudega prerekanja. V 
skrajni ra/zIbiMVenosti je mož pograbil vet;'k 
kuhinjski nož in ga zasadil žen; v prsa. 
Prerezal jj glavno žilo in je žena v par 
minutah izdihni-1*- Pogled na mrtvo ženo je 
obupanega in do skrajnosti razburjenega 
moža streznili. Odiseil je takoj rra orožndško 
postajo na Bregu jn se sam prijavil. Orož-
niki so v njegovem domu na.Mi vse tako. 
kakor (je izpovedal Tudi sosedje so potr-
dili njegovo gzpoved. Proti večeru je pri-
šla w>:hia komrsiija, ki je T*> ugotovitvi oko-
liščin odredila prevoz trupla v mrtvašnico 
na Hajdino. kjer bo jutri dopoldne podrta 
obdukcija. Vsa okolica .ie pod vtisom krva-
vega dogodika in obžaluje pridnega moža. 
kj ga je nezvestoba mlade žene prit;ra>!a do 
zločina in spravjla v zapor. 

Borba 
za občino Dobovo 

Iz Dobove pri Brežicah nam pišejo: 
Drugo nedeljo, dne 21. t. m., bodo kon-

čno tudi pri nas ponovne občinske volitve, 
ki so se tako dolgo odlagale. Prve volitve 
so bffie  z drugimi slovenskimi občinami 25. 
oktobra l. 1. in je pri njih zmagala lista 
JRZ, upravno sodišče v Celju je volitve 
zaradi nepravilnega postopanja volilnega 
odbora razveljavilo ter odredilo, naj se v 
enem mesccu izvedejo nove volitve. Ker pa 
je bila med tem izvedena majhna prekoma-
sacija med občinama Dobova in Kapele, 
so sc volitve odgodile in bodo sedaj 21. 
t. m. 

Volilna borba je zelo živahna Zeflo  vi-
dno sc v njej udejstvujc tukajšnji dopis-
nik »Slovenca«, ki se menda nadeja še po-
sebne nagrade. Njegovi šlagerji so za te 
volitve popolnoma drugačni, kakor so bi-
li za lanske volitve, v nekaterih pogledih, 
zlasti glede dr. Mačka, celo naravnost na-
sprotni. Operira tudi s petomajskimi skup-
ščinskimi volitvami rn njihovimi metoda-
mi. pozablja pa pri tem da je bil pri teh 
volitvah v našem srezu izvoljen za poslanca 
kandidat na Jevtičevi listi dr. Veble, se-
daj član poslanskega kluba JRZ. 

Dobovski občani stoje na stališču, da 
strankarska politika ne spada v občinski 
odbor. Občina nima s politiko ničesar opra-
viti in je zato pri njej potrebno sodelo-
vanje vseh občanov. To mišljenje prebi-
valstva se bo pokazalo tudi pri sedanjih 
volitvah. Na tem ne bo nič spremenilo dej-
stvo, da se nameravajo obnoviti nekatera 

javna dela, ki so se začela že pred zadnji-
mi volitvami, a so se po volitvah zopet 
ustavila. 

Upokojena profesorja 
Beograd, 10. febr  p. Vpoko/ena eta bila 

direktor n. realne gimnazije v Ljub'ja<n,- B">-
gomiM Remec in profesor  dr. Anton Dolar na 
klasične gimnavij; v Mariboru-

Univerzitetni profesorji 
v Beogradu 

Beograd, 10. februarja,  p. V Beogradu f*> 
je danes mudifa  delegacija, vseučiiiških pro-
fesorjev.  med katerim; sla bfla  tudi inž. Re-
lief  in dr. Tomšič iz Ljufbjme.  Delegati so 
bili pr,;, vseh merodajniJi zastopnikih obla-
sti. Zgiasilj »o se tudi pri predsedniku fi-
nančnega od̂ Kuna narodne skupščine dr. Ja-
njšču ter pri njem mterverriraAj zaradi nekaj 
amamdmnnov, kj so h jI; predloženi finančne-
mu odboru v obravnavo. 

Iz finančne  službe 
Beograd, 10 febr.  p. Računski preglednik 

Milan Jokeič je premeščen iz Ljubljane k 
finančni  direkciji v Novem Sadu. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Postopna razjasnitev, posebno 

v zahodni polovici države. Nekaj snega in 
jdežja utegne bitj že v južnovzhodnih krajih. 
Temperatura brez posebne izpremembe 

Dunajska: Menjajoče se oblačno, ponekod 
padavine. temPeradura se ne bo mnogo iz-
premenila. 

Postani in ostani { l a n 
V o d n i k o v e d r u ž b e ! 



kraji In Ifudje 
j Ing. MIlan šuklje | 

Ljubljana, 10. februarja. 
Z Golnika je prispela davi žalostna, ne. 

pričakovana vest, da je ponoči ugasnilo 
življenje inž. Milana šukljeta, glavnega 
tajnika Zveze industrijcev za dravsko 
banovino. Ni mu bilo dano, da bi šel po 
stopinjah svojega očeta, ki je predlan-
skim 18. avgusta izdihnil v visoki staro-
sti 85 let. Izgubili smo nadarjenega, vse-
stransko inteligentnega delavnega moža, 
ki je svoje sposobnosti uveljavljal z ve-
liko" spretnostjo, dokler ga ni naenkrat 
začela resno napadati zahrbtna bolezen. 

Pokojnik se je rodil 18. junija 1881 v 

Ušli 

Dunajskem Novem mestu, študiral je po 
tem na Dunaju, tehnične študije pa je 
izpopolnil še v Pragi in naposled <v Grad-
cu, kjer je bil 14. novembra 1906. diplo-
miran za inženjerja. Po začetni prakai 
pri državni in severni železnici na Duna-
ju je prišel v svojo pravo domovino, in 
sicer je bil sprejet v učiteljski zbor dr-
žavne obrtne šole v Ljubljani, kjer je po-
učeval do prevrata. Njegove sposobnosti 
je pravilno vrednotila Zveza industrijcev, 
ki ga je dne 15. marca 1919 postavila za 
svojega glavnega tajnika. V tej važni go-
spodarski funkciji  je inž. Milan šuklje 
deloval vzorno, marljivo, kakor je pač 
zahtevalo obilno delo, ne pa določeno 
-iraane ure. Na zunaj je bil videti krepak, 
a vendar ga je lansko poletje začela na-
padati bolezen in moral se je ukloniti za~ 
jate vam zdravnika. Pot zdravljenja ga je 

Sedemdesetletnica 
Marice  Bartol&ve 

Naša pisateljica ga. Marica Bartolova 
praznuje 70-letnico. Prav gotovo, da skri-
va svoja leta, toda zgolj iz prirojene, pre-
velike skromnosti, ki je bila tudi v veliki 
meri kriva, da pisateljsko delo te vedno 
vestne in iskreno poštene slovenske knji-
ževniee ni bilo vedno vrednoteno po pravi 
zaslugi. Trst nam jo je dal, po rodu je iz 
družine Nadliškovih. Gnala jo je želja, da 

postane učiteljica in je učiteljišče dovršila 
v Gorici, kjer se je poleg znanja zlasti po-
globila njena narodna zavest. Piva njena 
služba je bila na Proseku, a že po dveh 
letih se je vrnila v rodni Trst, kjer je 12 
let učiteljevala pri Sv. Ivanu. Tu je tudi 
lahko najbolj posegla v javno življenje in 
razvila svoje pisateljske sposobnosti. 

Z vso vnemo se je v devetdesetih letih, 
ko je bila probuja tržaških in goriških 
Slovencev najživahnejša, posvetila narod-
nemu in prosvetnemu gibanju med sloven-
skim ženstvom. Zvesto je sodelovala pri 
»Edinosti; kakor tudi pri »Slovenskem 
Narodu« in >. Slovanskem svetu«, a tudi 
sama je urejala >; Slovenko« od leta 1897 
do 1900. Kot pisateljica in urednica je bila 
materinsko dobra mentorica vsem mlajšim 
tovarišicam. Sama pa je pisala povesti in 
slike iz tržaškega velikornestnega okolja, 
kakor tudi iz učiteljskega življenja. Kma-
lu se je sprostila mladostne romantike, 
njeno pero je začelo vedno zreleje, reali-
stično oblikovati življenje slovenske žene. 
Stopila je v krog sotrudnikov pri »Ljub-
ljanskem Zvonu«, posebno marljiva pa je 
bila seveda pri »Slovenki«, še preden je 
postala njena urednica. Tu so izšle njene 
najboljše stvari (»Moja prijateljica«, »Na 
obali« Strte peruti«, »Slike in sličice iz 
življenja«, »Pod streho«, »Fata morgana« 
in druge). Seveda je pisala tudi za mladi-
no in se je oglašala v »Zvončku«. 

Vzorna skrb za družino — v srečnem za-
konu z višjim poštnim inšpektorjem sta se 
ji rodila sin in hčerka — jo je odvrnila 
od pridnega pisateljskega dela. Vendar je 
gospa Marica Bartolova tudi še po pre-
vratu. ko se je z družino za stalno naselila 
v Ljubljani, večkrat segla po peresu in se 
oglasila v »Slovenskem Narodu« kakor tu-
di v »Jutru«, še zadnja leta smo srečali 
njene prispevke v mladinski prilogi »Ju-
tra*. Po njej je dedoval pisateljski talent 
njen prvorojenec dr. Vladimir. Želimo 
ugledni gospej še mnogo zdravja in sreče! 

naposled dovedla na Golnik, kjer je kljub 
n&jskrbnejši negi tiho ugasnil kakor sve-
ča, ko smo mogli še mnogo od njega pri-
čakovati. 

Kakor njegov oče, je bil tudi pokojnik 
ves zaljubljen v svojo lepo Dolenjsko, za 
katero se je trudil z besedo in s peresom 
ter ji je posvetil mnogo svojih organiza-
cijskih sposobnosti. Posebno se je trudil 
za zgraditev železnice od št. Janža do 
Sevnice. Viden uspeh njegovega pri-
zadevanja je l e p i d o m na PoL 
ževem, katerega je pomagal ustvarja-
ti kot idealen predsednik SK Polža. Tru-
dil se je zgraditev avtomobilske ceste od 
Ljubljane na Sušak. Kjer je le mogel, je 
zastavil besedo, da utemelji potrebo zveze 
Slovenije z morjem; še zlasti kot član 

banskega sveta. Razen marljivosti in ši-
roke razgledanosti pa je pokojnika odli-
koval tudi simpatičen značaj. Inž. 
Inž. šuklje je bil najprijetnejši družabnik 
in duhovit kramljalec, dober prijatelj. 
V zasebnem življenju je bil svoji 
družinici najidealnejši glavar in kdor je 
poznal njegovo navezanost na zvesto dru-
žico gospo Štefanijo  in na obe hčerki, ga 
je novica o prerani smrti inž. Milana 
šukljeta prevzela z iskrenim in globokim 
sočustvovanjem. Tak, kakršen je bil, si 
je inž. Milan šuklje zagotovil trajno lep 
spomin v širokem krogu svojih prijate-
ljev. S palače zbornice za TOI kakor tudi 
s palače, kjer je nameščena inženjerska 
zbornica sta zaplapolali črni zastavi. 

Bodi zaslužnemu možu trajen spomin! 

S tekem v Banski Bistrici 

Praček Ciril v smuku, ki si skupno s Hu-
bertom Heimom deli največ zaslug za našo 
zmago v alpski kombinaciji. — Knap Leon 
in Klančnik Alojz pri prvi predaji v štafeti 
na 4 x 10 km, v kateri je jugoslovenska 
štafeta  zasedla odlično H. mesto z le dobre 
tri minute slabšim časom od najboljše, 

češkoslovaške. 

Milijoni za »mrtve duše" 
Pod imenom invalidnin prisleparjeni milijoni — Za 
invalide še ni bilo nikdar izplačano toliko denarja, 

kakor 1. 193I za — izmišljene invalide 
Beograd, 10. februarja, 

že včeraj je >Jutro« poročalo o pričet-
ku senzacionalnega procesa pred okrož-
nim sodiščem za mesto Beograd o veli-
kem sleparstvu z invalidninami. Obtoženi 
so bivši sluga, sedanji bogataš, Jovan La-
kičevič in 57 njegovih pajdašev. Lakiče-
vič in glavni njegovi pajdaši niso prišli k 
razpravi, pismeno so javili, da so bolni 
in predložili so tudi zdravniška spričevala. 
Sodišče je takoj odredilo kemisijo zdrav-
kov, ki so obiskali najprej glavnega ob-
toženca Jovana Lakičeviča. Našli so ga 
v njegovem lepo opremljenem stanovanju. 
Na glavi je imel mrzle obkladke, tožil je, 
da trpi zaradi posledic neke venerične bo-
lezni, da ima mrzlico in še razne tegobe. 
Ko so ga zdravniki preiskali in ugotovili, 
da mrzlice nima, je moral — hočeš — no-
češ — pred sodišče. 

Prvo, kar je Jovan Lakičevič povedal, 
ko se je v svojem luksuznem avtomobilu 
pripeljal pred sodišče, je bilo to, da je hu-
do bolan in da ni glavni krivec, temveč 
samo nekakšna »igračka« pri vsej veliki 
aferi.  Lakičevič in ostali obtoženci imajo 
po več zagovornikov in ko se z boleznijo 
ni dala odložiti razprava, so zagovorniki 
zahtevali njeno odložitev z motivacijo, da 
je razpravna dvorana zaradi velikega šte-
vila obtožencev tako tesna, da zagovorni-
ki v njej ne morejo neovirano vršiti svoje 
zagovorniške funkcije.  Razprava naj se 
odloži, dokler se ne najde večja dvorana. 
To svojo zahtevo so poslali zagovorniki 
po predsedništvu okrožnega sodišča mini-
stru za pravosodje. Sodišče pa je skleni-
lo, naj se razprava nadaljuje. 

Ko so zabeležili osebne podatke obto-
1 ženeev se je pričelo čitanje obtožnice. Jo-
1 vae Lakrčevič, ki se je rodil leta 1894 v 

Nikšiču v Črni gori, je po osvobojenju pri-
čel svojo kariero v Beogradu kot sluga. 
Leta 1926 pa je iznenadil svoje prijatelje 
in znance, ker se je pojavil v uniformi 
poročnika. Pred invalidskim sodiščem v 
Beogradu pa se je izkazal z aktom glav-
ne kontrole v črni gori, v katerem stoji, 
da se je udeležil vojne kot poročnik in 
postal invalid. Glavna kontrola za črno 
goro teh dokumentov ni nikdar videla, 
Lakičevič pa je vendarle v začetku leta 
1931 prejel na račun invalidnine za vea 
čas nazaj 279.361 Din. Vsi njegovi doku-
menti so bili ponarejeni. Ko mu je prva 
prevara tako dobro uspela, je začel na 
veliko »mrtve duše« predstavljati za voj-
ne invalide. Ponaredil je menda še sam 
nekaj dokumetov in izplačane so bile in-
validnine za izmišljene invalide in vdove. 

Sleparski posli so od dneva do dneva 
naraščali in okrog Lakičeviča so se zbira-
li poslovni pajdaši in zaupniki. Hote ali 
nehote so bili zapleteni v sleparsko orga-
nizacijo tudi nekateri pravi invalidi in 
na njihovo ime so se opirale izdatne sle. 
parije. če je imel kio izmed teh pravih in-
validov pravico do invalidnine v znesku 
1.C00 Din, so Lakičevič in pajdaši pona-
redili dokument na 4 000, na 14.000, pa 
tudi na 24.000 Din. Invalid je dobil, kar 
mu je pripadalo, veliko večji zneski pa so 

j šli v blagajno Lakičevičevega sleparskega 

I patenta invalidnin za »mrtve duše«. 

Iz državne blagajne so bile izplačane 
< velike svote, ponarejeni dokumenti pa so 

polnili velike arhive. S pomočjo ponareje-
nih dokumentov je bilo po ugotovitvi pre-
iskave izplačanih 2,328.530 Din. Dohodki 
vseh sleparij z »mrtvimi dušami« pa da-
leč presegajo to število. Dva sleparja, 
Gjorgjavič in Panič, ki sta se napravila 
za invalida, sta sama dvignila preko pol 
milijona. Sleparije so dosegle svoj višek, 
ko so si Lakičevič in pajdaši pridobili 
zaveznike v raznih državnih uradih. Da 
uspehi niso mogli izostati, svedočijo že 
naslednja imena Lakičevičevih sokrivcev: 
Dušan Petrovič, šef  računovodstva mini-
strstva socialne politike, Jokica Boljevič, 
likvidator dunavske finančne  direkcije, 
Ljubomir Markati, inšpektor finančne 
direkcije, Dragoljub Stojadinovič, inšpek-
tor ministrstva financ,  Dragoljub Laza. 
revič, blagajnik davčne uprave, Miodrag 
iDrakulič, knjigovodja finančne  direkcije, 
Kristivoj Stanojevič, pomočnik knjigovo-
dje finančne  direkcije, Todor Hič, svetnik 
finančnega  ministrstva, Gjurica Stamen-
kovič, likvidator finančne  direkcije, itd. 
itd. 

Lepe zneske so sleparji pobasali tudi na 
ta način, da so invalidom, ki živijo nekje 
na deželi, napravili dokumente, ki dajejo 
pravico do draginjske doklade v Beo-
gradu. Nikdar še nI bilo v naši državi iz-
plačano toliko denarja na 'me invalidnin, 
kakor leta 1931 po Lakieevičevem pa-
tentu »mrtvih duš«. 

Zanimivosti procesa 
Odkar posluje takozvani va roški sud, 

še ni bilo tako zanimive razprave v mno-
gih pogledih, že za 58 obtožencev so mo-
rali prinesti klopi iz drugih sob, potem 
so nosili klopi za okrog 60 advokatov, 
tudi novinarji so se borili za prostore, 
naval poslušalcev pa je bil tolik, kakor 

, menda še nikdar pred tem sodiščem. Tu-
di obtožnica je nekaj nenavadnega. Lepo 
vezanih je okrog 200 velikih pol, kar od-
govarja obsežnemu romanu. In tudi čita 
se kakor roman. Navedeno je, da je dr-
žava oškodovana za kakih 20 milijonov, 
našteti so najrazličnejši primeri ponare-
janja dokumentov, opisane so aPeparije. 
izvršene v Beogradu, Nišu, Novem Sadu, 
Skoplju, itd., odprto pa ostane vprašanje, 
kako je skozi komplicirani stroj naše 
administracije teklo toliko ponarejenih 
listin. 

Ko so čitali dolgo vrsto imen obtožen-
cev, je imela navedba poklica in uradni 
škega čina večkrat pripombo »bivši«, 
»upokojen«, ko so prebrali ime nekega 
pomočnika knjigovodje finančnega  mini-
strstva, pa se je slišala pripomba >s.1aj 
natakar«. Med obtoženci so zastopani res 
vsi sloji. Poleg bivših višjih in nižjih 
uradnikov so odvetniški pisarji, natakarji 
kmetje, trgovci, sluge, mnogi so kar na 
kratko ozmačeni kot »penzionerji« in ke* 
pri invalidskih zadevah ne gre brez zdrav-
nika, je seveda tudi ta zastopan v trumi 
obtožencev. Nekateri obtoženci k razpra-
vi niso prišli. Ali je bil kdo že zaprt za-
radi milijonskih sleparij, ni znano. Ugan-
ka je, kako so se ljudje najrazličnejših 
slojev spajdašili s famoznim  Jovanom 
Lakičevičem. Lakičevič je od rojstva po-
habljen, a kako je mogel s tolikim uspe-
hom igrati invalida, tudi ni jasno. 

Ko je predsednik senata povedal, da se 
razprava nadaljuje, so se iz vseh kotov 
dvorane oglašali zagovorniki: Tako se 
vendar ne da delati! Kako naj ljudi bra-
nim, ko ne morem niti sedeti! 

— Tudi mi se davimo v gneči, je od-
vrnil predsednik, razprava se nadaljuje 
in konec debate. 

Tiho, a važno delo na Kočevskem 
Nestalnost uradništva ovira delovanje društev 

ge slovenskemu občinstvu brez ozira na to-
ali je izposojena knjiga članu ali nečlanu. 
Polagoma se organizira pošiljanje sloven-
skih knjig na deželo, kjer ljudstvo nima 
prilike dobiti v roko slovensko knjigo. V 
čitalnici pa ima prebivalstvo na razpolago 
dnevno časopisje in revije. Že nekaj let 
je organizirano pošiljanje prebranega ča 
sopisja na deželo, kjer so tudi starejšega 
slovenskega časopisa veseli. 

Jadranska straža, ki je preteklo leto izgu-
bila svojega ustanovitelja in predsednika 
sreskega nadzornika g. Božidarja Betriani-
ja, si je izbrala letos novo upravo z uči-
teljem g. Vladimirom Kodričem na čelu. 
Za prihodnje poletje je nameravanih več 
izletov k morju, ki so doslej še vedno v 
polni meri dosegli svoj propagandni namen. 

Enaka usoda kakor jadransko stražo ie 
v 15. letu obstoja doletela Glasbeno dru-
štvo v Kočevju, ki je skozi 15 let nadvse 
marljivo gojilo slovensko in slovansko na-
rodno in umetno glasbo pod spretnim vod-
stvom društvenega pevovodje g. Mirka Tro-
sta. Poleg rednih lastnih koncertov, ki so 
nudili vedno pravi umetniški užitek, je dru-
štvo ob vsaki priliki sodelovalo pri patri-
otičnih prireditvah drugih nacionalnih dru-
štev in jih povzdignilo. Nad vse pomembna 
je glasbena šola društva, ki je v teku let 
vzgojila že lepo število godbenikov ir ;nar-
sikakemu mlademu gojencu odkria in 
usmerila njegov talent. Največja težava 
pa je. da društvo nima primernega lokala 
za vaje pevskega zbora, kjer so združni 
člani brez razlike stanov in prepričanja. 
Za bodoče leto bo vodil društvo odbor s 
predsednikom prof.  Konradom Stražarjem 
in artističnim vodjo g. Mirkom Trostom. 
ki je tudi ravnatelj glasbene šole. 

Tudi prosvetno emigrantsko društvo 
. . . . . . . j »Orjem« se kulturno zelo uspešno uveljav-

je to tako majhen'del. da se po 1 l ia\ P r a v prijetni so njegovi izobrazbi in 
more soditi vsa slovenska družba. ) emigrantskim vprašanjem namenjeni veče-

ri, kjer sodeluje tudi društveni pevski zbor. 
V tej sezoni pa je igralo tudi komedijo: 
»Peg. srček moj!«, ki je ne samo moralno 
temveč tudi gmotno prav lepo uspela. To 
je tem zadovoljivejše, ker je bil čisti do-
biček namenjen za pomoč brezposelnim 
emigrantom. Društvo vodi predsednik dav-
čni šef  g. Stolfa  Zdravko. 

Tako kulturno delo je tem pomembnej-
še na ozemlju, ki ga prav slovensko kultur-
no delo nacionalno ohranja in krepi. Pri-
like res niso ugodne, vendar so doseženi 
uspehi dokaz, da je zdrav idealizem tako 
močno zasidran v kočevskih Slovencih, da 
gredo preko vsega ravnih hrbtov, čeprav 
včasih tudi stisnjenih zob. 

Kočevje, 9. februarja. 
Marsikdaj slišimo v javnosti krivične 

očitke, da Slovenci na Kočevskem zaradi 
prevelike pasivnosti nič ne ustvarjajo aH 
vsaj premalo posegajo v kulturno življe-
nje. Tako more trditi samo oni, ki od 
daleč z očmi nezadovoljnega nergača zre 
na ta »usmiljenja vredni« del slovenske 
zemlje; kdor pa pride in si ogleda teren z 
nepristranskimi očmi, bo videl, da je slo-
venski živelj na Kočevskem zelo aktiven, 
dasi ni njegovo delo zunanje veličastno, 
temveč tiho delo kulturnega sejalca, ki mu 
ni za priznanje, temveč za sad, ki ga bo to 
delo rodilo. Gotovo je znak precejšnje 
kulturne razgibanosti, da je n. pr. v Ko-
čevju kot kulturnem središču kočevskega 
ozemlja okrog 50 delujočih društev, ki so 
pretežno slovenska, da se v silno revnih 
razmerah v njih udejstvujejo ljudje, ki mo-
rajo imeti veliko idealizma, ker za svoje 
delo ne dobe drugega kot največkrat ne-
razumevanje pri širši javnosti. 

Delo v teh dTustvih pa je ovirano zlasti 
po tem, da so vodilni funkcionarji  društev 
iz vrst slovenskega uradništva. ki se radi 
nestalnosti zelo izmenjava. Tako je bilo 
ravno preteklo leto delovanje mnogih dru-
štev močno zavrto po premestitvah naj-
važnejših funkcionarjev.  Šele v novem le-
tu so si društva izbrala nove uprave in za-
mašila vrzel lanskega leta. 

Značilno za Kočevje je, da je družabno 
življenje v začetku vsakega leta v zname-
nju samih občnih zborov. Zaradi razmero-
ma pičlega števila organizacijskih delav-
cev, ob tolikem številu organizacij, je mar-
sikatero društvo v skrbeh, če bo na obč-
nem zboru moglo izvoliti upravo, ki bo 
imela dovolj časa posvetiti se društvene-
mu prospehu v zadostni meri. zlasti še, 
ker jc de! inteligence res preveč pasiven, 
vendar 
njem ne 

Sezono občnih zborov je otvorrlo So-
kolsko društvo, ki je v gotovem časopisju 
stalno krivično napadano. da ima kot na-
cionalna organizacija v vrstah svojega član-
stva nemške Kočevarje. kar absolutno ne 
odgovarja resnici. Preteklo leto je izgubi-
lo zaradi premestitev 4 najvestnejše stebre 
društvene uprave. Letos si je izbralo upra-
vo z notarjem Antonom Lovšinom kot sta-
rosto na čelu. ki ima na'ogo zgraditi pre-
potrebni Sokolski dom v Kočevju kot stre-
ho vseh nacionalnih društev, ki imajo svo-
je prostore sedaj v raznih stavbah. Dopis-
nik »Slovenskega doma« je menda v ta 
namen preskrbel banovinsko in državno 
podporo, za katero ve namreč kot dobro 
informirani  dopisnik samo on; vsaj Sokol-
skemu društvu ni o njej nič znanega in do-
slej še ni prejelo niti pare. 

Tiho, toda važno prosvetno delo vrši 
Narodna čitalnica v Kočevju, ki jo že mno-
go let vodi kot predsednik gimnazijski di-
rektor g. Anton Burgar. Čitalnica je v zad-
njih letih začela nadvse agilno delovati. 
Izpopolnila je svojo knjižnico m proti ma-
lenkostni odškodnini posoja slovenske knji-

V zastarelih slučajih zapeke spremlja-
nih po hemoroidih in oteklinah je na-
ravna »Franz-Josefova«  grenčica. užita 
tudi v malih količinah pravi blagoslov. 
»Franz-Joscfova«  voda milo učinkuje in 
zanesljivo odpira, a tudi po daljši upo-
rabi nikdar ne odreče. 

<Jgl.  reg.  S. br. 15. 485/35. 

Pismo slovenskega baletnika iz Pariza 
Pariz, 1937. 

Moja najbolj vroča želja se mi jc izpol-
nila. V čemer sem hrepeneče sanjaril že na 
odru v Ljubljani, o čemer sem razmišljal 
vse leto v baletni šoli slavne in neskončno 
dobre gospe Jelene Poljakove, nekdanje 
nepozabne primabalerine in koreogTafke 
jubljanskega opernega baieta, ta ideal se 
mi je uresničil: v Parizu sem! 

Premedla je vsaka himna, ki opeva lepo-
to Pariza. Božansko je lep, zlasti zvečer, 
<o neštevilno svetilk in reflektorjev  raz-
svetljuje trge, ceste in ulice. Kdor tega ni 
videl, si niti predstavljati ne more srca 

rancije. Gledališča, varieteji, kina in vsa-
kovrstna zabavišča z množicami svojih po-
setnikov delajo vtisk, da tukaj ne pozna-
jo krize. Povsod je polno veselih ljudi in 
vse se zabava. 

Cesto se vprašujem, odkod jim toliko de-
narja in zakaj moram jaz zbirati ficke,  da 
si vso to krasoto ogledam vsaj oddaleč in 
iz poslednjega kotička . . . Toda verujte mi, 
da je tudi v tem užitek. Ogledovati si zve-
čer oddaleč in blizu ogromno palačo Gau-
mont, ki se lesketa in žari v morju razno-
jarvne svetlobe, je res razkošje, in skro-
men slovenski človek se tudi s tem zado-
volji. Kako lepo mora biti šele znotraj, ko 
je že zunaj tako vabljivo! 

Tukaj se kar sredi trgov zberejo brez-
poselni rauzioarji, akrobati, slikarji in dru-

gi in na različne načine izvabljajo denar 
iz ljudi; tam zopet kličejo fanfare  in na-
znanjajo, da je nocoj nov program, ondi 
zopet to in ono ... povsod hrup. smeh, gne-
ča . . . 

Na tisoče avtomobilov kroži po cestah, 
in res je čudovito, da nisem doživel ali vi-
del še nobene nesreče. Tramvaja pa Pariz 
kot zastarelega prometnega sredstva nima 
več, le tračnice šc spominjajo nanj. Name-
sto tramvaja je pod vsem Parizom napelja-
na podzeir-:a železnica, s katero sem imel 
precejšnje križe, preden sem se na njo ra-
zumel in se orientiral. Ker pa jc najcenej-
še prometno sredstvo, se je ljudje poslužu-
jejo v ogromni meri. Od enega konca Pa-
riza do drugega se lahko peljete za borih 
90 centimov. Slaba stran te železnice je le 
dejstvo, da je ves rov pod zemljo prepo-
jen s slabim zrakom. 

Od blizu sem si kajpa ogledal Eifflov 
stolp, čudovito umetnino arhitekture. Po-
vzpel sem se nanj, in ker je bilo vedro vre-
me, se mi je nudil prekrasen pogled po 
vsem Parizu in tja preko Seine. Zdelo se 
mi je, da ne bom nikdar nikjer videl lep-
šega razgleda in tu sem šele doumel hre-
penenja, ljubezni in ponosa polni vzklik 
Massenetove Manon in Charpentierove 
Luize: »Pariš! Pariš!« 

Ker tukaj menda ne pobelijo niti ene hi-
še ali palače, so vse počrnele in delajo ne-

kam skrivnosten vtisk. Tako skrivnosten je 
tudi slavni Louvre. Zvečer sem odšel v 
Theater Comcdie Francaise in videl izvr-
sten komad, »Le Chant du Bcrccau.« 

Naslednji večer sem šel s tovarišem v 
šoli pogledat slovite »Folies Bergeres«. kjer 
sem imel prvič priliko videti in občudova-
ti slavno Josephine Bakcrjevo. Odlična ple-
salka in pevka je, toda, odkrito povedano, 
njena zunanjost mi ni ugajala. Morda se 
mi prikupi drugič; morda pa mi ni bila 
prav posebno všeč, ker sem od nje priča-
koval preveč . . . Kad pa bi tudi videl Ljub-
ljančane, kako bi gledali, če bi plesalke 
Folies Bergera nastopile v Ljubljani docela 
gole, kakor tukaj nastopajo vsak večer. Za 
Parižanc ni ženska golota nič izrednega in 
si menda zabave brez nagih žensk skoraj 
ne morejo predstavljati. Tako pa ni samo 
v največjem rcvijalnem gledališču »Folies 
Bcrgere«, temveč v slehernem »Music Hal-
lu« in kabaretu. 

Skratka: Pariz je središče svobodne 
umetnosti, radosti in lahkomiselnosti. Da 
si ga ogledaš, je treba več mesecev. Jaz pa 
tega ne utegnem, ker moram delati. 

Šola, kjer vežbam, mi zelo ugaja. Saj je 
ena najbolj uglednih plesnih šol in jo vodi 
ga. Prenbraženska.  Predstavil sem se ji s 
priporočilom ge. Jelene Poljakove. Takoj 
po prvi učni uri mi je znižala šolnino na 
polovico Zelo je prijazna z menoj in se za-
nima zame, da mi popravlja sleherno stvar; 
srečen sem, da je zadovoljna m mi prizna-
va. da hitro razumevam. Zato mi je, kakor 

lani ga. Poljakova v Beogradu, tudi ga. Prc-
obraženska podvojila število učnih ur! Pre-
dobri so Rusi! — Tako imam dosti dela in 
zvečer komaj čakam, da ležem v posteljo. 

Z menoj v istem višjem oddelku vežba 
tudi Hrvatica Mia  Čorakova,  lahko rečem, 
najboljša gojenka. Ž njo sem prišel že v 
tako dobre stike, da imava vsak dan sama 
vaje za duete od poienajstih do dvanajstih; 
takoj nato sledi pouk v razredu, ki traja 
do treh popoldne. Šola Preobraženske se v 
marsičem razlikuje od šole Poljakove in je 
zlasti v tehničnem pogledu precej težja. 
Pouk pa ima tudi razdeljen kakor Polja-
kova. Gojencev je mnogo, a prevladujejo 
ženske; vendar je tudi moških precej, med 
njimi eden posebno sposoben. Pri njem se 
človek lahko marsičesa nauči. 

Posetil sem tudi g. Vaclava Vlčevka, biv-
šega ljubljanskega baletnega mojstra, in 
si ogledal njegovo šolo za mladino in de-
co. Zdaj je baletni mojster v teatru »Cha-
telet«. Tudi pri njem velja resnica, ki jo 
je nedavno izrekla gospodična Mia Corako-
va: da pri nas človek toliko časa nič ne 
velja, dokler ga ne prizna inozemstvo in 
ga ovenča z lovorikami 

Ce mi bo sreča mila, ostanem dalje časa 
tu v Parizu, kjer delam štiri do pet ur na 
dan. Upam, da že v najkrajšem času dobim 
angažman. da se v stroki čim temeljiteje 
izvežbam, pa tudi gmotno utrdim. Koraj-
ža velja in — nc odneham! 

Pifarfne  pozdrave! Va« Maks  KQrbos. 



Domače Testi 
* Spomenik junakom-žrtvam Karadjor-

djeve vstaje. V Beogradu je bil ustanov-
ljen odbor, ki bo zbiral denarna sredstva, 
da bi se na Ivankovcu zgradil dostojen 
spomenik onim legendarnim junakom, ki 
so leta 1805 s svojimi kostmi pripravili 
temelje novi srbski svobodni državi in 
osvoboditvi vseh Jugoslovenov. Pokrovi-
telj odbora je sam Nj. Vel. kralj Peter II. 
Na Ivankovcu je bila najpomembnejša 
bitka med Karadjordjevo vstajo in mnogi 
legendarni junaki so plačali njeno zgodo-
vinsko zmago s svojim življenjem. Tam, 
kjer počivajo ti neznani junaki, je narod 
postavljal lesene križe, katere bi moral 
pač zdaj po tolikih letih svobode nado-
mestiti dostojen spomenik. 

* Spomin na trdnjavo Klis. Letos bo mi-
nilo 400 let od padca trdnjave Klis. Klis je 
bil takrat zadnja trdnjava ki je zaustav-
ljala prodiranje Turkov na zapad. Turki 
so to trdnjavo dolgo oblegali in trdnjava, 
ki je nad 100 let kljubovala turškim napa-
dom, je naposled le padla v turške roke, 
ko je večina hrabrih brambovcev s svojim 
poveljnikom Petrom Krušičem izgubila živ-
ljenje. Hrvatsko zgodovinsko društvo »Bi-
hač« v Splitu je uvedlo akcijo, naj bi se 
letos počastil spomin starodavne trdnjave 
in njenega junaškega poveljnika. Glavna 
proslava bo v Splitu, spomin na dobo pred 
400 leti pa bodo obujali tudi drugi kraji. 
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Običajna in trdovratna zaprtja in prebavne 
težave se odpravijo z Leopilulami, čistim 
rastlinskim odvajalnim sredstvom, katero 
deluje brez bolečin in ne odpove nikdar. 
Nobena privajenost — tudi pri daljši upo-
rabi gotovo učinkuje. Poskusite najprej 
mali zavoj. Dobiva se v vseh lekarnah. 
Oglas. reg. S. br. 21. 430 dne 24. X I I 1935. 

Ogla-s reg. S. br. 31.130 dne 34. XII. 1935. 

Iz s Službenega lista«. Službeni list 
kr. banske uprave dravske banovine št. 
12. z dne 10. t. m. objavlja pogodbo o 
prijateljstvu med Jugoslavijo in Bolgaru 
jo, uredbo konvenciji o trgovini in plovit-
vi med kraljevino Jugoslavijo in republi-
ko Turčijo, uredbo z zakonsko močjo o 
avtorsko pravnem posredništvu, pravilnik 
o natančnejših določbah za avtorsko prav-
no posredništvo, pravilnik o zasebnih lo-
terijah, tombolah in ostalih igrah na sre-
čo, razglas o odobritvi proračuna Zborni-
c za TOI v Ljubljani za poslovno leto 1937 
objavo o postavitvi novega člana banske-
ga sveta za logaški srez, in objavo banske 
uprave o pobiranju občinskih davščin v 
občini Tabor celjskega sreza. 

* Tragična smrt vestnega orožnika. V 
Berane je prispel po plačo za člane svoje 
orožniške postaje v vasi Rženici orožniški 
narednik Miloš Radanovič, katerega je 
spremljal kaplar Dušan Ivančevič. Povelj-
nik orožniške postaje je dvignil pri bla-
gajni za plačo svojih orožnikov okrog 
15.000 din in ker je imel že za naslednji 
dan točno odrejeno službo, je hotel priti 
za vsako ceno še istega dne domov. Reka 
Lim, preko katere vozi na žico privezan 
splav, pa je močno narasla in splavar ni 
vozil. Orožniški narednik je predlagal svo-
jemu spremljevalcu, da bi se oprijela žice 
in tako, viseča na njej, od prijema do pri-
jema prišla preko reke, ki tam ni baš širo-
ka. Kaplar, ki ne zna plavati, ni tvegal ta-
ke akrobacije, narednik pa je odložil 
plašč in puško ter se oprijel žice. Po njej 
je drsel do sredine reke, tam pa so mu 
roke omagale in padel je v vodo. Nekaj 
časa je plaval, a kmalu se je potapljal. Iz 
samokresa je tovariš streljal, da bi doklical 
pomoč, a ko je ta prišla, je bilo že prepozno. 
Nesrečni orožniški narednik je utonil. 
Njegovo truplo so rešili blizu nasprotnega 
brega in tudi ves denar so za časa poslali 
orožniški postaji, do katere je hotel priti 
nesrečni poveljnik tudi za ceno življenja. 

* Rudnik Jarando prj Raški je zaprt. V 
rudniku Jarando blizu Raške je končan 8-
dnevi štrajk rudarjev in delavcev zuna-
njega obrata na ta način, da je načelstvo 
studeniškega sreza naznanilo lastnikom 
rudnika v Beogradu, da bo obrat ustav-
ljen, dokler ne bodo končane preiskave, ki 
so bile uvedene po najrazličnejših prijavah 
in pritožbah delavcev in socialnih ustanov, 
na katere so se delavci rudnikov obrnili, 
ko je prišlo do kritičnega spora. Ko bo pre-
iskava končana, bo rudnik spet prepuščen 
lastnikom. Sklep sreskega načelstva je bil 
sporočen tudi rudarjem, ki so preživeli v 
rudniških rovih že preko 200 ur. Stavka je 
izbruhnila takrat, ko bi se bila morala 
izvršiti zamenjava šihtov, in vsi oni ru-
darji, ki bi morali biti izmenjani, so ostali 
v rovih. Stavka je bila solidarna in udej-
stvovalo se je v njej okrog 700 delavcev. 

* Učiteljsko zborovanje. JUU, siresko dru-
| štvo v Litiji, bo zborovalo to soboto ob 9.15, 

takoj po prihodu dopoldanskega vlaka z zi-
danmoške Stranj pri Mjikliču v Ljubljani. 
Na dnevnem redu eo stanovske in prosvetne 
zadeve med drugim tudi predavanje šolske« 
ga upravitelja s Krke pri Stični g. Ivana Mi. 
heliča o novem disciplinskem postopku za 
učitelje in nadzornike osnovnih šol. 

* Nasedli italijanski parnik bodo morali 
razstreliti. Ponesrečeni italijanski tovorni 
parnik »Etna« je še vedno zagozden med 
pečinami ob Dolgem otoku. Ker je parnik 
star, se ne bodo več trudili z dviganjem in 
ga bodo razstrelili z dinamitom, ko bodo 
odnesli vse, kar je na njem in v njem še 
uporabnega. Ko je parnik zadel ob ostre 
skale pod vodo, je bil tako poškodo-
van, da bi popravila zahtevala ogromne 
stroške, ki pa se pri stari ladji ne izpla-
čajo. Ob tej nesreči so ugotovili, da se je 
v zadnjih 15 letih ob naši obali ponesrečilo 
že 9 italijanskih parnikov. Nekatere ne-
sreče so se pripetile tudi ob lepem vre-
menu, kar je dokaz, da poveljniki italijan-
skih tovornih ladij ne poznajo naše obale 
in da so karte italijanskih kapitanov ne-
točne ali pa da so kapetani sami nepre-
vidni. 

* Potovanje na pariško mednarodno 
razstavo bo predvidoma v štirih skupinah: 
1.) od 19.6. do 30.6; 2.) 10.7.—21.7.; 3.) 
7.8.—-18.8; 4.) 4.9—15.9 1937. Zahtevajte 
prospekte in prijavljajte svojo udeležbo 
na naslov: Zveza kulturnih društev, Ljub-
ljana, Kazino n. Poslužite se mesečnega 
obročnega odplačevanja! Lahko vplačate 
zaenkrat samo din 230, ostalo vsoto pa 
šele do 31. 5. 1937. Ne zamudite ugodne 
prilike, da si ogledate Pariš. Švico in Ita-
lijo za din 2300. Zamudniki morajo pla-
čati 10 odstotkov več za višje režijske 
stroške! 

* Zanimivo 8-dnevno potovanje po Ita-
liji od 20. do 28. februarja  v Rim. Neapelj, 
Vezuv. Pompe;e. Caprj in Benetke. Potuje 
se z hrzovlakom: 20. t. m. odhod ob 17.02 
iz Ljubljano s prihodom ob 8.30 zjutraj v 
Rim. 21.. 22., 23. t. m. oder! znamenitosti 
večnega mesta Rima.. Po Rimu bo tudi 
krožno potovanje z avtobusom 24. t- m. 
odhod oib 7.20 jz Rima' s prihodom ob 10 13 
v Neapelj: 24.. 25., 20. t. m. ogled Neaplja, 
otoka Capri Pompeiev in izlet na Vezuv. 
27. t m. odhod iz Neaplja ob 7-35 e priho-
dom'v Benetke 18.15. — 28. t. m. oded 
Benetk in zvečer ob 17-20 odhod protj 
Ljubljani s prihodom ob 24. Cena vožnje z 
vso oskirbo in vodstvom, italijanskim vizu-
mom iin raznimi taksami v TIT. razredu 
1850 d:n. v II. razredu 1^0 din. Pomolite, 
za tako malo denar!« taliiko novesra sveta 
vtfdietjj  je tfanes  izredna prilika! Prir>vp: 
izletna pisarn« Okorn, hotel Slon, Ljub-
ljana, telefon  26-45. 

Iz Lfubljane 
U— Slovanski institut slavi Puškina. Slo-

vanski institut univerze kralja Aleksandra 
I. obhaja jutr,;, 100-Ietnico smrti največjega 
ruskega pesnika Aleksandra S Puškina s 
spominsko akademijo v glavni vseučiliški 
dvorani ob 10. dopoldne s sporedom, ki je 
b;l že objavljen- V avli je obenem Puški-
nova razstava. 

u— Trboveljski slavčkj počastijo spomin 
blagopokojnega skladatelja Emila Adamiča 
na mladinskem koncertu, ki bo v ponede-
ljek 15. t. m. ob 14. v veliki filharmon.čni 
dvorani- Koncert je namenjen mladini ljub-
Ijan&kih srednjih šol in vodstva šol prosi-
mo. da skupno pobero vstopnino, ki z naši 
za sedeže 4 in 3 Djn. za stojišča 2 Din. ter 
dvjignejo vstopnice v knjigarn; Glasbene Ma-
tice najkasneje do petka zvečer. Pripomi-
njamo, da je vsak sedež mimeriran. stojišč 
pa je omejeno število tako. da pride vsak 
na svoje mesto brez prerivanja. 

u— Orkestralna dela pokojnega skladate-
lja Emila Adamiča bomo slišali v odlf.čni 
izvedbi v petek v velik; filharmonični  dvo-
rani Dirigent Draro Marijo Šijanec je iz-
vrstno uvežbal združen; orkester, ki šteje 
okrog 70 godbenikov in bo pokazal vse le-
pote posameznih skladb, ki so na sporedu 
Adamičevega orkestralnega koncerta. Spo-
red obsega suito »Iz moje mladosti«, »Dve 
turkestanskij ljubavni pesmi«, »Tatarsko sui-
to«. »Ljubljanske akvarele« in scherzo »Po-
trkan ples«. Vstopnice se dobe v knjigarni 
Glasbene Matice. 

u— v soboto ob 20-15 bo v Šentjakobskem 
gledališču slavnostna predstava v korist 
Udruženja četnikov, ki obhajajo naslednji 
dam krstno slavo svoje organizacije. Ob tej 
priliki se bo vprizoril Skrbinškov »Labi-
rint«. Poslednja repriza tega domačega de« 
la bo v nedeljo 14. t. m. zvečer. 

n— Filozofske  društvo bo imelo v soboto 
ob 18. v predavalnici mineraloškega kietj-
tuta na univerzi svojo peto predavanje. 
Predaval bo gosp. prof.  Fran Gnjezda o 
temi; Umetnostna filozofija  in estetska kul-
tura. K predavanju so vabljeni vsi, iki se za-
nimajo. V6top prost. 

u—- J.N.A.K. »Edinstvo«. Drevi ob 8. pre-
dava g. Ture Šturm o načrtnem gospodar-
stvu (zaključni del). Sestanek strogo obve-
zen za vse člane, ki so v Ljubljani. Odbor-

n— O dozorevanj« deklice |n dečka govo-
rita drevj ob 20. urj na šentjakobski šolj ga. 
dr. Kmraltova z zdravstvenega in prof-  Ani* 
ca Černejeva s psihološkega vidika. 

u— Lovci-opozjcionaini! Sestanek zaradi 
občnega zbora bo v petek 12. t. m- ob 20. 
v hotelu Štrukelj. Občni zbor bo 15. t. m-
ob 20. v restavraciji glavnega kolodvora. 

u— Položaj umetnikov pri nas je v dobi 
gospodarske krize v resnici tak, da mora 
bili umetnik predvsem umetnik življenja. 
O kulturj sicer Slovenca radi govorimo, ni-
česar pa ne maramo vedet- o tem, da pome-
ni kultura prav za prav žrtvovanje in da je 
vsakdo, ki mu je usoda naklonila kolikor 
toliko gmotnega blagostanja pred bogom in 
pred domovino dolžan zanjo šteti vsaj 
skromno mero davka. Naši likovni umetni-
ki ee tega stanja dvolj dobro zavedajo, pa 
so se odločili, da si z lastno akc.?jo pomaga-
jo kvišku in naprej. Naši javnosti hočejo po* 
kazati, da so umetniki Predvsem umetniki 
resnične lepote, resnične kulture in resnič-
nega užitka. V 6oboto zvečer prirede v vseh 
proetorjh Kazine svoj prvj umetniški ples 
pod geslom »En Espanat. ki obeta biti ena 
naših najlepših plesnih prireditev. Na kon-
certnem delu večera bodo nastopili tudi 
najodličnejši člani naše opere, ki jih bo pri 
klavirju spremljal g- Gallatia. 

n Risarski in slikarski pomladni tečaj 
odpre Hinko Smrekar ob koncu t. m. ali 
takoj v začetku marca, če se oglasi zado 
stno število učenk in učencev. Vabljeni tisti, 
ki so ee v teku preteklega leta posamezno 
priglašali, da 6e vpišejo takoi na polj v tr-
govini Tiskovne zadruge kjer je na vpogled 
tudj pola. z onieom tečaja in podrobnejših 
pogojev sprejema in udeležbe. Tečaj bi bil 
primeren tudi kot inetrukcije, pomoč šola-
ricam in šolarjem. Za te bi se določile po 
sebne ure pouka- (Glej reklamni plakat v 
oknu Tiskovne zadruge.) 

u Banovjnskj uradniki si grade stano-
vanjsko hišo. Pred dvema letoma je bilo 
ustanovljeno Društvo banovinekih uradni* 
kov, v katerem so organizirani banovineki 
nameščenci vseh etopenj in vseh strok Dru. 
štvo ie takoj od početka razvilo precej ži-
vahno delavnost in šteje doslej že nekaj nad 
1000 članov, tako da se po pravio; uvršča 
med najpomembnejše strokovne organizaci-
je javnih nameščencev pri nas. Društvena 
uprava je nedavno za počela široko zasno-
vano akcijo za zgradbo velike moderne sta* 
novanjske hiše na Jegličevi cesti, ki naj 
bi obsegala 48 stanovanj, gradbeni stroški 
pa eo proračunani na 3 milijone Din. Grad-
bene priprave vrši posebna stavbna komi-
sija Pod strokovnim vodstvom inž- Črnivca 
in inž. Porente, ki sta v glavnih obrisih že 
pripravila načrte, tako da bodo še to sezo-
no lahko pričeli graditi. Denarna sredstva 
za gradbo bo društvo črpalo iz banovineke-
ga pokojninskega sklada. 

u— Izprememba posesti. K tej včerajšnji 
notici glede hiiše v Cerkveni uliq št* 19 n3« 
njen novi lastnik obvešča, da je hišo vr-
tom kupil, da ne bi kdo mislil, da jo je sa-
mo prevzel kot prezadolženo. 

u— vlomilci pri Šestjci pod ključem. Te 
dni je imela policija spet precej dober 
plen- Med dru grm i je spravila za varne za* 
pahe tudi dva drzna vlomilca, Štefana  Gra 
dimnika in Ivana Leinfellnerja.  ki so ju pri-
jeli v nekem dalmatinskem vinotoču na Vi-
dovdanski cesti, ko sta pravkar razgrnila 
pred gosti celo majhno razstavo nakrade-
nih oblek, preprog in perila. Izprva sta ee 
skušala izgovarjati, da eta vso kramo kupi* 
la on nekega bosanskega prekupčevalca, na-
zadnje pa sla se le vdala in priznala, da sta 
malo poprej vlomila v stanovanje odvetni-
ka dr- I. C. Oblaka v Dalmatinovi ulici in 
da je bilo z njima na delu še nekaj tovari-
šev, kj se ji:m je pa doslej posrečilo uiti. 
Nekaj ženske obleke eta nabrala pri nekem 

Zahvala 
Kakor je časopisje že obširno poročalo, je 

tehniška fakulteta  univerze v Ljubljani dne 
4. t m- utrpela občutno požarno škodo. Iz 
hvaležnost.; sporoči podpisa.no društvo jav-
nosti, da je bilo prizadeto poslopje zavaro-
vano prj »Sla vi ji« jugoslovenski zavarovalni 
banki v Ljubljani, ki je škodo še isti dan 
ocenila, ter nato odškodnino kulantno in 
brez odbitkov izplačala. 

Zaradi tega ee uglednemu zavodu javno 
zahvaljujemo. 

Društvo za  zrradho tehniški fakulteta 
univerze v Ljubljani služečih poslopij. 

drugem lomu nekje za Bežigradom. Z are-
tacijo Gradišnika in Leinfellnerja  pa se je 
pojasnil tudi poizkušeni vlom v stanovanje 
restaivraterja Gašperina Pri Šestici. Gra* 
dišruiik in Leinfellner  sta se rada sukala po 
raznih lokalih in študirala, kje bi se našla 
najboljša prilika za kakšen tatinski podvig. 
Tako eta dobro poznala tudi razmere v re-
stavraciji pri »Šestici«, pa sta se odločila 
da poizkusita erečo, ko so šli vsi domači od 
hiše. Gradišnik je vlomil najprej vrata na 
stopnicah, ki drže v prvo nadstropje, nato 
pa še vrata v stanovanje, a je na svojo smo-
lo naletel na pestunjo, ki je oetala doma 
Na njen v,jk jn krik sta Gradišnik in Lein-
fellner  pobegnila, imela Pa je vendarle do-
volj duševne prisotnosti, da sj je vlomilca 
dobro ogledala in ju na policiji takoj pre* 
poznala. Gradišnikova družba ima na vesti 
še vrsto drugih vlomov, ki bodo gotovo po 
jasnjeni v najbližjih dneh. 

n Aretacija starega kriminalca. Florjan 
Tršar, 44-letni izgubljenec, doma r Velikega 
vrha nad Litijo, si je izbral vrvež pustnega 
večera, da spet enkrat poizkusi svojo tatin-
sko srečo- Pomešal se je med goste v gostil-
ni »Franciji« v Kolodvorski ulici, a bilo mu 
je mnogo manj do zabave kakor pa do te* 
ga, da pretehta razmere v hiši in se do-
koplje do primernega plena. O policijski uri 
se je izniuzml iz gostilne, a namesto da bi 
stopil na cesto, jo je Po stopnicah mahnil 
v gornje nadstropje in se potihein dotipal 
do kuharičine sobe. Prižgal je luč in segel 
po raznih dragocenostih, ki jih je našel na 
omari, a se je bridko uštel. Soba namreč 
ni bila prazna, kuharica je bila že v postelji. 
Pa ee ^ zdramila pri luči, planila pokonci 
in tatu iztrgala plen iz rok- Tršar je planil 
po stopnicah, a je še vendarle našel pri-
liko. da je mimojrrede pograbil obleke, 
vredne okrog 2000 Din. Vik in krik, ki ga 
je zagnala kuharica pa je priklical gospo-
darja- ki je nepoštenemu gostu zastavil pot 
in ga izročil stražniku. Tršar ima precej 
pestro življenje za sabo in je odsedel že ne-
kaj lepih kazni, med njimj enkrat 12 let je* 
če zaradi roparskega napada. 

u— Pregled motornih vozil bo za območje 
sreskega načelstva Liubljanaokoljca 15. 
februarja  od 8- do 13. ure kakor običajno 
na Bregu štev. 20-, dohod z Novega trga. 
Sresko načelstvo v Ljublianj poziva lastni-
ke 6vojega področja, da pripeljejo svoja 
motorna vozila razven avtobuse pravočasno 
k pregledu in naj predložijo komisiji pro-
metno knj žjco. vozniško izkaznico in 54 Din 
v gotovjnj kot takso sa vsak avtomobil, od 
noeno 25 Din za vsako motorno kolo. Kom i* 
sija bo izdala istodobno dovolilo za uporabo 
vozila v smislu čl. 92 taksnega jn prisvoi-
binskega pravilnika. Vozilo, ki neupraviče-
no ne bo pripeljano omenjenega dne k 
pregledu. 6e bo stavilo iz prometa in se 
odvzameta tud; evidenčni tablici: lastnika 
pa zadene kazen po točki 21. čl. 36 uredbe o 
zaščiti iavn'h cest jn prometa na njih 

u — Obleke ln klobuke kemično čisti, 
barva, plisira in lika tovarna Jos. Reich. 2 

I N O * 

Iz Celja 
Podoknica na čast dr. Jožetu Kar* 

lovšku. Kakor smo že javili v nedeljskem 
članku, je slavil uglednj celjski odvetnik 
jn izredno zaslužni narodni borec g. dr- Jo. 
že K«rlovš;?k včeraj svojo 70'lelnico, obe-
nem pa tudi 401etnico odvetniškega poklica 
in 40*letnico zakona s evojo plemenito go. 
soprogo Miro in bivanja v Celju. V torek 
ob 19.30 je priredil moški zbor Celjskega 
pevskega društva podoknico jubilantu kot 
svojemu nekdanjemu predsedniku- Moški 
zbor je pred nekdanjo slovensko gimnazijo 
Pred grofijo,  v kateri stanu ie g- dr. Ivar-
lovšek, ekladno in učinkovito zapel Aljažev 
»Pozdrave, Volaričevo »čolničku« in Ipavče-
vo »O mraku«. V tem je stopil jubilant iz 
hiše k pevcem jn se po zadnji pesmi ganjen 
zahvalil za p 0 ^ ^ ' ^ - Predsednik CPD g. 
prof.  Fink je v imenu društva prisrčno če-
stital jubilantu jn naglasil njegove velike 
zasluge za povzdigo slovenske pesmi in na-
rodne zavest; v Celju v težki dobi pred voj-
no. Gosp dr- Karlovšek je prejel v zadnjih 
dneh izredno mnogo čestitk, ki Pričajo, 
kako priljubljen in epoštovan je jubilant 
po vsej Sloveniji in tudi izven njenih mej. 

e— Puškinova proslava na Ljudskem 
vseučilišču v Celju. Ve® kulturni svet se 
skuša oddolžiti velikemu geniju Puškinu ob 
stoletnici njegove smrti. Tudj Ljudsko 
vseučilišče v Celju bo priredilo v ponedeljek 
15. t. m. ob 20. v rtalnicj meščanske šole 
Puškinov večer. Na sporedu je predavanje 
pisatelja in režiserja Bratka Krefta,  ki je 
prav za letos pripravil obsežnejšo študija 
o pesniku in dramatiku Puškinu in recita* 
cjja izbranih Puškinovih pesmi v prevodu 
g. M deta Klopčjča Recitiral bo pesnik 
Klopčič 6am. Pričakujemo da bodo tudi 
Celjani z obilnim posetom dokazali, da zna-
jo ceniti kulturne dobrine človeštva-

PREMIERA Robert Stolzove razkošne 
filmske  operete 

Ž E N S K I R A J 
Hortense Raky, Aino Bergo (švedski škr-
janček), Svetislav Petrovič, Leo Slezak, 

Georg Aleksander. 
Ljubosumnost in tekmovanje razvajene 

operetne pevke in siromašne prodajalke! 

Vesela filmska  opereta 
P O S L E D N J I A K O R D 

Lil Dagover, 
Willy Birgel, Marija pl. Tasnady. 

ra^uzniES 
Največja filmska  umetnina sezone! 

»SILVIJA IN NJEN ŠOFER« 
Wolf  Albach-Retty, Olga Cehova, Leo 

Slezak. 

S 
e— Iz učiteljske službe. Učitelj g. M.loš 

Prelog, ki je služboval 10 let na mestni na-
rodni šoli ter opravlja kot navdušen sokol-
ski delavec funkcijo  podnačelnika Sokolske. 
ga društva v Celiu, je na brzojavni poziv 
ministrstva prosvete na Pepelniiono sredo 
zjutraj nastopil novo službeno meslo na 
Svetju nad Celjem, kamor ie bil premeščen. 
Gosp- Prelog je izvrsten učitelj in agilen 
nac onalni delavec ter absolvent tečaja COS 
v Pragi. V Celju jma ženo in tri otroke. 
Želimo mu, da bj se kmalu spet vrni-l v 
Celje jn tu nadaljeval svoje plodonosno in 
požrtvovalno delo. 

e— Zaradi tehničnih ovir je gostovanje 
ljubljanske drame 12. t. in. odpovedano in 
bo prihodnji teden, na kar opozarjamo celj-
ske gledališke abonente in ostalo obč-nstvo. 

e— Umrla je včeraj v Kovinarskj ulici 
9 v starosti 48 let soproga železniškega na-
meščenca ga. Ana Ferdičeva, mati jurUta 
g. Ignaca Ferdiča jn gdč. Helene Ferdiče-
ve, uradnice v uprav; i Nove Dobe«- Pokoj-
na je bila izredno blaga žena in srčno do-
bra mati. Pogreb bo jutri ob 16. jz mrtvaš-
nice na okoliškem pokopališču. Pokojni 
bodi ohranjen lep spomin, težko prizade-
tim evo cem naše iskreno sožalie! 

e— Kino Union. Danes ob 16-15 in 20.30 
velefilm  »Mali mornar« s Shirley Temple in 
dve predjsrri oh 1R30 matineja. 

KINO METROPOL, prinaša danes ob 
16.15, 18.15 in 20.30 največji predpustni 
šlager »MLADOST ZMAGUJE«. 

Iz Maribr?a 
a— Kulturne  novice.  V gledališču bo dre-

vi premiera Leharjeve operete »Dežela 
smehljaja«. V soboto gostuje v gledališču 
v naslovni vlogi operete »Baron Trenk«, 
naš odlični tenorist Marij Šimenc, ki jc 
pričel svojo kariero na mariborskem odru. 
— V Ljudski univerzi preda%Ta jutri v pe-
tek učitelj Andrej Debenak o modemi Tur-
čiji. — V studenški Ljudski univerzi bo 
predaval drevi ob 19. urednik »Večernika«" 
dr. Fran Vatovec o španski državljanski 
vojni. 

Med. Univ. Dr. I V A K K O Iv L I C 
specijalist za očesne bolezni 
ord. od 9—11 in 15—17. ure 

Ciril Metodova ul. 12 D (vis-a vis parku) 
• » • • • • • • • • » » • • • » " • » • • • • " • ' • • • • " • i 

a— Trenja  v mariborski  gasilski  četi.  Za-
radi volitev na nedavnem občnem zboru 
mariborske gasilske čete. ki je bil zelo bu-
ren, je druga skupina vložila pri nadrejeni 
gasilski edinici priziv proti izidu volitev 
ter pričakujejo v nekaterih krogih izid te 
gasilske pravde z zelo živahnem zanima-
njem. 

a— Iz  mestne  službe.  Pri mestnem elek-
tričnem podjetju je nastavljen inž. Jožo 
Voršič. 

a—  Zavarovalniške  zadeve  pred  sodiščem. 
Mali kazenski senat je pri prizivni razpra-
vi proti funkcionarjem  »Splošnega gospo-
darskega društva«, ki so bili 19. aprila 1935, 
obsojeni na ka/.en od 8 mesecev strogega 
zapora do leta robije, oprostil obtoženca 
Ivana NVolfonda,  ki jc bil prvotno obso-
jen na 10 mesecev strogega zapora, dočim 
je ostalim obtožencem znižal kazen na 6 
mesecev strogega zapora, pogojno za do-
bo 3 let. 

a— Tatovi  v Ssmosfanu.  Sc neizsledeni 
storilci so se vtihotapili v gospodarsko po-
slopje slovenjebistriškega samostana in od-
nesli več pitanih kokoši. 

» M u r n i p r e b l e d i 
Ljubljanski godalni kvartet na balkanski 

turneji 
Nas priznanj Ljubljanski godalni kvartet, 

k; ga tvorijo gg. Leo Piejfer,  Franjo Sta-
nič," Vinko šušteršič in Gustav Muller pri-
pravlja večio koncertno turnejo Po balkan* 
skih državah Po že določenem programu 
pojde na pot sredi meseca marca in bo kon-
certjral v Temešvaru, Bukarešti. Ruse, So" 
f  i ji. Plovdjvu. Carigradu, Atenah in Solunu 
ter za zaključek morda tudi v Beogradu. 

Ljubljanski godaln; kvartet obstoja že iz 
časov, ko so gospodje, ki ga tvorijo bili še 
gojenci Ljubljanskega konservatorija. Začel 
je delovati na iniciativo profesorja  Slajša, ki 
mu je tudi prva leta žrtvoval v svojem 
umetniškem 6tremi.ienju mnogo dragocenega 
čâ a- Kmaiu je kvartet pričel prirejat; svoje 
vsakoletne koncerte, s katerimi si je kljub 
vsej skromnosti svojih članov kmalu prido* 
bil v naš j javnosti sloves prvovrstnega ko* 
mornega kvarteta. 

Ne glede na razne svoje nastope se kvar-
tet posveča dnevnemu študiju. Njegovj člani 
žrtvuieio v to vee svoj prosti čas. kajti vsi 
so poklicno izredno zaposleni pri delu v gles 
dališču in po ljubljanskih glasbenih šolah 

Kljub vsemu resnemu stremljenju in na-
poru. da bi v komorni glasbi čim odličnejše 
zastopal Slovence, pa ima ta kvartet med 
odločilnimi činitelj- le malo takih ki bi ga 
vsaj moralno podpirali. Če omenimo g. rav-, 
natelia oppre M Poliča, unravo ljubljanske 
ea radia in pa Glasbeno Matico liubjansko-
smo menda že pri kraju. Pa vendar to go-
spode cd kvarteta ne plaši. V Lljubljani pri-
- '̂vjo r̂ aLs '^o enega do dva koncerta, v 

radiu nasitopajo vsak mesec, pa tudi izven 
Ljubljane so njihovi koncertj že dobro zna* 
ni. Nastopili so že v Celju, Mariboru, Trži-
ču, Kamniku, na Jesenicah in drugod. V 
Beogradu 60 koncertirali pred polno dvora 
no Kolarčeve ljudske univerze. Na medna-
rodnem glasbenem festivalu  v Firenci so si 
z izvajanjem Osterčevili kompozicij štirih 
Gradnikovih pesmi, pri katerem je sodelova-
la tudi naša znana solistka Golobova, pribo-
rili laskave ocene prvovrstnih strokovnja*-
kov. Zelo laskavo za kvartet je tudi dejstvo-
da je povabljen v Gradec, kjer bo med dru-
gim; našimi domačimi deli izvajal komorni 
kvartet našega opernega dirigenta in skla-
datelja dr. Danila Švare. Ob tej prilik; naj 
omenimo, da je nastanek mnogih novejših 
slovenskih komornih skladb v najožji zvezi 
z obstojem Ljublj- god. kvarteta, kj jih tudi 
redno izvaja-

Zelja, da bj kvartet pokazal sadove svo* 
jega truda čim širši javnosti ga je dovedla 
do sklepa, da priredi že omenjeno balkansko 
turnejo. Prepričani smo, da bo našo glasbe-
no umetnost zastopal tako, da bomo lahko 
ponosni nanj. Zato pa tudi ne dvomimo, da 
bodo naši odločilni činitelj kvartet vsestran-
sko podprli ter mu nudil; tudi tisto material 
no pomoč, ki io zaradi svoje resnosti v iz-
vedbi svoje zamisli v polnj merj zasluži. 

Ljubljanskemu godalnemu kvartetu želimo 
na turneji veliko uspehov. Prepričan; smo, 
da bo prinesel naši produktivni in reproduk 
tivnii glasbi iz v seh mest, kjer bo nastopil-
popolno priznanje. —vb— 

Zapiski 
Nemška revija »Raumforschung  und 

Rasunordnung«, ki je bila nedavno ustanov-
ljena kot poluradni strokovni mesečnik dr-
žavnega delovnega občestva se peča v svo-
ji 3. (decemberski) številki z upravnimi 
vprašanji v Jugoslaviji. V daljšem članku 
razpravlja znani proučevalec prilik v Ju-
goslaviji Josef  Marz o naši sedanji upravni 
i azdelitvi. V zvezi s tem se pisec dotika 
tudi hrvatskega vprašanja ter ga pred-
stavlja z vidika upravnih reform,  ki bi 
bile potrebne, da se notranji položaj olaj-
ša. Obširno analizira študijo, ki jo je pri-
občil dr. Pirkmajer v reviji »Misel in de-
lo« ter obravnava problem upravne decen-
tralizacije. Tudi Marz prihaja do zaključ-
ka, da postaja upravno vprašanje v Jugo-
slaviji izhodna točka za notranjo politiko 
v državi. 

Nov uspeh Frana Lhotke in Mlakarjevih 
v Ziirichu. 6- februarja  je bila v Mestnem 
gledališču v Ziirichu krstna predstava no-
vega baleta znanega zagrebškega sklada-
telja Frana Lhotke Srednjeveška ljube* 
zen« Že pred dvema letoma je imel Lhotikov 
balet »Satan na vasi« v Ziirichu prodoren 
uspeh, h kateremu sta v neniali mer; pri-
pomogla naša ožja rojaka, baletna mojstra 
tamošnjega gledališča Pino in Pja Mlakar. 
Ob vodilnem sodelovanju te dvojice koreo-
grafskih  umetnikov je ziiriško Mestno gle-
dališče naštudiralo novo Lhotlkovo delo, ki 
po uspehu ne zaostaja za prvim delom. 
Kritik »Neue Ztiricher Zeitungc je v števil-
ki z dne 8. t- m. posvetil daljšj podlistek 
Mlakarjevima, kj sta izdelala libreto »Sred* 
njeveške ljubezni«, to baletno dramo zre 
žjrala in v nji nastopila, ter Fr. Lhotki, ki 
:e skomponiral glasbo in na krstni predetavj 
dirigiral orkester. V podlistku ugotavlja ve-
lik umetniški učinek novega jugoslov. bale-
ta. ga primerja e prejšnjim Lhotka — Mla-
karjevim delom in Pravi, da ee tudi to de* 
lo ne giblje na ravnini dopadljivega zabav-

nega plesaštva. marveč je poglobljeno v 
kultične praprvine plesa. Ta srednjeveška 
halada obsega sedem, plastično nazornih slik 
z bistro razdelitvijo dramatično razgibanih 
in lirično postavljenih partij. Lhotkova glas-
ba kaže v »slehernem taktu najožjo pove-
zanost s ples a Ln i m i namenj dvojice libre-
tjstov« pn kaže izrazMo slovanski značaj- Poln 
livade je krjtik odličnega ztiriškega lista 
tudi glede režiji in plesnih nastopov Pina 
jn Pije Mlakar- Tako je zopet novo jugoslov. 
delo doživelo v Švici uspeh, ki mu utegne 
odpreti vrata tudi na druge evropske odre. 

Obračun Thoinasa Manna. Znano je, da 
je bilo enemu največjih sodobnih nemških 
pisateljev, Thomasu Mannu, z odlokom ee* 
danjega režima odvzeto nemško državljan-
stvo. Brž na to ga je univerza v Bonnu z 
odlokom dekana filozofske  fakultete  črtala 
iz spiska svojih častnih doktorjev- Ko je bil 
Th. Mannu dostavljen dopis bonnskega de-
kana (z nečitljivim podpisom), je napisal 
odgovor, ki je pravkar izšel v založbi Oprecht 
(Ztirjch) z naslovom »Ein Briefwechsel«. 
Brošura je zanimiv in značilen dokument 
sedanjega časa. Thomas Mann, ki mu je kot 
predstavitelju »visoke časti nemške kultu-
re«, kot »daleč po svetu znanemu pisa-
telju« podelila Častni doktorat tudi Har* 
vardska univerza, obračunava v tem spisu 
z nemškimi vieokimi šalami, ki bi bile morale 
po svojem trad.cionailnein poelanetvu varo-
vati in dvigati nemško kulturo, a so posta-
le ugodna tla za tiste temne siJe. ki »moral-
no, kulturno in gospodarsko pustoši jo Nem* 
čijo«. Sredi zmede naših dni poudarja Mann 
da pojem nravne veličine, odgovornosti jn 
kulturnega človeštva ni drugod tako globoko 
padel kakor v Nemčiji, zato ostali svet pri-
čakuje od nemškega pisatelja, da ne bo 
klonil tilnika pr^d onimi, ki 60 e' z nasi-
ljem in demagogijo pridobili moč in kj ho-
čejo ustrahovati in zaglušjti svobodno miš-
Ijenie, čisto veet in pravno zavest nemškega 
ljudstva. Thomas Mano sicer pravi, da je 

bil moral zapustiti domovino, če je hoOel re. 
šitj življenje, toda svoji veri v svobodno in 
demokratično nemško kulturo se ni in no 
bo odpovedal. Vest mu veleva, da odločno 
brani in varuje čast nemškega književnika 
in nravno poslanstvo nemške kulture. Smi-
sel jn svrho narodmo-socialističnega držav-
nega sistema vidi Thomas Ma.-nn v miisii na 
vojno, o kateri pa sodi. da ne bo prine-la 
Nemčiji zmage, ker se bo prej izpremenila 
v državljansko vojno. Spis Th Manna je ob 
istem času izšel tudj v češkem prevodu 
(Mekm-trich. Praga). 

»Europaisrhe Stimmen« (Ziirich) so priob-
čile v drugem januarskem zvezku članek 
Stevana Milovjča >:Jugoslavien und der Va* 
tikan«. Izmed ostalih člankov omenjamo 
daljši, v sedanjem položaju prav posebno 
aktualni referat  Francesca Klemenca o uso. 
di Trsta v zvez; s knjigo italijanskega se-
natorja Maria Albertija 3L'iirredent:«mo 
senza romantiejsmi« (Como 1936. str. 600), 
ki naj bi jo premotrila tudi slovenska po-
litična publicistika saj ta knjiga obsežno 
razpravlja o invazij; »slovanskih barbarov« 
v Trst- — Med krajšimi prispevki je tudi 
ljubljansko pismo iz peresa dr. Dragotina 
lončarja. 

Znanstveno delo o aneksjjski krizi. V Pari-
zu je pravkar j,zšia v dveh debelih knjigah 
r.a 800 straneh znanstvena študija M. Nin* 
čiča »La erise bosniaQue (1908—1909) et les 
Puissances europeennes?. 

Prvi veliki elitni 
umetniški ples 
v Kazini 13. II. 

Pridite!!! 



Gospoda r s t vo 
Naša trgovinska in gospodarska politika 
£e včeraj smo poročali o seji finančnega 

odbora, ki ee je vršila v torek in na ka-
teri je bila razprava o proračunu trgovin-
skega ministrstva. Na tej seji j,e trgovin-
ski minister dr. Vrbanič poročal tudi o na-
ši trgovinski politiki ter med drugim ome-
nil, da znašajo danes vse naše klirinške ter-
jatve 540 milijonov Din naše obveznosti v 
kliringih pa 420 milijonov, tako da so naše 
terjatve za 120 milijonov večje nego naše 
obveznosti-

V zvezi z našo trgovinsko politiko je ob-
širno razpravljal o vprašanju Prizada in 
urada za kontrolo Izvoza živine s posebnim 
ozirom na javno kritiko in diskusijo v zad-
njem času. Dejal je. da tangira dedovanje 
Prizada in urada za kontrolo izvoza žtjvi-
ne interese sfotjsočev našega prebivalstva-
Danes je položaj tak. da brez teh dveh 
ustanov ne moremo uspešno voditi trgovin-
ske politike; drugi strani pa zahtevajo 
našj gospodarski krogi popolno svo1>odo v 
svojih poslih. Mnogo se kritizira delovanje 
obeh usta.nov. Priznati je treba, da ti dve 
ustanovj še nista došli do najpopolnejše 
eblike svoje organizacije. Zato bo hvaležen 
za dobre ideje in predloge. 

Urad za kontrolo izvoza živine irnel 
zlasti lan,; važno nalogo v zvezi z izvaja-
njem trgovinskih pogodb z drugimi drža-
va,mi, zlasti z onimi, ki so kontingentarale 
uvoz na?9 živine. Ko je zararV sankcij na-
sproti Italiji prenehal izvoz živine v Italijo, 
je un-ad za kontrolo izvoza živine izvršil 
koristno nalogo, da je pripomogel k preori-
entne.ij,- izvoza. Dajal ie izvozne prenvje. ne 
na breme proračuna, temveč na breme dru-

gih sredstev, ki jih je imel na razpolago 
po trgovirskih pogodbah. Tako je uspelo 
lan izvozitj v Levant. Egipt, Palestino in 
Malto skoro 19 000 glav goved^ poJecr tega 
pa v Španijo 2200 glav. v Avstrijo 5150 glav 
in v Nemčijo 5830 glav. 

Tudi Prizad nam je nujno potreben Go-
tovo je privatna iniciativa najboljša, dokler 
je pač mogoča. Pri današnjih razmer aih v 
svetovni trgovmi in pr,' današnjih uvoznih 
režimih drugih držav pa bi bilo nemogoče 
držati cene naši pšenici brez kolebanja na 
prilično stabilni višini, ce ne bj imeli Pri-
zada. 

Izvajanja nar. posl. Mohoriča 
Po končanem ekspoze ju trgovinskega mi-

nistra je nar. posl. Ivan Mohorje obširno 
razpravljal o naši gospodarski politiki. Po-
udaril je potrebo reorganizacije trgovinske-
ga ministrstva zlasti pa potrebo novelizacj-
je zakona o obrhih. Urediti j e treba važno 
vprašanje krošnjarstva in s posebnim za-
konom onemogočiti šušmarstvo. Tudi vpra-
šanje trgovinskih potnikov j e treba posta-
viti za novo bazo. V svojih nadaljnih izva-
janjih je ugotovil da kriza našega denar-
ništva še ni rešena fm  da j « treba zas'edo-
vati politiko cenenega kredita. V zvez/, z 
našo zunanjo trgovino iin trgovinsko politi-
ko se je pečai z vprašanji kontrole uvoza in 
je dejal, da ta kontrola n,e spada v de!okrog 
Narodne banke- Skleniti .je treba nove tr-
govinske zveze. Končno je treba spremeni-
ti pravilnik za izvoz sadja jn okrepiti 
Zavod za pospeševanje zunanje trgovine 

Les zavzema drugo mesto 
pri našem izvozu v Nemčijo 

Poročali smo že o znatnem razširjenju 
rra?e zunanje trgovine z Nemčijo v prete-
klem letu. Naš izvoz v Nemčija se je lani 
dvignil že na 1036 milijonov nasproti 752 
m'1 i onom v Letu 1935- Pivo mesto pri na-
šem izvozu v Nemčijo je tvoril tudi lani 
baker, ki smo ga izvozili v Nemčijo za 124 
milijonov Din. (prejšnja leto za 95.3). Na 
drugo me?to pa se ie lanj povzpel gradbeni 
les. Naš izvoz gradbenega lesa v Nemčijo 
so je lani namreč skoro podvoji jin je lani 
doseg©! vrelnost 107-1 miliiona Din rasproti 
58.1 milijona Din v let« 1935. _ 

V ostaiem pa zavzemajo največji del na-
šega izvoza živina ,n živinski proizvodi. Li-
ni smo izvoz.Hi v Nemčijt prvikrat ž;ve_ svi-
nje, in sicer za 25.3 milijoni Din (prejšnje 
leto 0) in ž:,vo govedo za 11.0 mT;}">n'i D n 
(0). Nadat;e smo izvoz?!i svinjskega mesa zi 
44.3 milijona Din (26 4), masM za 55.3 mili-
jona Dim (40.5) in konj za 5.8 milijona Din 
2.0". Znatno se je povečal izvoz sjrov',h k°ž, 
ki je lani dosegel 53.3 nriijoir' Din fleta 
1935. le za 4-9 milijona Din). Zmanjšal pa 
se je izvoz žive in zaklane perutnine na, 
81.8 milijona D;,.] (pnejšnr;'e leto 111.5). Na-
dalje smo izvoz,;,!]' za 50.9 milijona Dni per-
ja 'in puha f46.fi)  i,n za 51.3 miri ma Din 
jajc (47-2). Skupaj je Jzvoz živine in živin-
skih proizvodov lanj dosege* 3?9 miiijonov 
Din nasproti milijonom v prejšnjem le-
ta, tako da je lani izvoz živine im živilskih 
proizvodov zavzemal 36% vsega našega iz-
vora v Nemčijo. 

Fzvoz hmelja je bil lan; znatna manjši 
rie^o v prejšnjem letu in je dcsegiel le 4.1 
milijona D;,n nasproti 17.0 m i r i . tu v le fu 
1935. Svežega sadja smo izvozili za 28.7 
milvona Din (28.6), konop-je za 71-3 mili-
jona Din (45.9) i« fižola  za 8.7 milijona Din 
(2.4). Končno je omenit,' izvoz rud ki je 
znašal 26.1 milijona Din (24.1). 

Rekordna aktivi?©st mimun~ 
ske trgovinske bilance 

Občutno zboljšanje izvoznih možnosti za 
agrarne proizvode k; se je pojavilo v lan-
skem letu pri vzhodn'C-evwipsk<;,h agrarnih 
državah, je zlasti v Riinrotrji povzročil n-a-
da,'jne zboljšanje trgovinska bilance Aktiv-
nost rumunsk,? trgovinske hilanee. ki se je 
že v letu 1935. povzpela ni 6.1 milijarde 
lpjev, je lani dosegla rekordno višino 8.5 
miii'arde leiev ''kar nreds^avlja v našem de-
narju 2-7 mil i rd e Din). Izvoz se je namreč 
povečal za 4.0 na 20.5 mO ĵarde lejev, uvoz 
pa le za 1.6 na 12.0 mtinjarde le je v. V vsej 
dobi po vojni aktivni saldo romunske z«na-
n> trgovine ni nitko!.; presegel 6 miiVjard 
lejev, razen v letu 1936., lanski izvorni pre-
sežek v višin,; 8.5 milijarde lejev je torej 
največji po vojni. Izredno ugodni razvoj tr-
govinske biilanice bo menda omogočili rumnntn-
sk; vladj da bo izdala znatne tehnične olaj-
šave za uvoz. 

Zaradi znatnega, izvoza i«n aktivne trgo-
vinske b:'ance se je cb5wt.ro zlK^jšalo tudi 
stanje rumumske Narodne banke. Zlate re-
zerve te banke so se samo v drugi poievicj 
lanskega leta povečate za 2 milijard; lejev 
(650 milijonov Din) Po izkaz.;,h romunske 
Narodne banke j? to povečanje zlatih re-
zerv sicer znatnejše (od 10.8 na 16.5 mili-
jarde le i« v), vendar je b;la medtem izvrše-
na valorizacija zlat Ji. rezerv za 38%. tako 
da, znaša resnični dotok zlate 2 milijardi. 
Poleg- tega pa po se devizne rezerve v dru-
gi polovici lanskega leta povečale za 1-5 
milijarde lejev. Ves dotok .'.lata im deviz 
je tor*y dosegel znatno vsoto 3.5 mri;jn.rde 
lejev 'okro^ 1200 milijonov Din). Ta dotok 
krtvenih sredstev v* izzval povečanv ob-
toka bankovcev na 25.6 mrlijarde lejev (prej-
šnje leto 23.1) navz'jc temu pa se je od-
stotek kritja dvignil od 35.4 na 43.3%. 

Gospodarske vesti 
— Vpisovanje državnih blagajniških za-

piskov. Prejšnji teden smo poročali, da je 
od nove transe državnih blagajniških za-
piskov v višini 500 milijonov din vpisanih 
že 220 milijonov. Sedaj poročajo iz Beo-
grada, da je vsota vpisanih zapiskov do-
segla 251 milijonov din in je glede na ve-
liko zanimanje pričakovati, da bo kmalu 
dosežena predvidena vsota 500 milijonov. 

= Ukinjena prepoved izvoza volne. Na 
zahtevo kmetijskega ministrstva se je te 
dni vršila v Narodni banki konferenca  o 
vprašanju izvoza volne. Predstavnik mi-
nistrstva je iznesel zahtevo, da se ukinejo 
sedanje ovire pri izvozu volne, ker ostaja-
jo v naši državi velike količine volne, ki jih 
domača industrija ae more porabiti in je 
cena od lanskega septembra p?dia za sko-
ro 50%, tako da se sedaj giblje na višini 
ekrog 10 din za kg. Tudi predstavniki 
tekstilne industrije so zagovarjali to zah-

tevo, ker tekstilna industrija nima inte-
resa za vse kvalitete domače volne. Na 
konferenci  je bil sprejet predlog, da se 
omogoči izvoz volne, in sicer tako, da se 
volna lahko izvaža v neklirinške države za 
svobodne devize. Ta predlog je osvojil fi-
nančni minister, ki je izdal odlok, da se 
dovoli izvoz volne v neklirinške države na 
osnovi overenia Narodne banke, toda le 
do 1. aprila t. m. Dejansko gre pri tem za 
spremembo dosedanje prakse, kajti for-
malno izvoz volne doslej ni bil prepove-
dan, temveč je veljal le predpis, da se sme 
volna izvoziti samo na podlagi posebnih 
dovoljenj Narodne banke, ki pa teh dovo-
ljenj skoro ni izdajala. 

— Kotiranje obveznic za likvidacijo 
agrarne reforme.  Finančni minister je iz-
dal odlok, s katerim se dovoljuje na do-
mačih efektnih  borzah kotiranje 4% dr-
žavnih garantiranih obveznic za finančno 
likvidacijo agrarne reforme  na velepo-
sestvih. Teh obveznic je doslej izdanih za 
43.85 milijona din. 

— Nov rudnik železne rude. Iz Banja-
luke poročajo, da je beograjska družba 
»Opšte gradjevinsko a. d.« dobila konce-
sijo za  eksploatacijo ležišč železne rude v 
bližini Prijedora v vrbaski banovini, in si-
cer na levi obali reke Sane. Analiza dob-
ljene rude je pekazala odlično kakovost in 
vsebino preko 50% čistega železa. V bli-
žini se nahajajo tudi znatna ležišča 
bavksita. Vršijo se že pripravljalna dela 
za gradnjo industrijske železnice do nor-
malnotirne proge, ki vodi v Banja Luko. 
V rudniku bo zaposlenih zaenkrat 400 de-
lavcev. 

— Mednarodna razstava v Parizu. Za-
vod za pospeševanje obrti pri Zbornici za 
TOI v Ljubljani opozarja interesen-
te, zlasti iz vrst obrtništva, da je 
dobil glede udeležbe na mednarodni raz-
stavi v Parizu od generalnega komisarja 
za našo državo med drugim naslednja po-
jasnila: V jugoslovanskem paviljonu ne 
bodo razstavljeni nikakšni obrtniški izdel-
ki. V poštev bi prišli kvečjemu taki, ki se 
tičejo same notranje opreme paviljona in 
tvorijo njegov sestavni del. Pri razstavi 
v francoskih  paviljonih pa je za obrtništvo 
rezerviran poseben oddelek IX., ki obse-
ga: 1) kotlarstvo in jedilni pribor, 2) ke-
ramiko, steklo, kristal, kiparski izdelki in 
vezenine, 3) izdelki iz brona, 4) pribor za 
igre in glasbeni instrumenti, 5) orožje za 
lov, šport, itd. V drugih oddelkih bi pri-
hajalo obrtništvo tudi deloma v poštev, in 
sicer v oddelku V. (urbanizem in arhitek-
tura), VI. (grafična  in klasična umetnost), 
VII. (gradbena stroka), VIII. (notranja 
dekoracija), IX. (knjige, revije) in XI. 
(nakit). Zadnji rok za sodelovanje v teh 
mednarodnih oddelkih je bil 1. december 
1936. Mednarodni obrtniški institut je po-
veril organizacijo udeležbe naših obrtni-
kov Glavnemu zemaljskemu savezu za-
natlija v Beogradu. Za kogar ni ta savez 
napravil prijave pri francoskem  general-
nem komisariatu, je torej rok zamudil in 
mu ne bo več mogoča udeležba v medna-
rodnih oddelkih. Opozarjamo obrtništvo na 
to avtentično pojasnilo s pripombo, da 
smo se obrnili do merodajnih činiteljev za 
informacije,  kaj se je ukrenilo, da bi se 
omogočila udeležba na pariški razstavi v 
Parizu tudi našemu obrtništvu. 

= Konkurz je razglašen o imovini Ivana 
štiberca, trgovca v Mariboru, Cvetlična 
29, in sicer po ustavitvi poravnalnega po 
stopanja (upravnik mase dr. Danilo šte-
fanovič,  odv. v Mariboru; prvi zbor upni-
kov 22. februarja  ob pol 12, prijavni rok 
do 22. marca, ugotovitveni narok 5. apri-
la.). 

= Konkurz je razglašen o imovini Kon-
rada Rojnika in Jelke Rojnd'kove, trgovcev 
v Ločah prj Poljčanah (upravnik mase dr. 
Franjo Macarol. odv v Sdov. KonjicaJhs prvi 
7.1 x>r upnikov prj »reškem sodišču v Slov. 
Konjicah 23 februarja  ob 9., prijavni rok do 
10. marca, ugotovitveni narok 20. marca). 

— V likvidacijo so vstopile naslednje 
tvrdke: »Jugoles« lesna industrija, družba 
z o. z. v Črnomlju; Foto-kompanija, druž-
ba z o. z. v Mariboru: »Bratje Bacher in 
drug« družba z o. z. v Mariboru. 

= Licitacija:. Dne 17. t. m. bo v iwt©n-
danturi štaba dravske divizij.ske oblasti v 
Ljubljani oferfcna  licitacija za dobavo 3.000 
parov planinsko smučarskih čevi'«"-

Borze 
10. februarja 

Na ljubljanski borzi se je oficielni  tečaj 
devize New York danes ponovno dvignil. V« 
privatnem kliringu so avstrijski šilingi na-
dalje popustili in so bili zaključeni po 7.89, 
dočim v angleških funtih  ni bilo tečaja. V 
zagrebškem privatnem kliringu eo se trgo 
vali avstrijski šilingi 7.9250 (v Beogradu po 
7.80), angleški funti  po 238 in grški boni po 

31-375- Klirinške nakaznice na Hre so se v 
Beogradu nudile po 240. Nemški klirinški 
čeki stanejo v Ljubljani 12.50. v Beogradu 
12.3921 in v Zagrebu 12.4250 odnosno za 
konec februarja  12.4750 in za konec marca 
12.4150. 

Na zagrebškem efektnem  tržišču je bil« 
tendenca nadalje čvrsta. Vojna Škoda je no* 
tirala 378 — 3ts8£0 (v Beogradu se je trgo-
vala po 388 — 388.50 in se je ob sklepu 
borznega sestanka nudil denar po 389). Pro-
met je bil zabeležen samo v 7%  Blairoven 
posojilu po 79 75 (v Beogradu po 79-75 — 
80). Promet je bil samo še v delnicah Dubro-
vačka po 300. 

Devize 
Ljubljana, Amsterdam 2390.90 — 2405.50. 

Berlin 1754-03 _ 1767.91, Bruselj 736-44 -
741.50, Curih 996-45 — 1003.52. London 
213.41 - 215.46, New York 4333 50 — 
4369.82, Pariz 203.27 - 204.71, Praga 152-04 
— 153-14, Trst 228.94 - 232-0& 

Čarih- Beograd 10, Pariz 20.4060, Lon-
don 21.4450, New York 438, Bruselj 738750, 
Milam 23.05. Amsterdam 239.8250, Berlin 
176.10. Dunai 78.70, Stockholm 110.56, Oslo 
107.75, Kobenhavn 95.75. Praga 15.26, Var-
šava 82.85, Budimpešta 86, Atene 3.90. Bu-
karešta 3-25. 

Efekti 
Zagreb Državne vrednote: Vojna škoda 

387 — 388.50, 4% agrarne 52 den.. &/• dalm. 
agrarne 69 den.. 6% begluške 71-75 den.. 7*.'« 
invest. 86 50 den., 7% Drž. hip banka 94 — 
100, 7•/• Blair 79.50 — 80. 8•/• Blair 89.38 
— 92; delnice: PAB 199.50 _ 205, Narodna 
banka 7500 — 7600, Trboveljska 236 — 240, 
Dubrovačka 300 — 305. Oceanja 250 bi.. Ja-
dranska 400 — 450, Sečerana Osijek 187 — 
190. Sečerana Veliki Bečkerek 700 den . Na-
rodna šumska 20 bi., Gutmann 40 — 50., Gsi-
jeeka Ijevaonica 190 bi-. Danica 40 den. 

Beograd. Voina škoda 389 — 390 (388 — 
388.50), za marc 387 — 388 (387), 4«/o agrar-
ne 51-50 — 52.50, 6°/o begluške 71.75 — 72, 
7°/o iinvest. 87.50 — 88 (87.25), 7°/o Drž- hip. 
banka 94 — 96. 7% stabLHz 85.50 — 86.50 
(86), 7°/o Blair 79-75 — 80-50 (79.75 — 80). 
8% Blair 80 — 91.50, Narodna banka 7300 
— 7400. PAB 202 — 203 (202). 

Blagovna tržišča 
ž i t o 

+ Chieago. 10 .februarja-  Začetni tečaji: 
pšenica; za maj 235, za julij H7.375, za sept. 
113; koruza: za sept. 97.50. 

+ Wiunipeg. 10. februarja-  Začetni tečaji; 
pšenica: za maj 128 50. za julij 123.625, za 
okt. 112-875. 

4- Novosadska blagovna borza ('V t. nv). 
Tendenca nespremenjena. PSenjca (78 kg) 
baška, sremska 154 — 156; slavonska 155 
— 157; banatska- 151 — 155: baška Potiska 
160 — 162. Oves; baški, sremski slav. 115 
— 117.50 Rž: baška 137-50 _ 140. Koruza 
baška in sremska 78 — 79; banatska 76 _ 77 
sremska sušena, par. Indija 87 — 88 Moka; 
baška in banatska »Ogt in »Ogg« 237.50 — 
247.50; >2« 217.50 - 227-50; >5« 197.50 — 
207.50; >6« 177.50 _ 187.50; »7« 150 -
160; >8* 105 - 110- Otrobi; baški, banatski 
89 — 91. F|žol: baški beli brez vreče 245 
250. 

+ Budimpeštanska terminska borza. (10. 
t- m-) Tendenca prijazna. Koruza: za maj 
13.13 — 13.14, za julij 13-58 — 13.60, 

BOMBAŽ 
+ Lfverpool,  9. februarja.  Tendenca mir-

na. Zaključni tečaji; za marc 6.98 (prejšnji 
dan 7.03) za julij 6-92 (6.97). za dec. 6.51 
(6-53). 

+ New York, 9, februarja-  Tendenca stal-
na. Zaključni tečaji: za februar  12.55 (12.55), 
za julij 12.38 (12.36), za okt. 11.92 (11.88)-

Pustni večer 
v Ljubljani 

Zaključek predpusta v Ljubljani je bil 
jako vesel in živahen. Sicer ni bilo maškar 
po ulicah, le med otroki je bilo videti po-
poldne nekaj papirnatih čepic. Zato pa so 
se zvečer napolnili ljubljanski lokali in 
Ljubljana je Ob krofih  m cvičku še en-
krat veselo zarajala. 

Vrsto velikih družabnih (prireditev le-
tošnjega kratkega predpusta je paključil 
Avtomobilski klub 9 svojim plesom v Ka-
zini. Udobni klubski prostori in lepe k a. 
zinske dvorane v prvem nadstropju so bili 
polni odlične publike ne samo iz Ljublja-
ne, nego tudi z dežele. Predsednik Avto. 
mobilskega kluba g. Praprotnik je mogel 
pozdraviti najodličnejše {predstavnike ci-
vilnih in vojaških oblasti, med njimi v 
Ljubljani se mudečega poveljnika armije 
g. generala Jurišiča, ki je prišel v sprem-
stvu komandanta dravske divizije g. ge. 
nerala Toniča. Navzoči so bili tudi člani 
konzularnega zbora. Večer je nudil tudi 
lep umetniški užitek a plesnimi točkami 
g. Fromana in ge. BravniCarjeve. 

V Trgovskem domu je bila prva prire-
ditev ljubljanske podružnice »Napredka« 
pod naslovom »Hrvatski elitni ples«. Tu-
di tu je poleg izbrane publike* mogel 
agilni organizator »Napredka« g. dr. 
Kallay pozdraviti najrvišje predstavnike 
domačih vojaških in civilnih oblasti. Po. 
sebno obeležje je dobila ta prireditev s 
svojim umetniškim delom, pri katerem eo 
sodelovali članica zagrebške opere ga. 
Draganovičeva, ga. Mencedeg .Goritz-Pa. 
velič in ga, Zlata Djundjenac in g. Mar-
čec in Kolacio. Umetniški del večera so 
zaključili gostje iz Zagreba, ki so pod vod 
stvom plesnega mojstra Biskupovifta  v 
narodnih nošah izvajali hrvatsko salon-
sko kolo. Sijaj večera so zlasti poživile 
dame iz Zagreba in iz odličnih ljubljan-
skih hrvatskih družin v krasnih narodnih 
nošah. 

Silno živahno in veselo je bilo na >fco. 
hemskom večeru« naših gledaliških umet 
nikov, ki so sami sproščeni svojega na-
pornega umetniškega dela, v družbi iz-
redno Številnih prijateljev našega gleda-
lišča in vesele zabave pr« rajali pustno 
noč v prostorih hotela Miklič. Tudi tu je 
bilo umetniškega užitka in neprisiljene 
razposajenosti na pretek. 

Izvrstno so, kakor vedno uspele priljub-
ljene sokolske prireditve v Narodnem do. 
miu, na Taboru in v Šiški ter zabava 
emigrantskega društva Tabor v dvorani 
Delavske zbornice. 

Sivo jutro pepelnične srede je gledalo 
po ljubljanskih ulicah marsikatero vese-
lo razpoloženo prikazen. In nI bilo videti, 
da je že odločena nasuti na svojo glavo 
spokorniški pepel. Predpust je bil kra-
tek, pravijo celo, da smo za teden dni 
»oguljufanl«,  ker traja letošnji 40danski 
post 47 dni, in kakor vse kaže kurento-
vanja še ni konec. Na vrsti so še umet-
niki s svojim sobotnim plesom in tudi 
marsikje drugod bo še zagorelo pod peta. 
mi. 

PERXAlMTO 
nov film 
nenadkriljive 
kakovosti 

tovarne 

Dobi se v: 
Drogeriji ADRIJA, LJubljana 
Drogeriji GREGORIČ dr. z. o. z. LJubljana 
Drogeriji HERMES, Ljubljana 
Drogeriji JANČIGAJ, Ljubljana 
Drogeriji A. KANC SINOVA, Ljubljana 
Drogeriji I. KANC, Ljubljana. 

S o k o l s ( T o 
Vse priprave v Planici gotove! 

Rateie, 10. februarja. 
Snežne poljane v Planici žare v pomlad-

nem soncu, na njih se zbira mlada sokol-
ska armada, da d& raču-n zimskega dela. 
Tehnično vodstvo je zbrano in neumorno 
dela, da se tekme izvedejo v najlepšem 
redu. Proge se trasirajo po kar najlepših 
predelih tega jugoslovenskega gorskega 
zapada. Osemnajstkilometrska članska 
proga bo izpred osnovne šole vodila naše 
zarjavele žilave fante  prav tja do meje. 
Od tam zaokrene ob progi po lepi gozdni 
poti in se v smuku spusti k prvi skakal-
nici in nato spet vodi v lahkem vzponu 
skozi gozi ter se spusti pri mali skakaL 
niči na jaso. 

Gotovo bo na tem mestu, marsikateri 
tekmovalec obstal in se zazrl v ponosno 
Mojstrovko in Travnik, ki se vsa zasne-
žena ponosno dvigata iznad Planice, vsa 
bleščeča se od žarkov našega sonca. Da-
lje prečka pot, ki vodi v Planico, trasa 
vodi na levi strani pota po lepi sončni 
senožeti mimo kozolcev in zapuščenega 
Hlevca tik do vitkih mecesnov, skozi ka-
terih veje se tekmovalcem nudi najlepši 
pogled po vsej planici, v modrino neba se 
dviga kristal naših gora — Jalovec. Se 
malo ga lahko gledajo nato pa spust v 
suho strugo Save in že prečijo vsem zna-
ni smučarski šolski teren na Slatni. Le 
malo se zadrže na njem, gotovo bodo na-
ši člani kaj naglo prebrzeli ta del in se 
spustili v smuku navzdol proti Korenski 
strani. Preko jase, kjer se prvič sestane 
članska proga s progo sester, le kratek 
pogled in že se progi pri stari kolibi lo-
čita. člani pogumno navzgor, sestre pa 
prijetno navzdol. Sledi spust skozi bukov 
gozd na dobro izpeljano progo. Spet se 
teptane bratska in sestrska proga, potem 
hite sestre prek senožeti, člani pa malo 
v breg, nato je skupen spust in poslednje 
svidenje. Članicam sledi vesela pot nazaj 
proti cilju, a članom je tehnično vodstvo 
prav na tem razstanku dodalo še eno 
bridko presenečenje. Ob desnem robu se-
nožeti, ki se strmo s svojo belino zajeda 
v gozdove, vodi proga mimo dveh senikov 
strmo v največji vzpon na progi (120 m), 
pa tudi to bodo naši bratje premagali za 
zmago sokolske ideje, saj pota k zmagi 
vodijo le skozi trpljenje strmo navzgor. 
S prevala vrhu senožeti prijeten zmerni 
smuk skozi redko šumo na novo jaso, 
nato odprt spust preko jase, kjer bo 
smuk in emuški liki članic in naraščaja. 

Vse to še nI dovolj tehničnemu vodstvu. 
Članice so že skoraj doma, bratje pa mo-
rajo po sesnožetih tesno ob progi še dalje 
od Podkorenske postaje proti Kranjski 
gori v potu svojega obraza doseči zadnjo 
kontrolo, ki skrbno čuva in pazi tik pred 
Kranjsko goro, da kdo prenaglo ne obrne 
za sestrami. No, pa budi njim se kmalu 
prikaže Kranjska gora in z njo gotovo 
zaželeni ovinek. Proti cilju se moči osve-
žijo m obnove. Ceiprav je 6 km, bodo naši 
fantje  ostro vozili ob progi nazaj, jo pre-
čili pri izvirih Save-Dolirike ter se spusti, 
li v ostro borbo zadnji kilometer pred 
ciljem, prav tam, kjer so nastopili tekmo. 
Tako je tehnično vodstvo priredilo na ra. 
teških terenih bratom in sestram skupno 
progo, tu se bodo pokazali članski prvaki. 
Vsean želimo prijeten smuk in zmago. 

tu. 

Tekmovalcem 
in tekmovalkam! 

Prihod tekmovalcev: Vsi tekmovalci se 
morajo zglasiti v petek 12. t. m. dopoldne 
v .Planici. Pri vsakem vlaku čaka udele-
žence na postaji član tehničnega vodstva, 
pri katerem naj se zglasijo vsi vodniki 
edinic. 

Vozne olajšaive: Ministrstvo prometa 
je dovolilo vsem udeležencem četrtinfko 
vožnjo. Na odhodni postaji kupite polo-
vično vozno karto, katera velja za brez-
plačen povratek. Opozarjamo, da mora 
imeti vsak udeleženec sokolsko legitima-
cijo, katera mora biti potrjena od društve 
nega blagajnika, da je članarina plačana. 
Posebne legitimacije za vozno olajšavo se 
ne zahtevajo, pač pa je treba kupiti obra-
ze,? St. K 14. Vozne legitimacije mora 
oddati vsak udeleženec pisarni v Planici, 
katera potrdi z žigom udeležbo.. 

Prehrana in prenočišča: V tehnični pi-
sarni se vsakemu vodniku skupine določi 

mesto prenočišča in prehrane. Uredilo se 
je tako, da bodo društva ali župe stano-
vale in se hranile pri istem gospodarju, 
vse to zaradi večjega zadovoljstva in raz-
položenja. Hrana za člane s prenočiščem 
stane 34, za naraščaj pa 25 Din. Preskrb-
ljeno in dogovorjeno je bilo, da bodo sta. 
novatnja ustrezala sokolski snagi, hrana 
pa našim potrebam. 

Pisarna: Vsi vodniki dobe pojasnila o 
poslovanju pisarn od službujočega člana 
vodstva na postaji. Nastopne številke: 
Seznam nastopnih (startnih) številk dobe 
vodniki žup m društev v pisarni vodstva. 
Nastopne številke dobe tekmovalci šele 
na nastopnem mestu. Vsak tekmovalec 
(ka) mora takoj po absolvirani tekmi 
izročiti za to določenemu članu vodstva 
svojo nastopno številko. Onim tekmoval-
cem (kam), ki ne bodo storili tega, bomo 
razveljavili doseženi uspeh. — Vodisbvo 
tekem. 

Doslej  je  nad  300  prijavljenih.  Za VI. 
smučarske tekme sokolskega saveza vlada 
veliko zanimanje v sokolskih i športnih 
krogih in sc je doslej prijavilo nad 300 tek-
movalcev in tekmovalk. Tekmovali bodo 
naši najboljši smučarji, od katerih naj na-
vedemo samo nekaj najbolj znanih imen. 
Za 18 km so se prijavili med drugimi: 
Godec, Senčar, Žemva, Jazbe, Šporn. Tav-
čar, Mitrovič, Tarman, Gašper in. Za smuk 
in slalom: Kavčič, Katnik, Praprotnik, Zu-
pan, Kavhekar. Za patrolno tričlansko tek-
movanje: Mitrovič, Tratnik, Hočevar, Mer-
har, Milatovič. Za sestavljeno tekmovanje 
(18 km in skoki): Rabič, Prešcrn, Lakota, 
Kozjek, Planinšek. Od članic so sc prija-
vile med drugimi: Ažman.ova, Černetova, 
Pogačarjeva, Hilingerjeva, Smerdujeva, Je-
rasova, Olga Popovičeva. 

Sokolsko društvo Ljubljana-šiška priredi 
jutri, v petek 12. t. m. ob 20. v svojem do-
mu predavanje »Vzpon na Visoki Atlas« s 
sl/kami- Predavai bo predavatelj ZKD g. 
dr. Reya Oskar. Po predavanju se bo pred-
vajaj fjlim  »Nočem se ženita«. 

Mursko sokolsko okrožje sklicuje sa ne-
delo 14. t. m. ob 8. zjutraj delovni sestanek 
v Sokolske m domu v Ljutomeru. Ker priha-
ja prvi ju t mi viak iz Gornje Radgone do-
kaj rano. bo preskrbljeno, da bodo vaditelji 
na razpolago, tako da bo omogočena pre5 

! delava vseh članskih in naraščajskih vaj ta-
! koj po prihodu vlaka. Vsi vaditelji in va-

dif.eljice  telovadnih oddelkov 6e naprošajo, 
da se tega važnega delovnega sestanka za-
nesljivo udeležijo. 

V maskare 
je šel po smrt 

Ptuj, 10. februarja. 
Kakor običajno je bHo tudi letos na 

Dravskem polju mnogo maškar, med njimi 
tako imenovani kurenti. Tako se je večja 
družba fantov  iz Budine in Spuhlje na pu-
stni torek dopoldne napotila maskirana pro-
ti Dornavi. Fantje, ki so bili po večini ob-
lečeni v kurente, so hodili po Dornavi od 
hiše do hiše. Ta navada je navadno združe-
na s pijančevanjem. 

Ko so ga zvečer fantje  imeli že precej v 
glavi, so se vračali nazaj proti domu. Med 
njimi je bil tudi čevljarski pomočnik Franc 
Postrak iz Budine, oblečen v kurenta. Iz 
doslej neznanega vzroka je postalo Postra-
ku slabo m je padel na tla. Ker ni več mo-
gel hoditi, so ga fantje  nekaj časa vlekli s 
seboj. Kakor se je sedaj dognalo, je Po-
strak prosil tovariše, naj ga puste ob ce-
sti. da se bo naspal i.n bo potem že sam 
prišel domov. Fantje so res pustili Postra-
ka samega in se vrnili domov, kjer so do-
mačim povedali, kaj se je zgodilo z njiho-
vim tovarišem. 

Davi v zgodnjih urah pa so kmetje našli 
na cesti Postraka mrtvega in to takoj ja-
vili orožništvu, ki je odredilo, da so tru-
plo prepeljali v mrtvašnico v Rogoznici, ker 
se bo vršila obdukcija trupla. Morda je 
mladeniča zadela kap zaradi preobilo za-
užite pijače. 



Evropska prvakinja v umetnem drsanja Abesinec v španski 
vojni 

V Valencijo je prispel, kakor smo na 
kratko poročali, Ghvet Imru, sina rasa 
Imruja, znanega vojskovodje cesarja Hai-
leja Selasieja, ki se je boril srdito proti 
Italijanom. Ghvet Imru se je vpisal v špan 
sko mednarodno brigado, ki se bori na 
strani valencijske vlade. V neki izjavi čas-
nikarjem je mladi Imru utemeljil svoj ko. 
rak sledeče; »Prišel sem sem, ker sem spo-
znal, da zavisi od izida te vojne bodočnost 
vseh svobodnih narodov in podjarmljenih 
dežel. Vem, da se borim za neodvistnost 
Abesinije, če vihtim orožje za zakonito 
špansko vlado«. 

Plinske maske 

9 

Windsorski vojvoda ima obisk 

Te dni se je pripeljala v Enzesfeld  k svojemu bratu, bivšemu angleškemu kralju 
Edvardu VID. v obisk njegova edina sestra, princesa Mary. Vojvoda se je dal z njo 

fotografirati  v čakalnici na dunajskem kolodvoru 

za Angleže 
Državni podtajnik britanskega notranje-

ga ministrstva, sir Geoffrey  Lloyd, je v 
spodnji zbornici sporočil, da so pravkar 
dogotovili shrambe za plinske maske, ki 
so določene za civilno prebivalstvo Londo-
na in Manchestra. V vsako teh skladišč 
bodo shranili po 4 milijone plinskih mask. 
Ta čas pripravljajo podobna skladišča na 
deželi. Razen osrednjih skladišč bodo zgra-
dili tudi lokalne shrambe, ki bodo hranile 
po 30.000 mask. 

Odločitev pred dvajsetimi To je lord Halifax 

Zgodovinski sestanek v Pieštanyh — Samozavestni Vi-
ljem II, lokavi Ferdinand in omahljivi Karel Habsburg 

PERION 
Uporabljajte ga in Vaše perilo bo hitreje 

in lepo oprano. 

Pust narodov v Monakovem 
Humor v bavarski metropoli 

Prve dni februarja  1917. je vladalo v 
slovaškem kopališkem kraju Pieštanih 
pravo vrvenje. Vsakdo je vedel, da se 
vršijo za zaprtimi okni knežjih soban v ho-
telu »Thermia-Palace« pomembni razgovo-
ri. Tja so bili namreč prispeli vladarji 
treh osrednjih si!, bolgarski kralj Ferdi-
nand, nemški cesar Viljem in avstrijski 
cesar Karel, da bi odločili o važnih stva-
reh. 

Na vseh frontah  je divjala svetovna voj-
na. Nemški admiral von Tirpitz je grozil 
s poostritvijo podmorniške vojne, v Zeai-
njenih državah je naraščala volja za vstop 
v vojni ples, ki jo je zadrževalo samo še 
to, da cesar Viljem še ni izrekel odločilne 
besede, ki bi vojno potencirala do skraj-
nega divjaštva. Blagajne osrednjih držav 
so bile prazne in v prestolnicah je posta-
jalo vse nervozno. 

Predpoldne 7. februarja  so se začeli raz-
govori. Viljem je nastopal, kakor vedno, 
skrajno samozavestno, saj je bil celo v na-
govoru na množico s hotelskega balkona 

govoril iz svetega prepričanja, da se bliža 
odločilna zmaga centralnih sil. Ferdinand 
je skušal uveljaviti ves svoj vpliv, da bi 
se nemški cesar ne odločil za poostritev 
podmorniške vojne in druge ukrepe, ki bi 
napeti položaj usodno pretrgali. Avstrij-
ski cesar je kolebal sem in tja. Toda Vi-
ljem se ni dal omajati. Konferenca  je tra-
jala že do 10. zvečer, ko je iz Washing-
tona nenadno prispela brzojavka nemške-
ga poslanika v Washingtonu, grofa  Bern-
dorfa,  da odlaga, svoje mesto. 

V konferenčni  sobani je zavladala za 
nekaj časa popolna tišina. Potem je Viljem 
podpisal ukaz za poostritev podmorniške 
vojne, kratko potem je stopil med voja-
ške osebnosti, ki so se zbrale v hotelu, jih 
gostil in si dajal od ciganskih godb igrati, 
dokler se ni začel svitati novi dan. 

Uspeh te konference  je bil ta, da so 
Zedinjene države stopile v vojno in s tem 
zapečatile usodo osrednjih sil. Lahko mir-
no rečemo, da je odločitev o izidu svetovne 
vojne padla v kopališču Pieštanih. 

*/ tekmah za evropsko dam sko prvenstvo na ledn je te dni zmagala v Pragi 
Angležinja Cecilija Colledge 

Vlomilec z beraško 
Pokorno je čakal, da je prišla policija ps njega... 

Neki ropot iz sobe za služkinjo je pre-
budil te dni ženo nekega dunajskega gim-
nazijskega profesorja.  Vstala je in je za-
sačila mladega moža, ki je hotel pravkar 
skozi okno vdreti v stanovanje, čim jo je 
zagledal, je zbežal, žena se je hitro ob-
le3tla kn je pohitela v sosedno hišo, da bi 
pozvala policijo. Na cesti jo je ustavil ne-
ki mož in jo prosil za miloššino. V njem 
je spoznala vlomilca, pa je za vpil a, da ga 
bo izročila policiji. Mož se je delal zelo 
ogorčenega, zanika je, da bi bil vlomi-
lec, legitimiral se je z raznimi papirji in 
je dejal, da hoče počakati, dokler prispe 
policija. 

Kmalu potem so res prihiteli telefonič-
3io pozvani policisti, ki so osumljenca do-
bili na cesti. Mož res ni pobegnil. Na ko-
misariatu so pred vsem ugotovili, da gre 
za nekega 251etnega vrtnarskega pomoč-
nika. Po daljšem zasliševanju je priznal, 
da je hotel res vlomiti v stanovanje pro-
fesorjeve  žene. Ko so mu še bolj izprašali 
vest, se je izkazalo, da si je vlome te vr-
ste izbral za poklic, ki se mu je dobro ob-
našal. razen tega pa je s preprosto pri-
pravo vlekel iz hišnih poštnih skrinjic pi-
sma in druge pošiljke. Pri tem je nekoč 
naletel na ovitek, v katerem je bil ček za 
400 švicarskin frankov. 

V Rimu sta te dni stopila v zakon Musso-
linijev sin Vittorio ln gdčna Orsola Buvoli 

iz Milana 
Točno plačuj »Jutru« naročnino 
Varui svojcem zavarovalnino 

Obglavljena kraljica 
Marija Stuart, najlepša ženska svojega stoletja 

8. februarja  1587., torej pred 350 leti, 
so na Fotheringhayu obglavili škotsko 
kraljico Marijo Stuart. 

Bila je hči kralja Jakoba V. in franco-
ske princese Marije Guiške. Svoja mlada 
leta je prebila v igračkasto-ljubezenskem 
ozračju francoskih  kraljevskih gradov in 
s svojo lepoto in temperamentom si je 
osvajala vsa moška srca. Bilo ji je šest-
njast let, ko so jo poročili z 18-letnim pre-
stolonaslednikom, poznejšim kraljem Fran-
cem II. Kakor je bila ona pri svojih šest-
najstih letih že dozorela, tako je bil nje 
mož še otročji, nezrel in bolehen. Umrl je 
čez dve leti in tedaj se je vrnila na škot-
sko. v deželo srditih verskih bojev, zarot, 
uporov in političnih umorov. V tem okolju 
se je odločevala njena nadaljna usoda. 

Bila je rojena za prestol in ljubezen, pa 
si ni znala ohraniti niti prvega niti dru-
ge. Nje mož ji je bil samo igrača. Njena 
velika ljubezen je veljala najprvo njene-
mu bratrancu, lordu Darnleyu. možu, za 
katerim so tekale vse ženske, donu Juanu, 
ki je sam tekal za vsemi ženskami in ni 
pri tem nič izbiral. Bilo ji je 23 let, ko 
se je poročila z njim, in samo. prve tedne 
je doživljala srečo ljubezni, kajti še v me-

denih dneh jo je mož varal z neko dvorno 
damo. 

Kraljica je svojo žalost zaupala svoje-
mu tajniku Ricciu, ki ga je dal mož v ne-
nadni ljubosumnosti umoriti. Nekoliko 
mesecev pozneje se je rodil otrok nekda-
nje ljubezni in sedaj razdejanega zakona, 
poznejši kralj Jakob VI. Toda to zakona 
ni več popravilo. V kraljičinem življenju 
se je pojavil nov moški, earl of  TVtfhvrpii 
mož, ki je znal špekulirati z ljubeznijo 
in politiko. Lorda Darnleya, svojega mo-
ža, je sedaj tako sovražila, da je imel Bot-
hvvell lahko delo. Zasnoval je peklensko 
zaroto. Ko se je Darnley umaknil zavoljo 
neke bolezni v samotno hišo pri Edinbur-
gu, so najeti morilci vdrli ponoči k njemu 
in ga zadavili, nato pa pognali hišo v zrak. 
»Damley je pri nekem požaru poginil, 

sedaj si prosta«, je poročal Bothwell kra-
ljici. In poročila se je z njim. Toda sreča 
ji ni bila mila. 

Na škotskem se je dvignilo vse proti 
njej, njene čete so potolkli, v kolikor niso 
že same prešle k nasprotnikom. Bothwell 
sam jo je izdal. Pobegnila je v ribiškem 
čolnu na Angleško in zaprosila svojo ve-
liko nasprotnico, kraljico Elizabeto, za 

Zmagovalec Atlantika, polkovnik Lindbergh 
je med svojim neprostovoljnim bivanjem v 

Rimu obiskal tudi maršala de Balba 

zatočišče. Elizabeta je triumfirala,  pa je 
imela sočutje z njo. Hotela ji je pomagati, 
toda nje kaneelar, lord Burleigh, je bil od-
ločno proti temu, da bi pustili »zarotnico« 
na svobodi. Njegova je obveljala in kra-
ljico Marijo so internirali ter jo skoraj 
dve desetletji nadzirali. Kaneelar je mislil 
nemara pravilno, kajti številni fanatiki, 
angleški in škotski plemenitaši so kovali 
zarote in igrali s svojimi glavami, da bi 
osvobodili najlepšo žensko stoletja. Kon-
čno je poskusil to tudi Anthony Babing-
ton. 

Njegove naklepe so odkrili in so ga 
prikrajšali za glavo. Sedaj pa so napravili 
proces tudi zaprti kraljici. Najvišji angle-
ški sodniki in 40 peerov jo je sodilo na 
gradu Fotheringhayu in jo obsodilo za-
voljo veleizdaje na smrt. Priznala je, da 
je vedela o Babingtonovi zaroti, odločno pa 
je zavračala trditev, da bi bila sodelovala 
pri naklepih, da se kraljica Elizabeta od-
strani z umorom. Elizabeta sama je le z 
odporom podpisala smrtno obsodbo. Rajšo 
bi bila videla, da bi Marijo spravili na ti-
hem s strupom s poti. Toda ni našla člo-
veka, ki bi bil voljan to storiti. Hotela 
je potem izvršitev smrtne obsodbe zavla-
čevati in morda preprečiti, toda baje brez 
njene vednosti sta tajni svet in lord Bur-
leigh ukrenili vse potrebno, da je morala 
obsojena kraljica na morišče. Držala se 
je do zadnjega trenutka ponosno in preden 
so ji odsekali glavo, je molila, 

Višek slovitih monakovskih pustnih pri-
reditev je bil letos 5 km dolgi, bajno pe-
stri sprevod pod geslom »humor narodov«, 
ki se je vil ob najlepšem vremenu skozi 
ulice bavarske prestolnice. Vse Monakovo 
je bilo pokoncu. 

Bitke s konfeti  in papirnimi kačami ter 
veseli radijski prenosi so poskrbeli že zgo-
daj za veselo razpoloženje. V sprevodu je 
bilo med drugim 100 skupin narodnih noš. 
Videl si eksotične skupine, Diogena, Tilla 
Eulenspiegla, dona Kihota, jezdece in pe-
šce, robote in prebivalce morskih globin, 
proti koncu pa skupine in podobe, ki so 

Morilec malega Matsona 
mrtev 

Vsa resnica o ugrabitvi in umoru ma-
lega Charlieja Matsona, sina zdravnika iz 
Tacome, ne bo prišla bržkone nikoli na 
dan. Policiji je po dolgem poizvedovanju 
uspelo prijeti končno moža, nekega John-
sona, ki ga je v prvi vrsti osumila tega 
strašnega zločina. Nan-zlic temu, da je pri 
zasliševanju zanikal vsako zvezo s tem 
zločinom, je verjetno, da je pravi storilec, 
kajti policija je našla razna važna doka-
zila. Johnsona pa so sedaj našli v njegovi 
celici obešenega. Svojo skrivnost je vzel 

t s seboj v grob. 

Angleščina v nemških šolah 
Nemški prosvetni minister Rust je od-

redil, da se mora z novim šolskim letom 
v srednjih in vodjih ljudskih šolah uvesti 
angleSčina kot ofoveaen  predmet, 

predstavljale aktualne šale in dovtipe. Na 
prekrasnem vozu se je peljala pustna prin-
cesa s svojim dvorom. Domači činitelji 
seveda niso pozabili napraviti ob tej pri-
liki učinkovito tujsko prometno propagan-
do za svoj kraj in kakor ob vseh prilikah 
so Nemci porabili tudi to, da so pritegnili 
k sodelovanju svojo oboroženo moč, ki je 
z neštetimi godbami skrbela za strumni 
pohod dolgega sprevoda. 

A N E K D O T A 
Univ. prof.  Kastner je bil velik zafrk-

ljivec. Tovarišu, ki ga ni mogel trpeti, je 
nekoi dejal: »Vam bo res lahko izpustiti 
dušo, ker imite tako malo duha!« 

Pomoč v ameriški poplavni katastrofi  — Tehnika plete 
svoje mreže okoli zemlje 

Moderen način pranja 
je pranje s pralnim praškom 

namestnik angleškega zunanjega ministra 
Edena, ki preživlja svoj sedanji dopust na 

obalah Francije 

Razbojniški napad 
v brzem vlaku 

V brzem vlaku, ki vozi iz Cluja v Buka-
rešto, se je zgodil drzen roparski napad, 
kakršne vidimo drugače !e v ameriških 
tonfilmih.  Bukareštanski trgovec Solo 
Schvvarz je sporoči! policiji v Sinaju, da 
je v Brašovu stopil v njegov oddelek ele-
gantno oblečen moški. To je bilo ponoči, 
čim je zaprl vrata oddelka, je trgovca 
s kloroformom  omamil in mu vzel iz pla-
šča listnico s celo vrrto dokumentov in 
28.000 leji. Šele v Campini se je trgovec osve-
stil in se vrnil takoj v Sinajo, kjer je ro-
par po njegovi domnevi izstopil. Policija 
zasleduje že delj časa tolpo, ki ropa po 
vlakih, toda doslej ni ujela še nikogar. 

Dva letalca 

Poroka ln apanaža 
vojvode Windsorskega 

Svatba bo konec aprila v EnzesSeldn — Vprašanje pokoj« 
nine za bivšega princa Waleškega Kakor smo na kratko že poročali, se 

bo poroka vojvode Windsorskega z go. 
Simpsonovo izvršila ob koncu aprila tega 
leta v najožjem krogu v gradu Enzesfeld, 
kjer vojvoda sedaj stanuje. Ga. Simpso-
nova dospe tja 24. aprila. Poroki bodo pri-
sostvovali med drugimi baron in baronica 
Rothschildova, g. in ga. Rogersova iz Can-
nesa ter ga. Mendelova, žena tiskovnega 
atašeja pariškega britskega poslaništva. 
Poroka bo civilna. 

Istočasno poročajo, da obišče vojvodo 
Windsorskega v bližnjih dneh princesa 
Marija, žena grofa  Harewooda. enega naj-
bogatejših članov britske kraljeve rodbine. 
Ta obisk se bo izvršil na željo kraljice-
matere Mary in mu je namen urediti z voj-
vodo Windsorskim finančna  vprašanja za-
sebnega značaja. 

V zadnjem času se vršijo med britsko 
vlado in opozicijo diskretna, toda tempe-
ramentna pogajanja zavoljo ureditve vpra-
šanja apanaže vojvode Windsorskega. De-

lavska stranka se je postavila na stališče, 
da državnih financ  ne gre več dalje obre-
menjevati. Za vojvodo Windsorskega naj 
bi skrbel njegov brat, sedanji angleški 
kralj. Vlada pa je naziranja, da je treba 
za vojvodo poskrbeti na tradicionalni na-
čin, ki predvideva posebne civilne liste za 
brate vsakokratnega vladarja. Pravi, da 
si je vojvoda Windsorski za.:Iužil prav za 
prav že pokojnino, saj je imel 25 let fun-
kcijo princa Waleškega. Vojvoda ni ob 
svojem odstopu kot kralj zahteval nobenih 
finančnih  zagotovil, poseben pomen pa do-
biva stvar s tem, da je že kot princ Wa-
leški porabil vse svoje dohodke in se je 
kot kralj celo zadolžil na račun svojih bo-
dočih dohodkov iz civilne liste. Kralj Ju-
rij V. ni svojemu najstarejšemu sinu iz 
svojega zasebnega imetja ostavil ničesar, 
ker je menil, da bo zadosti prekrbljen z 
dohodki iz civilne liste. Glavni del svojega 
imetja je zapustil v svoji oporoki svojemu 
drugemu sinu, sedanjemu kralju. 

VSAK DAN ENA 

Zapoznela poroka 
' f»Judgoc). 

V zadnjih tednih, ko se je ozemlje Mis-
sissippija in njegovih pritokov spremeni-
lo v besno vodno peklo, poročajo o juna-
ških podvigih ameriških letalcev, ki so 
tvegali svoje lastno življenje, da bi ogro-
ženim ljudem in krajem prinesli pomoč. 

Poroka Mussolinijevega 
sina 

Premnoge farmarje,  ki jih je poplava 
presenetila, so mogli rešiti v zadnjem tre-
nutku šele letalci s svojim nastopom. Na 
hitro roko organizirana letalska služba 
oskrbuje še danes mnoge tisoče begun-
cev z živili, zdravili in obleko. Letala pa-
truljirajo nad ogroženimi nasipi. Opazu-
jejo, kako vodovje narašča in upada ter 
pazijo skupaj z narodno gardo, da bi obu-
pani poljedelci tu ali tam ne razstrelili 
kakšnega nasipa, da bi vodovje usmerili 
od svojih lastnih polj. 

Pomoč iz zraka ima v današnjih dneh, 
posebno na ameriški celini, sploh že ve-
liko vlogo. V ogromnih ozemljih Kanade 
in v zasneženi Aljaski je pridobilo letalo 
pomen, kakršnega bi mu prej ne pripiso-
vali. Moderni iskalci zlata si najemajo 
enostavno letala, ki jih ob zaključku ted-
na spravljajo v nekoliko urah v mesta, 
ne da bi morali gaziti skozi stotine kilo-
metrov snega in ledu. Letala brzijo ne-
prestano od najdišč radija ob Medivedjem 
jezeru proti središčem nove civilizacije. 
Zdravniki uporabljajo letala, da obiskuje-
jo bolnike, ki so se iz prostranih samot 
oglasili po radiu za pomoč. Tako prihsu 
jajo hitreje do njih, nego bi rabili še pred 
nekoliko leti do bližnjih predmestij. Ar-
mada letečih reševalcev postaja od dne 
do dne večja in čedalje bolj gosto je 
omrežje, ki ga plete moderna tehnika 
okrog zemlje. 



a. <enthti t * 
Spomini  eik&ceCence 

THuftoCoveeva 
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Vse to je bilo kaj lepo in dobro, ali misel, da naj 
še on hodi po bratovih, stopinjah in da naj Chim-
neys še nadalje ostane zbirališče neprisiljenih week-
endskih shodov, se je devetemu markizu vendar-
le hudo upirala. Zakaj nič ga ni tolikanj dolgoča-
silo kakor politika, in ta krepki, domišljavi Geor-
ge Lomax s svojim rdečim obrazom in zalitimi 
očmi ga je delal strašno nestrpnega. 

»Saj razumete, Caterham. škandal bi bil v tem 
trenutku usoden. Vsaka najmanjša napaka v ko-
romandijski zadevi nas utegne pogubiti. Silno važ-
no je, da se petrolejske koncesije dodelijo angle-
ški družbi.« 

»Seveda, seveda.« 
»Princ Miha Obolov pride konec tega tedna, in 

vsa stvar bi se dala prirediti v obiski lova v Chim-
neysu.« 

»Mislil sem na majhno potovanje v tujino — « 
je rekel lord Caterham. 

»Nesmisel, dragi prijatelj! Kdo pa hodi oktobra 
meseca v tujino?« 

5. Zdravnik ni nič kaj zadovoljen z menoj — * 
»Dragi prijatelj, v trenutku narodne krize —« 

Lomax ga je odHočno zgrabil za suiknjiuč. 
»Nu, zas/tran mene,« je zamrmral Caterham in 

se mu izvil iz rok. Polna hiša gostov je bila še 
vedno boljša od tega brezkončnega čenčanja. 

»Izvrstno! Jaz bom stanoval v opatiji, ki je ta-
ko in tako komaj miljo od Chimneysa. Da bi se 
nastanil pri vas, seyeda nikakor ne gre.« 

»Seveda ne,« je zamnmral Caterham, ki ni nM 
s&uftil,  zakaj ne bi šlo, niti se ni zanimal za vzrok. 

»Morda povabite tudi Billa Eversleigha. Utegnil 
bi nam koristiti kot sel.« 

»Z  veseljem,« je nekoliko živahneje odvrnil Ca-
terham. »Dober streflec  je, in Culica ga ima rada.« 
»Culica« je bilo milovakio ime najstarejše hčere 
lorda Caterhama. 

»Prav, to bi bili menda vsi: princ, njegovo 
spremstvo, Bili Eversleigh, Herman Isaakstein—« 

»K — kdo — ?« 
»Herman Isaaikstein, zastopnik sindikata, ki sem 

ga omenil.« 
»Vsebritskega sindikata?« 
»Da. Zakaj?« 
»O, nič! Samo zavzel sem se. Čudna imena ima-

jo ti ljudje.« 
»In potem seveda še nekaj poljubnih gostov — 

da dobi stvar nedolžnejše lice... Lady Eilleea bi 
to najlaže uredila — mladih, neprisiljenih ljudi, 
ki nič ne vedo o politiki.« 

»Da, Culica bo že napravila.« 

»Hm! Ta mah — « Lomax je skrivnostno pri-
tajil glas — »ta mah sem se spomnil tistih vraž-
jih spominov grofa  Muholovceva — « 

»Zakaj vražjih? Svet ima škandale rad.« 
»A v tem trenutku bi vplivala njih objava uni-

čevalno. Koromandijci stremijo za obnovo monar-
hije, in njihov kandidat za prastol, princ Miha, ki 
se tudi britska vlada živo zanima zanj — « 

»In ki je voljan aas-esti prestol s pogojem, da 
podeli gospodom Ikeyu Hermannsteinu & dr. pro-
ti plačilu enega milijona funtov  koncesije —« 

»Caterham, Caterham!« je s hripavim, prosečim 
glasom zašepetal Lomax. »Zaklinjam vas: bodite 
previdni — diskretni —!« 

»In zdaj se utegne zgoditi, da Muholovcevlji spo-
mini prevrnejo vso reč,« je z vidnim zadovoljstvom, 
čeprav nekoliko tise, nadaljeval lord Caterham. 
»Trinoštvo in zanikrno gospodarstvo rodbine Obo-
lovih, kaj? Interpelacije v parlamentu. Čemu naj 
preživelim trinogom v korist izpodrivamo pametno, 
demokratsko vladavino? Politični vplivi kapitali-
stičnih krvosesov? Proč z vlado! In druge take pri-
jetne zadevice kaj?« 

Lomax je pokimal. »Nemara še kaj hujšega,« ie 
dahnil. »Le pomislite — predstavite si, da kdo kaj 
namigne o tistem nesrečnem izginjenju — saj ve-
ste, kaj mislim.« 

Lord Caterham je zastrmel. »Se slutim ne! Kaj 
pa?« 

»Saj ste morali slišati. Zgodilo se je, ko ste bili 
v Chimneysu. Henry je bil ves iz sebe. Za las je 

manjkalo, da ni šla njegova kariera po vodi.« 
»Ali — kdo — ali kaj — kaj je izginilo?« 
Lomax se je nagnil k njemu. Nastavil mu jc ust-

nice prav na uho. 
»Za Boga, ne sekajte tako!« je vzkliknil ta. 
»Ste razumeSi, kaj sem rekel?« 
»Da, da. Zdaj se spominjam, da sem nekaj sli-

šal o tem. Zelo čudna istorija! In ga niso našli' 
»Ne. Seveda je bilo treba obravnavati stra.- z 

vso previdnostjo. A Muholovcev je bil tam, ta ~ 
nekaj vedel. Ne vsega, nekaj pa vendarle. Dvak?-.-' 
sva prišla v navzkrižje — zaradi turškega vpraša-
nja. Premislite! Če bi hiil zapisal to storijo, da 1 i 1 

lahko ves svet bral. Predstavite si škandal, I 
dogledne posledice! Ves svet bi vpraševal: Z:: 
je stvar prikrila?« 

»Seveda bi tako govorili,« mu je veselo pritrdil 
lord Caterham. 

Lomax, ki je bil v razburjenju povzdignil ?-e 
je zbral. »Treba je, da ostanem miren. - je za 
mral. »Toda vprašam vas: zakaj bi bil Muholo"-:-1' 
po takem ovinku poslal rokopis v London, če ri 
kanil zlega?« 

»Čudno je res. Ali zanesljivo veste?« 
»Seveda. Naši — eee — naši zaupniki v Pa ' t 

so sporočili, da so bili spomini nekaj tednov - • 
njegovo smrtjo na skrivnosten način odposla •!. ? -
voj je bil naslovljen na nekega Jamesa Mc ~ ' 
Kanadijca, ki biva ta čas v Afriki  — in jur i r, -
spe človek z imenom James Mc Grath v C 
Čast le na Angleškem.« 

P 0 R T 
Kaj ho torej 

s Sarajevom ? 
Sredi letošnje r a se in mednarodne tekmo-

valne sezone je ministrstvo za telesno vzgo-
jo sporazumno z zirnsko-sportnian savezom 
Sklenilo organizirati v Sarajevu smučarski 
•zlet. ki bo združen s tekmami za državno in 
savezno prvenstvo v alpski ;.n klasični kom-
binaciji. Kljub temu. da je zlet mi odbor — 
kakor še nikoli do sedaj — dovolil zjmsko-
sportnim podsavezn<m v vseh važnejših sre-
diščih znatne podpore ẑa udeležbo manj 
premožnih tekmovalcev in kljub temu. da 
je za udeležbo na zletu za vse. ki bodo im;-

s seboj smučke in smučarski dres ter bo-
do nastopil; v slavnostnem sprevodu, do-
voljena čefrt.inska  vožnja, ho udeležba iz 
Ho v eni je po vseh znakih sodeč najbrže ze-
lo skromna 

To vel a pred vsem za udeležbo tekmoval-
cev, katerimi je velika večina prav v 
t:h dnevfh  že angažirana drugod, kar bo 
imelo tuli to nezdravo posledico, da bodo 
naslove državnih in saveznjh prvakov v 
najvažnejših disciplinah spravili tekmovalci 
»labših kvalitet krot jih v resnic; imamo-
Istočasno se namreč vršijo v Chamonixu E> 
sine te-kme za svetovno smučarsko prven-
stvo kamor se je po velikem napora ne-
umornih funkcionarjev  pri savezu posrečilo 
poslat- 7 naših najboljših tekmovalcev za 
prej omenjene discipline. Ostanek naše elit-
ne ekipe, ki nas .je zastopala na slovanskih 
t--kmali v Danski Bistrici je deloma nespo-
j».-if-M»n  za tekmovanje deloma pa bo ostal 
vekoliko na odmoru. Povrh vsega pa se 
prav v dnevih sarajevskega izleta vršijo v 
Planici smučarske tekme saveza SKJ. na 
kateri hod o startali tudi najboljši Soko-li-

smučarjl Odsotnost vseh teh aktivnih smu-
čar je v-tekmovalcev se bo gotovo zelo po-
znala športni strani sarajevske prireditve, 
ki bo tako izgubila pravi pomen ali pa vsaj 
zelo zgrešila namen, ki naj bi ga imela. 

Po vsem tem torej niso neupravičen ugo-
vori raznih strani, češ da je škoda ogromne 
vsote, ki so jo odločilni faktorji  namen'1' 
v te namene, posebno še. če se pomisli, da 
so naši mednarodni smučarski tekmovalci 
z na:bo!j. p:čliimi sredstvi moral absolvira-
t: dva težka nastopa v tujimi, naši aka-
demiki pa letos sploh niso mogli na svoje 
tekmovanje za svetovno prvenstvo. 

Postani in ostani član 
V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

Zveza slovenskih lahkoatletskj klubov. 
Važna odborova seja, zadnja pred občnim 
zborom, jutri v petek, ob 20. v klubski eobi 
kavarne Union, vhod iz Frančiškanske ul> 
ce. Udeležba vseh gg. odbornikov obvezna-
Predsednik. 

JZSS-Zbor smuških učiteljev, sporoča 
vsem članom, da bo drevi ob 20.30 Tedna 
seja jn sestanek v savezni pisarni. GG. čla-
ne in odiiorniike pros;.mo, da se udeleže se-
je točno in Polnoštevilno. 

S. K- Ilirija. Redna plenarna seja bo dre-
vj ob 20-30 v posebni sobi restavracije Slon. 
Načelniki sekcij in ostalj funkcionarji  naj 
pripravijo izčrpna mesečna poročila in vse 
podatke po zadnji okrožnici-

SK Mars. V nedeljo ob 9, bo v gostilni 
Predovič klubov občni zbor- Pozivajo se vsi 
igralci, da najkasneje do nedelje ob pol 9. 
vrnejo opremo. Članstvo naj poravna člana 
ri.no. ker sicer ne bo imelo volilne pravice 

SK Slavija. Drevi ob 20 sestanek vseh 
aktivnih nogometašev zaradi občnega zbora-
Ob 20-30 odborova seja. V&i sigurno! 

Naše gledališče 
DRAMA 

Začetek ob 20. uri. 
Četrtek 11.: Simfonija  1937- Premierski 

abonma. 
Petek 12.: Zaprto-

OPERA 
Začetek ob 20. uri. 

Četrtek 11.: Baletni večer Red Četrtek. 
Petek 12.: ob 15. Madame Bu»terfly.  Izven. 

Dijaška predstava po globoko znižanih 
cenah od 15 Din navzdol. 

Sobota 13-: Navihanka. Izven. 
* 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Mariborsko gledališče 
Četrtek, 11.: Dežela smehljaja. Premiera-

Red B. 
Petek, 12.: Zaprto-
Sobota. 13.: Baron Trenk. Gostu-e tenor 

Marij Šimenc. Nepreklicno zadnjič. 

Beograd 17.20: Narodna glasba. — 
18.30: Pesmi. — 20: Prenos iz Zagreba. — 
21.25: Sibelijeve skladbe. — Zagreb 17.15: 
Lahka godba. — 20: Koncertni večer. — 
22.20: Lahka in plesna muzika. — Praga 
19.10: Iz zvočnih filmov.  — 20.05: Fran-
coske klavirske skladbe. — 20.40: Spevo-
igra. — 22.25: Plošče. — Varšava 19.20: 
Pesmi in plošče. — 20: Flavta. — 20.15: 
Simfoničen  koncert. — 21.30: Lahka glas-
ba. — Dunaj 12: Plošče. — 15.30: Mladin-
ski koncert. — 16.05: Slavni umetniki 
(plošče). — 17.35: Variacije poljskih nar. 
pesmi. — 19.30: Dunajska glasba. — 

20.40: Mešan program. — 20.50: V-~r-;-i:.:"-
jev večer. — 22.30: Dunajska g;:-' .;. — 
Berlin 18: Dresdenska filharmonija.  — 
19.15: Pesmi in klavirske sklačbe. — 
20.10: Mali orkester — 21: >:Rec .;*. 
opereta«. — 22.35: Odmevi iz cvr 
veka. — 23.35: Ples. — Munchen 18 
cert orkestra. — 20.10: Vojaški ve'. 
22.35: »Vrata v večnost". — 23.35: 
koncert. — Stutlgart 18: Iz nemških on 
20.10: švabska in bavarska narcv j 

ba. — 21: Zvočna igra. — 22..15: I . 
godba orkestra. — 24: Klavir, zbor 
kester. 

R a 
Petek 12. februarja. 

Ljubljana 11: šolska ura: Borba za 
morsko globino: potapljači (dialog vodi g. 
Miroslav Zor). —12: Slovenska pesem in 
glasba (plošče). — 12.45: Vreme, poroči-
la. — 13: Cas, spored, obvestila. — 13.15: 
Operne fantazije  (plošče). — 14: Vreme, 
borza. — 18: ženska ura: Vzgoja otroka) 
gdč. A. Lebarjeva). — 18.20: Francoski 
operni spevi (plošče). — 18.40: Franco-
ščina (dr. S. Leben). — 19: Cas, vreme, 
poročila, spored obvestila. — 19.30: Nac. 
ura. — 19.50: Zanimivosti. — 20: Prenos 
koncerta Adamičevih orkestralnih skladb 
iz Filharmonije. Izvaja Veliki simf.  orke-
ster, vodi D. M. šijanec. — 22: Cas. vre-
me, poročila, spored. — 22.30: Angleške 
plošče. 

Mnogo prerano je ugasnilo življenje našega 
dragega, neumornega predsednika, gospoda 

ing. MILANA ŠUKLJETA 
K večnemu počitku ga spremimo danes ob 16. 

izpred hiše žalosti, Beethovnova ul. 2, na pokopališče 
k Sv. Križu. 

Slava njegovemu spominu! 

V LJUBLJANI, dne 11. februarja  1937 

S. K. Polž 

Š te* 

V globoki žalosti naznanjamo strtega srca svojim sorodnikom, prijateljem 
in znancem pretresljivo vest, da je Vsegamogočni poklical našega nepozabnega 
soproga in najboljšega očeta, gospoda 

glavnega tajnika Zveze industrij cev 
danes ob pol 4. uri zjutraj v boljše življenje. 

Na poslednjo pot ga spremimo v četrtek, dne 11. februarja  ob 4. uri 
popoldne iz hiše žalosti, Ljubljana, Beethovnova ul. 2, k Sv. Križu. 

V LJUBLJANI, dne 10. februarja  1937. 

ŠTEFANIJA ŠUKLJE rojena O s o 1 e, soproga; 
MARIJA in MILENA, hčerki. 

- > . V ... •• .'.J. ' ' . 

URADNIŠTVO ZVEZE INDUSTRIJCEV ZA DRAVSKO BANOVINO 
javlja pretresljivo vest, da je gospod 

LAN ŠUKLJF 
glavni tajnik Zveze industrij cev 

danes ob pol 4. uri zjutraj prerano legel k večnemu počitku. 

Dragega pokojnika, ki nam je bil izkušen svetovalec in vodnik ter zvest 
prijatelj in tovariš, ohranimo v najčastnejšem spominu! 

Na njegovo poslednjo pot ga spremimo v četrtek, dne 11. t. m. ob 16. uri 
izpred hiše žalosti v Ljubljani, Beethovnova ul. 2, na pokopališče k Sv. Križa 

V LJUBLJANI, dne 10. februarja  1937. 

ZVEZA INDUSTRIJCEV ZA DRAVSKO BA-
NOVINO sporoča pretresljivo vest, da je njen 
prezaslužni glavni tajnik, gospod 

danes ob 3*30 uri zjutraj prerano v Gospodu 
zaspal. 

Odlični pokojnik si je v požrtvovalnem delu 
za razvoj slovenske industrije ter za povzdigo 
našega gospodarstva stekel nevenljive zasluge. 

Zvestega sodelavca in tovariša ohranimo v 
hvaležnem spominu! 

Na njegovo poslednjo pot ga spremimo v 
četrtek, dne 11. t. m. ob 16, uri izpred hiše 
žalosti v Ljubljani, Beethovnova ul. 2, na poko-
pališče k Sv. Križu. 

L j ub l j ana , dne 10. februarja  1937* 
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C E N E M A L I M O G L A S O 
Po SO par sa besedo, Din 3.— davka sa vsak oglas in enkratno prt-
ctojblno Din 3.— sa Šifro  ali dajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
liažb. Najmanjši znesek sa enkratno objavo oglasa Din 12*—* Dopisi 
tn tenitve se zaračunajo po Din 2*— za vsako besedo. Din 3.— davka 
ca vsak oglas ln enkratno pristojbino Din 6.— za Šifro  ali dajanj« 
naslovov. Najmanjši znesek ca enkratno objavo oglasa Din 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din L— za besedo, Din 3.— davka 
ca vsak oglas ln enkratno pristojbino Din 5.— sa Šifro  ali dajanje 
oaatom. Najmanjši znesek sa enkratno objava oglasa Din 

« Ponudbam na &fr«  ne prilagajte znamki Le, če zahtevate od 
Oglasnega oddelka »Jutra« 1 . y 

odgovor, priložite 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, 
oziroma jih je vposlati • pismu obenem z naročilom, ali pa po 
Poštni položnici na Čekovni račun, Ljubljana štev. 11.842, sicer 
M zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipulacijska 

pristojbina Din 5.—. 
Vsa naročila In vprašanja, tičo-ča se tnalih 
oglasov, Je naslavljati na: Oglasni oddelek 

„Jutra", Ljubljana. 

Službo  dobi  | | Kupim Beseda 1 Dta davek 9 Din 
M fcira  al| lajanje oaalora 
S Din. NajmanjSI cne*efc 

1? Dta. 

Začetnico 
prodajalko. Is poltene dm 
ime, »prejmem takoj na 
deželo. Vsa oskrba r  hiži. 
Pismene ponudbe na »Moj 
dom. Ljubljana«. 

2681-

Mlinarskega 
pomočnika 

•prejme takoj valjčni mlin. 
Ljubljana, ViA. 

2687-1 

Iščem postrežnico 
za celodnevno postrežbo. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

2700-1 

Frizerko 
mlajSo moč, sprejmem ta-
koj. Trtrrik Mirko, frizer, 
Ambročev trg 9, Ljubljana. 

2704-1 

Upravitelja 
aa gozdno veJeposestvo 
Liki, iščemo. Ponudbe 
vsumil podatki na ogl. odd. 
Jutra »Upravitelj«. 

EOSM 
Tkalskega 

pomočnika 
mojstra z dovršeno tekstil-
no §olo, g prakso, ki zna 
tndi odlično risati 2akard 
d̂ poene, potrebujemo takoj. 
Detajlne ponudbe na Nisim 
Koen, Beograd, Zmaj od 
Nočaja 9. 5ffT34 

Osebno pravico 
ta gositiilno ali natakarico 
s koncesijo, iščem. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Proti plačilu«. 

£731-0 

Prav dobro 
kuharico 

tu  vse, z dobrimi spriče-
vali, iščemo. Predstavi naj 
»e pri Radiio-Doborlet. Kon-
gresni trg 8. 

37034 

2 učenki 
i dobrim glasom, sprejmem 
•« ka;>e!o Imeti" morejo 
voljo učiti se igranja in 
petja, lara zunanjost, sta-
rost 15—.17 let. Pogoj: Hra-
na in stanovanje, 1(50 me-
sečne plače. Javiti s foto-
grafijo  n<i: Kapelnk Bereš, 
poste restante Enim. 

27 KI-4 

lieseaa 1 Dm. lavek S Lm 
u S~°fre  al( lajanje na i lov s 
i Din. NajmaajŠ cneaek 

17 Dta 

Rabljene cevi 
dobro ohranjene, 1150—300 
mm premera, kupim. Po-
nudbe na AdoM Okrožntk, 
Celje. 2720-7 

g ragocenosti 
Dm lavek S IKi. 

za Šifro  alf  lajanje naslova 
S Din. Najmanjil tnesek 

t7 Dia 

Vsakovrstno zlato 
kupuje p« najviSjii eenaA 

CERNE - juvelir 
LJubljana. VVolfova  aH ca 1. 

12-96 
B 

V  najem 
Beseda 1 Din, lavek 8 Din 
za Šifre  al) dajanje naslova 
5 Din. NajmanjSI tnesek 

17 Din. 

Gostilno 
na periferiji  Ljubljane, de-
mo v najem Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

2728417 

Lokali 
Beseda 1 Din lavek 3 l>m 
2« Šifro  aij dajanje naslov« 
5 Din. NajmanjSI tneeek 

17 Din 

Frizerski salon 
dobro vpeljan, na Gorenj-
skem. ev en t. v Ljubl jani, 
kupim. Ponudbe pod »Pla-
čam takoj v gotovini« na 
ogl. odd. Jutra 

2663-00 

Beseda 1 Din, davek 8 Din 
<» Jifro  alt dajanje naalova 
3 Din. NajmanjSI tneaek 

17 Din. 

Stanovanje 
pet a4i trisobno, oddam v 
Tavčarjev; ulici UL nad-
stropje. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 27i05-31f 
2-sobno stanovanje 
v pritličju, oddam na Gosti 
29. oktobra (Rimski) poleg 
banovine za ceno Din 450. 
Rimska c. 34, 

2717̂1 

Med mestom 
in deželo 

posreduje »Jutrov« 
mali oglasnik 

LIPSKI SPOMLADNI SEJEM 1937 
(Leipziger Friihj ahrsmesse 1937) 

ZAČETEK 28. FEBRUARJA 
60% POPUSTA NA VOZOVNICAH na nemških železnicah, 
znaten popust v drugih državah. 
Vsa pojasnila dajeta častna zastopnika: 
Ing. G. TONNIES, Ljubljana, Tyrševa 33, telefon  27-62. 
JOSIP BEZJAK, Maribor, Gosposka ul. 25, telefon  20-97. 
in ZVANICN1 BIRO LAJPCISKOG SAJMA, Beograd, 

Knez Mihajlova 33/1, telefon  24311. 

Z A H V A L A 
Za vse mnogobrojne dokaze iskrenega sočutja, katere smo vsestransko 

dobili ob smrti naše ljube sestre in svakinje, gospodične 

ISAMO ŠE PAR DNI 
KRISPERJEV S E J E M 

Na vse cene v izložbah 
še 10% popusta 

TRGOVSKA HIŠA 

AN T. KRISPER 
Ljubljana - Mestni trg 26 

MARIJE 

Kakosemozi 
bolečin 

izrekamo vsem naše najiskrenejšo zahvalo. Ravnotako vsem, ki ste ljubo 
pokojnico obsuli s cvetjem, jo v tako častnem številu spremili na njeni 
poslednji poti ter se z ganljivim petjem poslovili od nje. Hvaležni smo 
tudi hišnemu zdravniku gospodu dr. Vilko Spornu, ki je dragi pokojnici 
lajšal trpljenje ves čas njene dolge bolezni. 

Maša zadušnica se bo darovala v župni cerkvi Sv. Petra v soboto, 
dne 13. februarja  1937, ob 8. uri zjutraj. 

LJUBLJANA, dne 10. februarja  1937. ŽALUJOČI SORODNIKL 

Zračno sobo 
z vso oskrbo, center, kopal-
nica. oddam po nizki ceni 
gospodični. Našli v v vseli 
po-slovalnicab Jutra. 

272H-SI 

Buffet  na razpolago! 
Nihče Vas ne bo 
vprašal, če kupite kaj ali ne! 

Krojaški pomočniki 
prvovrstni za velike kose. 
Ponudbe pol »Neoporečen« 
na ogl. odd Jutra. 

2838-1 

Modistko 
prvovrstno moč, dobro pla-
čano, sprejmem takoj. Na-
p'ov v vseb poslovalnicah 
Jutra. 2720-1 

Dobro frizerko 
nprejme takoj Anton čoh, 
Celje. 2728-1 

simbtim 
VsaSa oeseda 50 i 
davek 8 - fr«  »!! 

dajanje 3»«lovs B Din 
5n««»k 10 Din. 

Samostojna 
kuharica 

izurjena tudi v vseh osta-
lih hišnih delih, želi spre-
men-ti mesto, ponudbe pro-
ii na na?lov: Banjai. Mi-
klošičeva 20. 

2698-2 

Brivec 24 let 
prvovrsten delavec in bubi-
stnižec, zna nekoliko ondu-
Kra-ti, išče nam.'bčenje v 
salonu za dame in gospode. 
Stepanovič, podružnica Ju-
tra Maribor. 

2720-2 

Absolventka 
gospodinjske šole 

bren staršev, išče mesto go-
spodinjske pomočnice pri 
boljši rodbini izven Mari-
bora. Ponudbe na podruž-
nico Jutra Maribor po.! »Po-
štenost«. 2700-2 

Beeeda 1 Dtn. lavek 3 Dii 
ia Šifro  ali dajanje nasiova 

Din. Najmanjši tnesek 
17 Din 

Hranilne knjižice 
Nakup ln prodajo »6et> 
ieoarniii m vodov ii 
posl ju jem po najvišja 
een: takoj T gotovini 
Alojzij Planinšek 
Ljubljana Bethovnova 

ui. Telefon  35—10. 
89-It 

Bančno kom. zavod 
zvršuje najboljše nakup m 

prodajo 
HRANILNIH VLOG 

vseh denarnih zavodov ta 
odgovor Din 3 znamk — 
Mariboi, Aleksandrova 40. 

80-16 

Hranilne vloge 
Ljubljanske kreditne banke 
večje zneske kupim: izplača 
se takoj po najvišji ceni. 

A. Planinšek 
Ljubljana. Beethovnova ul. 
14; 1. SI-16 

Kateri(a) 
poeodij mlademu samskemu 
obrtniku na vknjižbo 20— 
30.000 Din za razširjenje 
obna. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Dobre 
obr«;ti in vestno odpla-
čilom 2692-16 

L/IU 
ta šifro  alj lajanje naslova 
3 Din Najmanjši tnesek 

17 Din 

Gumbi - plise 
entel - ažur - predtisk -
monograme, hitro izvrši 
Mat -k & Mikeš, Ljubljana, 
poleg hotel« Štrukelj. 

83-30 

Suha drva 
kolobarje in najboljši 
trboveljski 

P R E M O G 
brez prahu nudi 

I. Pogačnik, 
BOHORIČEVA 5. 

Telefon  20-59 

Sobo  odda 
Prijazno sobo 

v bližini banovine, oddam. 
Naslov v vseb poslovalni-
cah Jutra. 

2607-23 

Prazno sobo 
veliko, sepa-rira-no, solnčno, 
na Miklošičevi cesti, oddom ! 
1. aprila ženski osebi (lil t), j 
Naslov v vseb pcsJovalni- I 
ca.h Jutra. 2716-33 j 

Sobo 
štedilnikom, oddam ta-

koj. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 9666-28 

Beseda 1 Din, lavek 8 Din 
u iifr«  »i- tavanj« «a»l©»» 

Din. Najmanjši cne«*k 
17 Din 

Hišo s trgovino 
inventarjem in zalogo, na 
zelo prometni cesti v Ljub-
ljani zaradi smrti lastnika 
ugodno prodam. Ponudbe 
na ogl. odd. lutra pod 
»Enkratna prilika«. 

2512-20 

Tovarniški objekt 
vodo .in falsko  električno 

strujo, ob železnici, voda 
primerna za tekstilno to-
varno, poceni naprodaj. — 
Dopise na ogl. odd. Jutra 
pod »A. B.«. 

3 » 1-20 

6-sobna vila 
enodružinska, z večjim vr-
tom, posebna zgradba z ga-
rajo in stanovanjem hišnika 
v bližini mestnega perka v 
Mariboru takoj naprodaj. 
Ponudbe pod šifro  »Solid-
na« na ]K)d.ružJifco  Jutra 
Maribor. 

273:-2<l 

Trgovsko hišo 
enonadstropno, solidno ln 
razkošno zidano, vso pod-
kleteno. z vrtom i-n pritikli-
narni, do leta 1050. davka 
prosto, s krasno opremljeno 
in vpeljano trgovino na de-
želi (mesečni premet Din 
oO.OOO), center industrijske-
ga okoliša, blizu železnice 
jn Ljubljane, prodam za 
Din 300.001. Zaloga blaga 
po dogovoru. Interesent, ki 
je zmožen te kupčije, naj 
pošlje svoj naslov na ogl. 
odd. Jutra pod šilro »Brez-
skrbna eksistenca«, nakaT 
prejme podroben opis te 
ponudbe. 

2667-30 

Hiša 
nn periferij-  Ljubljane na-
prodaj. V hiži gostilniška 
obrt. Prikladno za vinske-
ga trgovca. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

2732-30 

Več stavbenih 
parcel 

za Bežigradoju, Kodelje-
vem, v Ro^oi dolini in Sp. 
Šiški, ugo<lno prod-im. Cena 
od Din 7."> za kv. m na-
prej. — Realitetna pisarna 
Kunaver Ludvik, Rimskn 
cesta 6. 60-20 

Umetni mlin 
ob stalni vodi. električna 
pomožna moč, bližina kolo-
dvora, naprodaj. Dopi«e 
pod »Oute Gelegenheit« na 
ogl. odd. Jutra. 

3099-30 

INSERIRAJ 
V n JUTRU"! 

•••••••••••••• 
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uspehov 
na 

en oglas 

20 letnih strašnih  mukah 
Ljudje so se mi smejali, ko so me videli, 

kako šepam v širokih in oprtih čevljih. To 
pa je bii edini način, e katerim sem mogla 
vsaj neznatno olajšati muke, povzročene od 
kurjih očes in žuljev, ter bolečine v petah. 
Kolika sreča, da sem spoznala Saltrat Ro-
dell! Nasula sem ga polno pest v skledo 
tople vode. v katero sem pomočila svoje 
bolne noge, da absorbirajo dragoceni kisik. 
Ko se voda zapeni, prodro beli mehurčki v 
kožo in bolečine prenehajo kakor po nekem 
čudežu. S prsti sem lahko odstranila kurja 
očesa z njihovimi koreninami. Žuljev ni več, 
ai pa tudi bilo več bolečin in težav. Danes 
veselo gledam življenje in grem za svojim 
poslom, kakor, da bi btla bosa. O kakih 
bolečinah ni niti sledu. Nabavite §e danes 
v svoji lekarni to čudovito sredstvo Saltrat 
Rodell in preizkusite ga še zvečer. Dobri 
uspehi so zajamčeni. 

g „JUTRU" 

H O H N E R " 
naj  p opo inejše 

har>monike  sveio 
'GENEfcfiLNO  ZPST0PSTV0 

F.  scmrmvER. 
< Z a g p e b , Mikoličeva til.lO. 

v. • "3 /-V>' —• ,*• • 

ZAHVALA 
sr.v 
' *'< i 

Ob bridki izgubi našega preljubljenega soproga 
predobrega starega očeta, strica in tasta, gospoda 

višjega davčnega upravitelja v pokoju 
smo dolžni izreči vsem našo globoko zahvalo. 

Posebno se zahvaljujemo častiti duhovščini, zdrav-
niku g. dr. Lorgerju za njegovo izredno skrb za časa 
bolezni. Gasilski četi ter pevcem v Šmarju pri Jelšah 
za ganljivo petje, ter vsem, ki so spremili blagopo-
kojnega k večnemu počitku. 

Vsem darovalcem vencev in cvetja najlepša zahvala. 

Šmarje pri Jelšah, Celje, dne 10. februarja  1937. 

ŽALUJOČI OSTALL 

•••••••••••••• 
I N S E B I K A J 
V n 

• • • • • • • • • • • • •O l 

Hgiesgas 

E V Ž E N J E R S K A Z B O R N I C A sporoča, da je preminul njen bivši 
mnogoletni predsednik in član uprave, gospod 

mg. MILAN ŠUKL 
K večnemu počitku ga spremimo dne 11. t. m. ob 16. uri iz 

hiše žalosti, Beethovnova uL 2. 

Plemenitemu pokojniku, čigar prerana smrt je zasekala v vrste 
pooblaščenih inženjerjev nenadomestljivo izgubo, ohranimo trajen 
in časten spomin! 

V LJUBLJANI, dne 10. januarja 1937. 

G. Th. Rotmau , 4 v:-.... 

»Merana« pravo čudo! 
To dokazujejo mnogoštevilne dnevne 
zahvale. Odpravi prhljaj, ekceme in vse 
kožne neprijetnosti. Jači in hrani lasišče. 
Takoj ustavi izpadanje las, lasje pora-
stejo tudi na plešastem mestu. — 
Cena steklenici po povzetju Din 40.—, 

poštnina Din 7.—. 
Moderna kozmetika Split 

»MORANA«. Diplomirana v Londonu z OF 
GRAND PKIX IN ZLATO KOLAJNO. 

m A. 
mm 

18 
Ko so se Grki pomenili med Seboj, 

kaj bi kazalo storiti, je stopil eden iz-
med njih po redarje. Kmalu sta prišla 
dva orožnika. Profesor  Bizeec in nje-
gova vnuka, ki Se niso upali zapustiti 
»Pulexa«. so videli, kako sta moža pri-
slonila lestvico in splezala na streho. 

nilliniH1!!!!!!!1!!!'!!!!!!!̂ !!1!!!!!! 
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Zastopnik za moko 
za rajon Celja, Maribora, Štajerske 
in okolice, se išče za prodajo proiz-
vodov prvorazrednega velikega poti-
skega mlina. — Ponudbe pod šifro 
»Zastupnik za brašno« na adresu 
Propaganda d. d., Zagreb, Jelačičev 
trg 5. 

Urejuje Davorin Ravljea, Izdaja za konzorcij »Jutra« Adoli Ribnlkar. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za inaeratnl del je odgovoren Alojz Novak — Vsi y Ljubljani 


